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CONSEILS PRATIQUES

L’épreuve de physique — chimie

X NATURE :

Elle est constituée de 3 parties : . om ]
_ Partie A : Questions de cours : 1 question de chimie et 1 question ae
physique. . . -
- Partie B : Exercices d’application : 1 exercice de chimie et 1 exercice

de physique.

- Partie C : Probléme :
Le probléme porte soit sur la chimie, soit sur la physique,_ soit sur la

physique et la chimie, suivant la spécialité du candidat. . 2
L’épreuve couvre-les % du programme et a pour objectif, de vérifier-de

maniére fine, la capacité 4 mener un raisonnement scientifique,a mobiliser et
mettre en ceuvre des connaissances, d concevoir ou analyser une situation

expérimentale.

[I. COEFFICIENT :

e 4 pour la série SB
e 5 pour la série SE

III. DUREE : 4 heures
L’épreuve durant 4 heures, il est conseillé de passer 10 mn par point : on

consacrera par exemple 30 mn pour un exercice noté sur 3,

Evitez en tout cas de rester plus d’une heure sur un exercice : c’est

I’affolement garanti pour faire le reste de I’épreuve !

V. COMMENT S’ORGANISER :

1) Par quelle question commencer ?

> Par celle qui vous parait la plus facile !
Ne pas hésiter & abandonner une question si I’on se trouve « bloqué » (quitte

a 'y revenir a la fin) ‘
Une astrice : faites un exercice par feuille double, ainsi, si vous devez

recommencer un exercice, cela n'interviendra pas sur les autres exercices,
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V.

VI.

(L oubli

B

PRESENTATION DE LA COPIE :

Inutile de recopier I’énoncé ! _ oins assez gros
Ecrivez lisiblement : si vous écrivez mal, écrivez au I

(pas de « pattes de mouches ») et assez aére.

P ) n changer !

Employez strictement les notations de 1’énoncé : ne pas € :
ploy sn les définir.

Si vous introduisez de nouvelles notations, pensez ‘blen )
Faites des schémas clairs et grands, évitez le format « tlmbre-P_OSte ’

RESULTATS ET APPLICATIONS NUMERIQUES :

Faites un calcul littéral

b L) . P . ., 7
Pour l.apphcauon numerique, n’oubliez pas les unités !
des unités annule souvent les points prévus pour le résultat numeérique

el, au minimum, enléve la moitié de ces points)

_Fa1te's attention au nombre de chiffres significatifs : un résultat n’est
Jamais plus précis gue les données | i S B P
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physique et chimie — Page numéro 1/ 4

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN
Session de :juin 1999
Série:S.E-MTGC - MTIL
EPREUYE DE PHYSIQUE BT CHAENMIE

DUREE : 4 heures
COEFFICIENT : 5

Sujet :

A_Question de cours (5 points) .

I - Physique (2,5 points)

Vous disposez d'un systéme de rails, d‘une barre métallique
légére pouvant glisser sans frottement sur ces rails, diun champ
dinduction magnétique uniforme, d'un galvanomeétre & zéro central
tres sensible et de fils de connexion. A 'aide de ce matériel, mettre en

évidence le phénoméne de courant induit. Enoncer la loi de Lenz. Cette
loi est-elle vérifiée dans votre expérience ?

I1 - Chimie (2,5 points)

Confirmer ou infirmer les allégations suivantes en justifiant votre
réponse : |
- un ajcool primaire de formule R-CH,-OH n’est jamais chiral.
- Le propanol-2 posséde deux énantioméres.
- Par hydratation du buténe-2 en présence d’alumine, on
obtient deux alcools énantiomeéres.
Seuls les composés chiraux ont le pouvoir de faire tourner le
- plan de polarisation de la lumiére.
- Le glycérol est'un diol.

5, B FExercices (5 points) | W
1 — Physique (2,5 points) '

Aux bomes d’un circuit comprenant en série, une résistance
ohmique R=6 €, une inductance L=2,0 mH et un condensateur de
capacité C, on applique une tension sinusoidale U=0,2 V et de fréquence

Baccalauréat malien ~ session de juin 1999 — épreuve de Physigue et Chimie . M
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F\=4800,9555 Hz. . ootte fréquence ©t 168
1- Calculer la pulsation correspondant a'ciasage de 7/8
valeurs de la capacité C qui produisent un dép les deux cas ©
2- Quelles sont les intensités efficaces dans le
chaque cas pris séparément ?

t dans

II _Chimie (2,5 points) _

Un chlorure d’acyle de formule CyH,0.Cl contient €
de chlore. tduire sa formule
a) Calculer la masse molaire de ce corps et en dédui
brute, - d’acide

e 3 tion
L’hydratation de cette substance conduit & la formati |
chlorhydrique et d’un composé A, Sdviire ga

b) Ecrire I"équation bilan de la réaction, nommer A, e(’jl ‘i‘z g iy
masse molaire moléculaire. Quelle est la fonction chimique de corns C

c) A réagit avec un corps B de formul? R-OH pour donner un corp
de masse molaire moléculaire 159 g.mol™.

Ecrire 1’équation ‘bilan de la réaction, identifier les corps B et C et
préciser celui qui contient un carbone asymétrique.

C_Probiéme (10 points)

v ' I (4 points)
En faisant réagir les iong iodures I sur les ions peroxodisulfates
S,05 “on obtient du diiode selon I’équation bilan :

i 8,05 — 1, 9280 >
Pour étudier I’évolution de ce

suivante : 3 ’instant =0, on mélange 0,50 . d’une s

T —

e Hmflnuf;at




physique et chimie - Page numéro 3/ 4
1) Représenter les variations de [I2] en fonction du temps . Prendre
pour échelle : Icm potr Imn et lem pour 102.mol. L™ .
2) Calculer les concentrations molaires. en ions iodure et
peroxodisulfate du mélange initial et déterminer le temps de demi-
réaction .

.3) Quelle est la vitesse de disparition des ions iodures a cette méme
date ? | .
4) Pour effectuer cette expérience on a eu soin d’effectuer des

prélévements de 2,0 cm’ que I’on a immédiatement dilué dans de

'eau glacée avant le dosage. Expliquer les avantages de ce mode
opératoire:.

II (6 points)

Trois boites (1) , (2) , (3) fermées contiennent chacune un dipdle

pouvant étrerun résistor de résistance R, un condensateur de capacité C
ou une bobine d’inductance pure L.

o . Afin de déterminer - la nature de ces
SRR | dipéles, on réalise les exp_erlenceo suivantes :
on construit le montage ci-contre et on

D ~ branche successivement entre P et N les trois
- dipdles. G est un générateur de courant

P continu, A est” un appareill de mesure

o d’intensité de courant & réponse quasi
instantanée, K est un interrupteur et I, estune résistance de protectlon
(Ondonne : 1, =90 Q, Usp =10V )

Les observations expérimentales sont résumées dans ce tableau :

Dipéles entre N et P |Observations
(1) ' Un courant circule dés la fermeture de K pu1s
L son intensité décroit pour ensuite s’annuler .
2y :. = Un courant circule dés la fermeture de K et
e ' son intensité reste constante (I=1mA) .
(3) Un courant s’établit mais avec un léger retard
|4 la fermeture de K .

1) Déduire de cette expérience la nature des dipbles ainsi que la
valeur de la résistance R. Justifier chacune des réponses.

e e I T D R, P

Fiaceslauréat malicn -

session de juin 1999 - épreuve de Physique et Chimie
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2) Parmi ¢cg dipdles
les Suivantes -

- Rayon Moyen des spires : R, = 10 cm
- Nombre de spires : N, =500
- Longueur de la bobine : [, =1 m.

0 'r' igues sont
S e L |88 € Isth
n Ch()i ll la b()‘f)ill ” d:)ll le Cafact |

B " ’noide B, en
a) Etablir la formy]e donnant I'inductance L, du solé
fonction de R, Ii et Ny et Ia calculer . .
’ . ; : bobine
b) Calculer 15 f.€.m d’auto-induction produltc? dans (;e.tte
lorsque Je courant qui y circule est successivement :
[, = QSICZ.?.A; hb=5t+2 ; ijzzﬁsin(IOOﬂf)

3) On piace Pintérieur de la bobine By, au voisinage de son centre,
Hne petite bobine 13, de. méme axe dont les caractéristiques sont :
- 'ayon moyen des spires - R,=1cm '
- nombre total de spires : N, = 100
- longueur de la bobine L=10cm

a) Calculer le flyx Pan €nvoye a travers la bobine B, par la

bobine B, lorsque celle-oi est parcourue par un courant
- continu d’intensite

I =2 A (faire d’abord up
numerique) . 5% %
b) Quelle st Ia f-.é:m""'-induite dans B,, lorsque B, est parcourye
par le courant I, et qu’on ouvre le cireus
¢valué & 1/100 de seconde 9 |
¢) Quelle est Ia fé m induite dapg B, lorsque B, es
Successivement par Jes courants j 1% 3 e F
d)La bobine B, est formée de spirac i 2V2$m(100m)
€paisseur négligeable. Cy]
£=1,6.10° Quin

calcul- littéra] puis l’application

culer sg résistance
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EXAIMEN numnccm.nunﬁn'r MALIEN
SESSION DE JUILLET 2000 '
-EPREUVE DE:z! scmchs ansmuns

SERIE:S§B 73" 7
DUREE 4heures
COE!-"I-"IC!ENT 4 o

A. QUESTIONS DE COURS (6 points)
1 - Physique : (3 points)

On lance un projectile de centre d’inertie G a partir d’'un point O avec une vitesse
inidale V, faisant un angle a avec I'horizontale. Iin prenant le iepére, de votre choix
établir I'équation horaire du mouvement du projectile. En déduire la nature de la
trajectoire. Définir la fleche et la’ portée horizontale du mouvement et établir leurs
expressions.

I - Chimie : (3 points) ’

i .

Qu'appelle-t-on réaction_en chaine? Préciser les différentes phases de cette

réaction et donner un exemple illustrant ce mécanisme réactionnel.

B. EXERCICES (5 points)

I - Physique : (3 points)

Un projectle assimilable a un point matériel est lancé d’un point O a la date t=0 s,

jidans Je champ de pesanteur terrestre supposé uniforme. Son mouvement est érudié dans
5 =6 ok e

e repére (O Ly ks k) considéré comme galiléen Le vectewr vitesse V, du projectile a la

date t=0.s fait un angle & de 45° avec le plan horizontal. Les froniements sont supposés‘
négligeables et on donne :

V,=10 m.s” et g=10.ms™.
1°) On désigne par S le point culminant de Ja trajectorre,

| a) Déterminer I'équation horaire de la trajectoire et calcuier les coordonnées du
. point S. ;

b) ‘Quelles sont les cordonnées du vecteur viesse V. au pomt S? En dedune 14
date de passage en ce point.
2°) A la date 1=0 s on Tance verticalement vers e haut & partir du R d de la verncale
- passant pai le point S.un deuxiéme projectile
; ;
!
f Avcee quelle viiesse initiale doit-on Jancek ce projectile pour gu'i[renconuc le premer
e paint §7 Quelles sont alors les vitesses respectives des deux pquchfes J nsiant de Ia.
freiconne 7 Y
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-

. - ' de carbone
La décomposition du pentaoxyde de diazote N;Os dans le tétfiac?gr%i mol.L", on
€St une réaction du premier ordre. Pour une conbenuanozn lmtlfi}e CN 0.
aboutit au bout de 2225 s 3 une concentration de 1,35.10” mol.L™ de N2Os,
a) Calculer la constante de vitesse de cette réaction.
b) Définir e temps de demi-réaction et le calculer dans ce cas.

A quelle date 80% des réactifs auront-ils disparu ?

C. PROBLEME (9 points)

Les parties I et IT sont fodépendantes.,
I. (4 points)

On dispose de 5 flacons COntenant chiacun, M'un des conlposes organiques dont les
molécules sont représentées €n perspective ci-dessous : ‘

\x\?/ \rlgf i H\$ _cH, .
=2 C
e=3*C Hf'--"c\ : r-_‘b'C C OH "'-/ \
H‘- £ / OHP
2 | B ) d) | €)
1°) Nommer les COmposés ci-dessus représentés et indiquer les foncuons
chimiques caractérisant chacun.

| 2°) On réalise sur trois des-flacons

Réaction entre ion Cr,0;” en| DNPH

Liqueur de Chlorure

- milieuacide | | TFehling d’¢thanoyle ,
Flacon n®] négative | positve | negative Négative .
Flacon n°2 négative

L . .'“egfi?\’e fiegauve | positive ;

Flacon n°3 posilive | positive | positive Négative
%!ﬂl‘—&@—_%-\

\‘——M-ahﬁt_ﬂg@*(

14
Sac ¢ . . . , i X e ¥ -
- ]han que la réaction avec I'ion Cr,0;" n afiecie pas 1, chaine carb
pdentiner les composés conters dans chacun des flacops or oo .e: Fy .-
| 5 ¢ cons €N Justifiant' votre 1
| | _ : répo

3°) Parmi les cing substances representéeg
Pourquo 7

teprésenter chacun deg ¢nantiome

nsg
v quell

! : . Lo\
CS sont celles Qul sont ¢pjy

esvilyenga Plusieurs

SR 001 10 P 4 o s
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4°)es composés (a) et (c) réagissent entre eux. Ecrire I’équation-bilan de la
réaction et indiquer la fonction chimique du composé.organique forme. Le composé (a)
peut-il donner une réaction analogue avec un autre parmi les 5 observés ?

II. (5 points)

Une portion de circuit MN alimentée par une tension alternative sinusoidale,
d’expression  u(t)=8,4v/2 cos(100mt +¢), comprend un conducteur ohmique sans
inductance, de résistance I, et une bobine de résistance R, et d’inductance L (voir
schéma ci-dessous)

+ Ny
u(t)
- A
Rl R.’Z ' L
M r—:—{:—iﬁm‘ N
Tou a uft)

1. Répondre par vrai ou _faux aux affirmations suivantes :
a) u(t) = uy(t) + uy(t) quel que soit t )
b) U= U1 + Uz
C) Um = U]m ¥ UZrn - ‘
d) Z=2,+ 2, o .
ot U; et U,, sont respectiverment ies valeurs cfficaces et 'amplitude de la tension
ui(t) i prenant les valeurs 1 ou 2. ‘
Z, Z, et Z, sont respectivement I'impédance de la portion MN, du conducteur
ohmique et de la bobine.

2. Ecrire les expressions de Z,, Z: et Z en fonction de Ry, Rz, L et o (& vépresente
la pulsation de uf(t)).

3. L'ampéremére indique une intensité | = 0,7 A. A l'aide d'un voltmetve on
mesure U, =5,60Vet U, =4,76 V.

a) Calculer ies impédances Z, Z, et Z-.
b) In déduire les valeurs de Ry, Rpet L.
¢) (Cajculer la phase de u(t) par rapport a l'intensité du courant wt)

i o% Ecrize I'équation de 1(1).

Scanned by"’Ca’mScanner
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EXANMEN DUV BACCALAUREAT IVIRLIEN
SESSICGN DE JUILLET 2000
EPREUVE DE : PHYSIQUE ET CHIMIE
SERIE : SET - MTGC - MTI
DUREE : 4 heures
A COEFFICIENT :5
ey e By S PR OETT 20T 5 2 NS IR R T

Sujet:

A. Questions de cours. (4points)

I - Physique. (2 points)

Les ondes électromagnétiques : définition, propriétés et applications.

II - Chimiec. (2 points)

Soit la réaction tracluite par 'équation-bilan suivante :

1 L\l

4HCI+0, == 2Cl, +2H,0+QL

Indiquer I'influence d'une variation de température et de pression sur cet équilibre.

Enoncer les lois correspondantes.

Donner pour cette ¢quation-bilan les expressions de Kc et Kp.

B.Exexcices. (4 poinis)

I-Physique. (2 points)

.- Unsolide de petites dimensions de masse 10 g assimilable & un point matériel, est
placé au sommet 4 d'une sphére de rayon R = J m. On deéplace légerement le point

matériel de sorte qu'il quitle la position 4 avec une vitesse nulle, puis glisse sans
\frottement le long de la sphéie.

1. La. position du mcbile étant repérée par l'angle 6, exprimer le module du
vecteur vitesse en fonction de 6, avant que le point matériel ne quitte la sphére.

m—— e oo n

2. Exprimer en fonction de 6, le module de la réaction Re- exercée par la sphére
sur le p'oint'rnatéric:_l. En déduire la valeur de l'angle. 0, lorsque le point matériel};
[ quitte la sphére, Quelle est alors sa vitesse ? On prendra g = 10 m.s 2. !
qummmmﬂd
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II - Chimiec. (2 points)

dture

On considere la reaction cntre l'eau ¢t le monoxyde de carbonc a la tempur
de 413°K. 1l se forme alors dans les conditions de I'expérience, du dioxyde de carbone ¢t
du dihydrogane. A I'équilibie on trouve 0,2 mole de monaoxyde de carbone, 0.7 niole de
dihydrogene. 0,3 mole d'eau et 0,86 mole de dioxyde de carbone.

I Ecrire I'équation-bilan de la réaction. : '
Indiquer la température en degré Celcius et déduire les différentes phases
presentes dans la réaction

2. Onajoute 0.5 mole d'cau au systeme en ¢quilibre

- Quel serait le nombre de moles de dihydrogéne aprés rétablissement de
I'équilibre ]

i;. Probléme. (12 points)

Los parties 1, Il et 11{ sont indépendantes.
X.

Deux éléves” desnent déterminer expérimentalement la chaleur de fusion de Jat
glace .
Le pemier prend un calonmctrF ccl)e‘valcur en cau 30 g ; il y met 250 B ey
20°C et un Eloc de glace de masse 60 g a 0°C.

Ty “r> ey - fn “ra a # ¥ e 3 o | P
Le sccond prend va \_ulOll]T](.t.l(.\dL valeuren eau 20 g 1 iy met 300 g d'eau o 1500
ct un bloc de glace de masse 80 g a 0°C.

Sachant que la chaleur massique de I'cau cst 4180 1 kg* K ¢( ]
'fusion de 12 glace vaur 330 k] kg - -

a chaleur Jar nie Jo

1) L.:s deux €leves pourront-ils mener a bien lews expériences

2) (uelle sera la température finale de chacun des calorime
Scanned by CamScanner
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E DNESG DNETP bac¢

s oy e l'eau des calorimétres lorsque

3) Calculer la masse de glace restant dans

l'équilibre thermique est atteint.
:HI

A la base frangaise de Kourou en Guyane, la fusee curopéenne Arlargc::ted;cEﬂ:J
) - - r 1

wec un satellite de télécommunication de masse .3 tonnes pour la mise €n 0

:}titude de 1 600 km autour de la Terre avec une vitesse suffisante.

de la Terre vaut Ry =90 400 km

le rayon ; :
Ll SueiEi a2 g n littérale de l'accélération g en fonction de g, , Rr et

a) établir l'exprussio
l'altitude /. o ol
En déduire I'expression de 1a VIIESSE V. 3 )

b) calculer la masse My de la Terre (prendre go = 98 N.kg")

2) Evaluer la vitessc que doit avoir le satellite sur sa trajectoire autour de la Terre.

3) Calculer la durée d'une révolution autour de la Terre.

4) Calculer I'énergic cinétique du satellite, et son énergie potentielle par rapport a
la surface de la Terre. : ‘

5) La période de révolution de la Terre autour du soleil vaur 4 444,2 fois celle du
satellite autour de la Terre. Calculer la distance séparant‘ les centres de la Terre
et du Soleil sachant que le rayon du soleil R;s vaut 109 fois celui de la Terre.

Prendre 72 = 10 et la constante de gravita;tion universelle X = 6,67 x 107" SI.
\" afi} tk\u. -‘C"r“[\}t-'- b ﬂs = 4’38 /LD onﬁ?_
o 4

-’ ['alanine est un-acide a-aminé de formule :

H,N— cI:H_COOH
CH,

/‘/'_\_____

1) Donner son nom dans la nomenclature officielle.

2) Montrer que la molécule est chirale et donner les représentations de Fischer
des énantiomeéres correspondants et les nommer.

3) Dans la solutior aqueuse d'alanine on trouve un 10n dipolaire.
Quel est le nom. de cet ion * donner sa formule semi-développée ainsi que

celles des deux autres espécrs ioniques susceptibles d'exister dans la solution
aqueuse,

4) Les pKa d.e l'alanine SOI‘L‘PKI- = 2,3 et pK, = 9,3 attribuer a ces valeurs les}
| couples acide — base corr: spondants, ' '

] PR O MR Y31 v s
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Examen 5u RBaccalauréat Walien

Session de sjuillet 2001

serie:SB.
BEPrREUVE DE : B°
DUREE : 4 heures
COEFTFICIENT : 4

HYSIQUE BET CHIMIE

e Questiode cours (6 points)
I Chimic ( 3 points) r

Donnez la structure de la molécule de glucose et les propriétés chimiques liées aux
fonctions organiques que renferme cette molécule. ﬂ

I1 Physique ( 3 points)

Un électron pénétre dans un champ électrostatique uniforme avec une vitesse 7,

perpendiculaire au vecteur champ E.
Etablissez : - I'équation de sa trajectoire et indiquez sa nature ;

r - I'expression de la déflexion.
Quelle application pratique utilise ce principe ?

B Exercices ( 6 points ).

1 Chimie ( 3 points ) '
Lorsqu'une personne boit une boisson alcolisée, 1'éthanol arrivé deamsH
I'estomac passe peu a peu dans le sang.
I; D;s_expérlences meneées sur le phénomene d'absorption ont donné les résultats|-
sulvants, C' désignant la ¢oncentration en éthanol du liquide contenu dansr

l'estomac :
“tmin) | -0 O G B O 0 S T e v
i C(mol/L) ’ » 2,00 . | 1,42 e ] & Iz 0,36- 0,05 ',

‘ - @) Deflinissez puis déterminez la vitesse moyenne de disparition de I'alcool] - -
clilzlss CEIIMAS Silns les dates 6 minutes et 10 minutes. Précisez I'unité
ie. . .

e J
Joss — e Jos .
. s o el

fraccalauréal mal
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ré, cette vitesse est

= Physique et chimie _ série SB

y —
) On SUPpose que dans l'intervalle de temps conside
sensiblement constante. '

{c? quelle date, 4 partir de l'instant de consommation choisi Comfnelorz}agg];
€S temps, la concentration de l'alcool dans l'estomac est-elle egale J
mol.L! 9
2 : . : : ]
12.0 MInutes aprés que la personne a avalé la boisson, la majeure partlecdf
alcool est passée dans Je sang. La concentration du sang en alcool est alors C =
03025 mO.L-].
r . . -l
Sachant que la législation fixe un seuil légal de 0,50 g.L = pour les
automobilistes, la personne est-elle autorisée a conduire ? s
On donne : My, = Ig.mol” ; My, =12 g.mol" ; My =16 g.mol

Il Physique ( 3 points )

Un.pendule simple de longueur { égale & 1,0 m est suspendu en un point O. II
oscille avec une amplitude €gale a 30°. Pendant qu'il s'éloigne de la verticale, on

place sous le point O, a la distance {,= 50 cm, une tige horizontale perpendiculaire

au plan du mouvement, faisant obstacle au retour du fil. On néglige la dissipation
d'énergie lors du contact du fil et de la tige.

1. a. Faites un schéma annoté du dispositif.
b. Constitue-t-il un oscillateur.

c. Calculez l'amplitude du mouvement du cété ou le fil est entraveé par
'obstacle.

2. Représentez qualitativement les variations de I'élongation angulaire en
foncion du temps.

3. Représentez les variations, en fonction de I'¢longation angulaire, de I'énergie

potentielle de pesanteur, de I'énergie mécanique et de I'énergie cinétique du
pendule.

C Probléme (8 points)

1. On détermine la résistance R et l'inductance L d'une bobine en réalisant les
montages suivants :

- branchée aux bornes d'un générateur de courant continu délivrant une
d.d.p de 12V, elle est parcourue par un courant de 0,24 A -
- reliée a une source G de tension sinusoidale, de fréquence variable,
qui maintient entre ses bornes une d.d.p efficace de 24 V, elle est
parcourue par un courant d'intensité efficace 0,16 A pour une

fréquence N = 50 Hz.

CalculezR et L.

2. On place en série avec la bobine précédente une résistance non inductive
r = 1Q. L'ensemble est alimenté par le générateur G précéde
relié 4 la masse d'un ocllosoc ou, le point B 4 la

nt. Le point A est
Premiere enree Y, .le

S

dian de inillet 2001 = énretive de nhudinnae ae mbo. . —— e
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point C a la deuxiéme entrée Y,. On observe sur l'écran de l'oscilloscope

‘ simultanément les variations uag = f(1) et usc = g(t). La fréquence de la tension
aux bornes de G reste 50 Hz. (voir schéma ci-dessous) -

a) Precisez qualitativement sur une méme figure la forme et la position des
deux courbes observées.

b) Expliquez a I'aide de la représentation de Fresnel pourquoi une tension est en
avance de phase sur l'autre. Calculez ce déphasage.

3. On ajoute entre B et C un condensateur de capacité C = 1,5 pF. En faisant

varier la fréquence de la source G, on constate que Upap et Uac Se mettent en

phase pour une valeur Nj,.

Calculez Ny ainsi que les valeurs des tensions efficaces aux bornes de la bobine
et aux bornes du condensateur pour cette fréquence.

77
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Eramen du Baccalauréat Malien
Session de :juillet 2001
Série:S.E - MTGC - MTI,
EPREUYE DE ; PPHYSIQUE ET CHIMIE

DUREE : 4 heures
COEFFICIENT : 5

Sujet :

A _Questijon de cours (5 points) .
I —- Physique (2,5 points)

Etablissez I'expression de la tension aux bornes d'un circuit RLC et donnez§
I'expression de I'impédance et de Ia phase de ce circuit. :

I1 — Chimie (2,5 points)

1) Quels sont les facteurs qui influent sur un équilibre chimique ? Donnez les lois |
de déplacement des équilibres chimiques.

2) Ecrivez pour chacun des équilibres suivants, la relation existant entre lesf

constantes Kc et Kp a la température T. Quelle est I'action de la pression sur §
chacun ?

solide

C €0, &= 200
Kaz Kaz

FeO +CO == Fe + CO,

solide raz solwde o

B_Exercices (6 points)

I — Physique (3 points) R . |
| Les deux armatures A et B d'un condénsateur- plan sont disposées dans le
vide parallélement & l'axe Ox, leur distance est d=4cm et leur longueur est
=10 cm.- L - : e

Un faisceau d'électrons homocinétique (dont la masse est m = 9,1x107' kg ;
la charge — = -1,6x I-O'lg»C)-pénétre en O égale distance des deux armatures avec
une vitesse v, paralléle & Ox et de valeur v, =25 000 km.s™.
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1) Qlfel doit &tre |a o .. (0 dT;a.d. Vo Vo) our que les électrons
s I'armatyre A?

, - . Déterminez
' ; €S armatures une tension Upg = 400 V la déviation
l'ordonnee du point M oy les électrons sortent du champ, et
electrique, _k it

: , _ ) onium.
Ces électrons Proviennent de |a désintégration du blsm}lth 2']’0 enlp;) A I
Sachant que e bismuth a pour noyay wBi, écrire I'équatio
b ransmutatjon,

3)

11 Chimie_ (3 points)

re officielle et la-fonction chimique‘de chacun. Existe-
g t-il des isoméres de fonction parmi eux ?

12) Préciser quelles sont Jes |

nolécules chirales et pourquoi ? Représentez les§
€nantiomeéres, ‘
; COCH3 CzHS
‘; C,: \\\\\CH 3 Cl \\\\\CH 3
' , 2 .
@ S
CZHﬁ. ' ‘;\H
| H e
Cl\\‘\\\c 3 / \
AN CH; COOH
H CHO

C_Probléme (9 points)

Toute réponse sera exprimée sous Jorme littérale, PUIS numérique. On
2,

ra 7 = 10 |
rendOn considere entre deux bornes M et N une portion de
sont montés en série : une résistance pure R,
résistive L, = 0,318 H et un condensateur

intient entre M et N une diff’éren}c{e de potent
ai i .
rl_r}= 220 V et de fréqe N 500 Hz

circuit Bilal - oi
=300 Q, une inductance non
de capacité C,=6,28 KE. On

iel sinusoidale de valeyr efficace
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e R
S T Sp—— LSt Ll Sl p et D L e R

1) a) Calculez la réactance ., =L,w—E‘—l— ,'l'impédance Z, et 'intensité efficace 1,
: .
du courant traversant cette portion de circuit.

b) Construisez le diagramme de Fresnel représentant les valeurs instantanées
des tensions aux bornes de chaque appareil. En déduire le déphasage ¢,
existant entre l'intensité i, et la tension u aux bornes du circuit. Lequel des
deux effets, inductif ou capacitif est prépondérant ?

2) On remplace entre M et N, le circuit précédent par un circuit analogue
R,L,C,, dans lequel R,=50Q, L, = 0,314 H, C; = 63,7 uF. La différence
de potentiel est inchangge.

a) Calculez la réactance X; et I'impédance Z, du circuit a 50 I‘Ié

b) Pour quelle valeur de la fréquence l'intensité efficace est- elle maximale?§
Calculez alors cette intensité. '

¢) -On appelle coefficient de surtension Q, du circuit le rappori entre laj
tension efficace Uc aux bornes du condensateur et la tension efficace U a§
la résonance. Exprimez Q, en fonction de Ry, C,, wy d'une part, et en -
fonction de R, La, w, d'autre part, w, désignant la pulsation a la§
résonance. Calculez Q,. '

3) On associe maintenant en série les deux circuits précédents R;L,C, et R')L‘;Cv f

entre M et N, dont la différence de potentiel est inchangee. o
a) Montrez que ce circuit est équivalent & un circuit RLC dont on calculera§
les valeurs. En déduire les valeurs de la réactance X, de I'tmpedance Z et
dé l'intensité efficace 1 a 50 Hz.
Calculez le déphasage ¢ existant entre l'intensité et la tension.
Laquelle de ces deux grandeurs cst en avance de phase sur l'autre?
b) En faisant varier la fréquence, montrez que l'on peut trouver une autre
fréquence N' pour laquelle le déphasage ¢ aura la méme valeur absolue. §
Montrez que NeN'=NZ, Ny étant la fréquence de résonance et}

N = 50 Hz. Calculer N'.
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BACCALAUREAT MALIEN 290 2,

SERIES : SB DUREE : 4 HEURES
EPREUVE DE : SCIENCES PHYSIQUES COEF : 4
2003 '

A OQUESTIONS DE COURS ( 6 points )

[ CHIMIE (2,5 points )

a) Le chlorure d’éthanoyle permet de préparer 1’éthanamide. Quelle substance fait-on
réagir avec ce chlorure. Ecris I’équation bilan de la réaction.

b) L’alanine est un acide o aminé de formule CH3;-CH(NH,)-COOH. Ecris la formule
développée du chlorure d’acide de 1’alanine.

c) La glycine est un acide o« aminé dont la molécule renferme deux atomes de
carbone. Ecris 1’équation bilan de la réaction entre la glycine et le chlorure d’acyle
précédent . Comment s’appelle ce type de corps obtenu ? ‘

II PHYSIQUE ( 3,5 points )

Un projectile supposé ponctuel est lancé d”un point O avec une vitesse initiale v,

contenue dans un plan vertical. L’accélération a est verticale dirigée vers le bas et de valeur

SEL :
cpr;stame. L’origine des espaces est le point O. Dans chacun des cas représentés sur la figure
ci-dessous :

* Dessine I’allure de la trajectoire du projectile dans le repére (O 2y)
* Ecris, sans les démontrer, les équations x = f(t) et y = h(t) des mouvements suivant

Ox et Oy..
X
/ X ( a) y ( b ) N ( c )
0 0 Vo =
g o O Vo
s o ohe

CROCTI AN (AYARNF B IEY RIATA )
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MINISTERE DE L'EDUCATION T
CENTRE NATIONAL DES EXAMENS ET CONCOURS DE L'EDUCA

B EXERCICES ( 6 points)

I PHYSIQUE | 3 points)

; ’ obine
L.~ Un dipéle AB est constitué d*un conducteur ohmique de rémstanct’:éR B;S t‘:;;:s d'un
d'inductance L, de résistance négligeable, montés en série. A et B sont reh's a <y
générateur qui délivre une tension sinusoidale de valeur efficace U et de' fréquen
u et iles valeurs instantandes de la tension et de ’intensité dans le circuit.
On pose i(t) = I,cosot. o
a) Etablis ’expression de la tension instantanée u dans le circult.
b) En utilisant la construction de Fresnel :
* Calcule la valeur maximale Im de i(t). = aa P
* Calcule le déphasage de la tension u par rapport 4 I’intensité 1 et €
I’expression de u(t). o
2. Le dipole pfécédent AB c(:s)t monté en série avec un condensateur de capa.cne ?f‘ Les
bornes A et D de ce nouveau dipdle sont reliées au générateur précédent. ‘La tension e 1cacée
garde la méme valeur que précédemment et u(t) est I’expression trouvée a la question (b). En
posant i’(1) = I,’cos(wot + ¢’) et en utilisant la construction de Fresnel 3
Détermine les iouvelles caractéristiques de 1’intensité instantanée :
* Valeur maximale I’
* Phase ¢’a ’origine.

I CHIMIE (3 points )
On estérifie ’acide ¢thanoique par un alcool R-OH oui R est un radical alkyle. Le

melange initial renferme une mole d’acide et une mole d‘alcool. Le nombre de mole d’acide
restant a la date t, déterminé par dosage est donné dans le tableau sujvant -

Date t en heures 0 1 2 . 3 4 5

7
Nombre de moles| | 0,57 | 0,42 0,37 | 0,34 0,33 10,33] 0,33
d’acide restant

réaction. On prendra en abscisse 1 em pour 1 heure et en ordonnée ] ¢m pou 0,1 mole
2. La masse molaire moléculaire de Pester est 102 g.mol™.
a) Donne la formule brute de alcool, s

es formules développées possibles et
nomme les.

produit réagissant avec la 2,4-’dinitrophény1hydrazine e
Schiff. Donne les formules développées de Ialcool et dy
se contenter d’un seul test pour identifier I’alcoo] ?

Ondonne : My, = lgmol” ; M, =12 g.mol"! », Mioy=16 g mo)"! .



MINISTERE DE L ' EDUCATION
CENTRE NATIONAL DES EXAMENS ET CONC'OURS DE L'EDUCATION

C PROBLEME ( 8 points )

LES PARTIES I ET Il SONT INDEPENDANTES

[ (3 points)
Deux solutions acides ont la méme concentration C égale a 10° 2 mol.L". La solution S est
une solution de chlorure d’hydrogéne de pH 2,0 et S; une solution d’acide méthanoique de pH

2.9
1. En déterminant les concentrations des ions H;O" des deux solutions montre que
I’une est une solution d’acide fort et I’autre une solution d’acide faible. Ecris les équations

bilans des réactions de ces acides avec I’eau.
2. Vérifie, par le calcul, que la constante pKa du couple correspondant a 3 I’acide

méthanoique est égale a 3,7.
II (5 points)

Un solénoide posséde deux enroulements entrelacés de rayon » = 2,5cm et de longueur
i » = 100 spires pour

!/ =41,2cm. On utilise respectivement N = 200 spires pour le premier et N
le deuxiéme. Le premier est parcouru par un courant d’intensité variable 7} (voir figure)

Donne I’expression du champ magnétique créé dans le premier soléncide en

fonction de : Ho, Nl, [ et s
2. Exprime le flux magnétique crée a travers le second solénoide en fonction de o, Ny,

N>, r, [ et .
3. Détermine la force élcctromotrice induite e; lorsque

e (<t<2ms.
e 2ms<t<3ms.

¢ 3ms<t<S5ms.
4. Représente e;(t) sur le méme graphe que i(t).

n(mA)T

’ t(ms)
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SERIES : SE ~ MTGC — MTI DUREE : 4 HEURES
EPREUVE DE : SCIENCES PHYSIQUES COEF : 5
P @20

A QUESTIONS DE COURS (5 points )

I CHIMIE ( 2,5 points )

Définis une polyaddition et une polycondensation. Donne les formules du chlorure de
décanedioyle et de I’hexan-1 ,6-diamine, écris le motif du polymére que I’on obtient en

réalisant la polycondensation de ces deux molécules. Quel nom donnerait-on a ce polymeére ?

II PHYSIQUE (2,5 points )

Etablis I’expression de la puissance moyenne en régime sinusoidal forcé dans un
circuit R.L.C série. Qu’appelle-t-on facteur de puissance et quelle importance lui accorde-t-on

a I’énergie du Mali ( E.D.M ) dans le transport du courant ?

B EXERCICES ( 5,5 points )

I CHIMIE ( 3 points )

Le peroxyde d*hydrogéne connu sous le nom d’eau oxygénée, se décompose
naturellement, lentement, en eau et dioxygéne suivant I’équation bilan
2 H202 — ZHQO = 02
Cette réaction peut étre catalysée par Iion Fe**. On étudie la décomposition catalytique de
6.107 mole d’eau oxygeénée dissoute dans 100 mL de solution. A la date t = ( min, on y verse
20 mL d’une solution de chlorure de fer III puis on détermine toutes les 5 minutes le volume
de dioxygéne formé. La réaction se passe dans les conditions ot le volume molaire vaut 24 L.

On obtient les résultas du tableau suivant -

[ t(min) | 0 5 10 15 20
| V(O) (L) | 0 1,68.10° | 2,76.107 | 3,72.10° | 4.44.10°

'1.”_a) Quelle est la nature de la catalyse dans cette réaction ? - 4 _
b) Détermine les concentrations molaires d’eau oxygénée aux divers instants

indiqués. T
2. a) Trace la courbe C donnant la variation de la concentration de I’eau oxygénée en

- fonction du temps. o o - o
b) - Détermine, en précisant I’unité, les vitesses de disparition de I’cau oxygénce

- ! in. Que deviendrait cette

entre les instants t = 5 min et t = 10 miin puis a I'instant t =5 m
vitesse si le temps était exprimé en secondes ? '

SESSION DE JUIN 2002
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I PHYSIOUE. ( 2,5 points)

t soudés en
; /=1m,son
Deux conducteurs rectilignes OA et OB de méme longueur

ctiligne
O, perpendiculairement I'un 4 I’autre. Un Iroisié'me Conduclj:ée;gnzznt églui-méme-
beaucoup plus long que les deux premiers, se depiace para On désigne par M et N
Sa direction fait un angle « de 45° avec la direction de OA. ! ¢ M se déplace de O
ses points de contact avec les conducteurs OA et OB. Le poin

: -1 e OM =X.
vers A avec une vitesse constante v = 25 cm.s” et on pos

a) En supposant qu’a I’instant t = 0 min, M et N coincident avec O, établis
I’expression de la surface S du circuit OMN en fonction du temps

b) L’ensemble baigne dans un champ magnétique uniforme B normal ay plan
du circuit et d’intensité B =0,1 T. Donne I’expression de la f.é.m induite

dans le circuit OMN et calcule sa valeur maximale. Indique en justifiant, le
sens du courant induit créé dans ce circuit.

C PROBLEME (9,5 points )
LES PARTIES IETII SONT TNDEPENDANTES

I( 6 points )
Un dipéle (R,L) est constitué d’une bobine de résistance R et d’induct /8
La caractéristique Uag = f(Ip) de ce dipdle alimentg SOUS une tensiop ance L.
réglable est donnée par la figure (a). La caractéristique U, g = f (e d Cont.m}le
alimenté en courant altematif sinusojda de fréquence IOE)O Hz e:ﬁs\i3 d - G dipdle
figure (b). Uag et [sp sont les valeurs efficaces de |a tension et de ]’.Onnef:‘ par la
1) EndéduireRetL. Intensite,
2) Donner les expressions numeériques de
a) La tension u(t)
b) ‘L’intensité i(t) ; faire 15
c¢) Cezlculer la puissanc :
) courant altcll?natif. - maximale que Peul dissiper ¢ dipg

SESSION DE.JUIN 2905
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'EDUCATION
3) On place en série avec ce

fvaniable,
=3 V. Les variations de I’intensité efficace en fonction
de la fréquence sont indiquées sur la figure ()

a) Détermine la capacité du condensateur.
b) Fais la construction de Fresnel du circuit (R, L, C)

4)  Détermine la fréquence f, pour laquelle la puissance P dissipée dans le
dipdle (R, L, C) est maximale. :

5)  Soient f; et f}, les deux fréquences pour lesquelles la puissance dissipée
est égale a %

a) Détermine graphiquemen: fietf.

b) En déduis la bande passante du dipdle (R, L, C), ainsi que le facteur
de qualité du circuit.

Uns fon v UABT en
5 5 /,
//
fig (a) )4 fig (b)
//
) A _ Iag en mA
IA_;]; en m ﬁ
10 S0 10 50
Iag en T mA
i =y
ne 7 -
jo /
S 404 4 -
7.40 /
t - fen Hz
200 500 1000 2000 3000 -
Fig(c) - o

SESSION DE.ITIIN 2607
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I (3 pounts)

F sont des compOoSs€s organiques.

On consideére |’ . .
ére I’organigramme ci-dessous ; ot A,EB,C,D,E et
mérotées de 12 6.

LES réa 1 ]
ctions chimi :
imiques sont représentées par des fleches nu

asse molaire atomigue est

1. Aest

: un : )
monoacide carboxylique & chaine saturée. Sa m

semi développée et son nom.

74 g.mol"", Détermi
2. Ap|r£se£:rc1nrme sa formule brute et en déduis sa formule
a) Dét alyse du schéma réactionnel ;
¢termine la formule  dovelon
. semi développéc ¢
" Ergf_mlques B.C.DE ot F ppéc et le nom de chacun
cris I'é : : '
c) Dohml. Télﬁatmn bilan de chacune des éactions 1 a 3.
om et les caractéristiques dus réactions 1 et 5.

des compos€s

Ond i
onne la masse molairc atomique en g.mol”

C=12; O0=16; H=1

B
E___Si”de = éthanol S
: —a— 3
6 A D
© (1) @ E_
2
éthanol (2)y SOCL
N C
(5) = —
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 Ministé I’Education Nationale . ~ République du Mali
Ministére d¢ . Un Peuple — Un But — Une Foi

Centre National des Examens
et Concours de I’Education

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN
SESSION DE JUIN 2003

Spécialité : SB Durée : 4H
Epreuve de : Sciences Physiques Coef: 4
A Questions de cours : (6 points)

I Chimie : (3 points)

L’huile d’olive contient principalement de I’oléine qui est le triester du

glycérol C3H;O; et de I’acide oléique C;;H33COOH .
1. Ecrire la formule semi développée du glycérol et donner son nom en

nomenclature officielle.
La chaine carbonée de I’acide oléique est linéaire, elle présente une double

2
liaison entre les atomes de carbone 9 et 10 et adopte la configuration Z.

Donner la formule semi développée et le nom de ’acide.
Comment appelle-t-on la réaction entre le triester du glycérol et la soude ?

Ecrire son équation bilan et nommer le produit solide.

II Physique : (3 points)

1 2
) {
n (o L =
|
1 2 R
= + -
L Ei) G’ . - %L _

- G = générateur
Q.g-est-qce qu-un oscillateur linéaire ? Parmi les-modéles d’oscillateurs libres
C{—d’essus', deux sont linéaires non amortis ; lesquels ? Retrouver leur équation
différentielle , Citer_un exemple d’oscillateur biologique.

1/3
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B Exercices : (5 points)

I Chimie : (2 points)
nole de chlorure

s un litre de solution.

On prépare une solution aqueuse A en dissolvant 0,051
miner

’ : -ur ytassium dan ,
d’hydrogéne et 0,05 mole de chlorure de pt 2 solution ? Déter

I. Quelles sont les espéces chimiques présentes dans l 15 In. solution.
la molarité de chaque espéce chimique et calculer le pH de

| : . v s re our
2. On préléve 100cm3 de la solution A et on'y ajoute C!e ] eau.dI.Stl”eS dzns la
compléter & un litre. Déterminer la molarité des especes chimique

nouvelle solution B. Quel est son pH ?

II Physique : (3 points)

Une bobine de résistance r et d’inductance L est alimentée par un generateur
de tension continue U = 6V ; I’intensité du courant qui la traverse est I =

0,3A.
Alimentée par une tension alternative sinusoidale de valeur efficace U,

I"intensité efficace vaut I = 0,12A et la puissance apparente 2,88V.A. La

fréquence du courant est N = 50 Hz.
I. Déterminer la résistance r, I'impédance de la bobine ainsi que son

inductance .
2. On monte en série avec la bobine précédente un condensateur de capacité

C = 5pF. L’ensemble est soumis 4 la tension alternative précédente.
a) Deéterminer I’'impédance de I’association (faire la construction de Fresnel"
b) Quelle est I’intensité efficace du courant pour U=24V ? :
¢) Quel est le déphasage entre u et | aux bornes de ’association ?

C Probléme : (9 points)

-La densité de vapeur par rapport a I’air d’un alce =
I On considére la réaction d’addition du HBiCSZI:'ecg th d S
gazeuse. L’équation bilan est représentée par SRR P

. R-CH=CH,+HBr — R -CH,- CH.p,

Lp sc!qema reactionnel est le suivant : (Je composé e2 4

ajoute en petite quantité dans le miljey réactionne] s e "0-0-R’ Stant
I R“O-0-R" = 2R'-p3" =
2 2R-0" - R-0-0_p

Haccdlaurém Muali

Talien Segyi,
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3 R-0'+HBr —» R=OH + Br’
4 Br' + R-CH=CH2 — R--C H-CH,Br
5 R—C'H-CH,Br + HBr — Br’ + R—-CH,—- CH;Br
6 Br' + Br — Br;
Préciser quelles sont les phases d’initiation, de propagation et de rupture de la

réaction. 5
7 Déterminer la formule brute de ’alcéne A ainsi que ses formules

semi développees
a) Nommer ces différents isomeres. ‘ |
b) Quel est le nom de A sachant que sa molécule est linéaire et donne par
hydratation un corps B qui par action sur KMnOj; en milieu acide donne
un corps C qui agit sur le réactif de Tollens et la liqueur de Fehling. Ecrire
I’équation bilan de la réaction d’oxydation de B. Quelle est la fonction
chimique de C ?

8 On étudie la réaction d’estérification de B par I’acide €thanoique
CH,COOH. Pour cela, dans 11 tubes on réalise a I’instant t = 0 un
mélange contenant 0,05 mols de B et 0,05 mole d’acide et deux
gouttes d’acide sulfurique concentré. On place immédiatement ces
tubes dans un bain-marie maintenu a une température de 80°C. A

_diverses dates repérées, le contenu d’un tube est énergiquement
refroidi dans un mélange (glace + chlorure de sodium) et on dose
I’acide restant grace a une sotution de soude de concentration
CB = 21‘110].L-1. 7

a) Ecrire ’Equation bilan de la réaction d’estérification.
b) On obtient le tableau de mesures suivant

o 2 15 18 112 _j16 |20 125 |30 40 [50 160 |

Vg(em®) [20 155 [13 [11,10102 (9,6 19,1 189 |86 (85 85

-

Déterminer a chaque instant le nonibre de moles d’acide n'ayant pas

réagi ; en déduire le nombre de moles ny; d’ester formees.

c) Tracer le graphe ng = f(t) . en déduire la vitesse de formation de ’ester
entre les instants t; = 20mn et t, = 25mn, puis la vitesse de formation
del’ester a la date t;. ' s :

_ Echelle : 1¢m pour 5 mn et 2,5cm pour 107 mol.
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Epreuve de : Sciences Physiques ocf :

A Ouestions de cours : (6 points)

I Physique : (3.5 points)

Texte tiré de I’étude des oscillations pendulaires faite par Galilée en 1638.

« Jai pris deux boules, I’une de plomb et I’autre de liége , celle-1a au moins
cent fois plus lourde que celle-ci, puis j’ai attaché chacune d’elles a deux fils trés
fins, longs tous deux de quatre coudées ; les écartant alors de la position
perpendiculaire, je les lachais en méme temips (...) ; une bonne centaine d’allées et
venues, accomplies par les boules elles mémes, m’ont clairement montré qu’entre la
période du corps pesant et celle du corps léger, la coincidence est telle que sur mille
vibrations comme sur cent, le premier n’acquiert sur le second aucune avance, fat-ce
la plus minime, mais que tous deux ont un rythme de mouvement rigoureusement
identique. On observe également I’action du milieu qui, en génant le mouvement,
ralentit bien davantage les vibrations du liege que celles du plomb, sans toutefois
modifier leurs fréquences ; méme ci les arcs décrits par le liege n’ont plus que cing
ou six degrés, contre cinquante ou soixante pour le plomb, ils sont en effet traversés

en des temps égaux. »
Sachant que les pendules utilisés par Galilée peuvent étre assimilés a des

pendules simples :
. 1 Dans le cas du pendule simple, qu’appelle-t-on oscillation ? Quelles sont
les deux expressions employées dans le texte pour désigner une-oscillation ?
2" Un pendule simple présente une posmon d’équilibre. comment Galilée la
~ désigne-t-il dans le‘texte ?
c3i -Le texte permet-ll de montrer que la perlode T du pendule depend ou non
“de: i i :
"~ lamassé m de la boule 9 T
- la longueur I'du fil 7'
- “Justifier les réponses. - 2 -

Baccalauréar Malien Sesscon de Juin 2003
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' i 3% a g est
4 On propose des expressions suivantes de la période ou g
"accélération de la pesanteur:

[ /
I8 =27r\/EI- ; T, =27 [i s Ti=2n =3 Iy =271
[ g mg -
Par analyse dimensionnelle choisir |’expression correcte de la pério °
et la calculer, sachant que la coudée vaut approximativement 50cmetg
9,8m. s>, o
5 On suppose que toutes les causes d’amortissement sont neghg‘eabl?s.
Les deux pendules sont écartés d’un méme angle par rapport afflel_‘“,
position d’équilibre. A I'instant t = 0, on les lache sans vitesse initiale.
a) Les pendules ont-ils la méme énergie cinétique au passage par leur
position d’équilibre ? Justifier la réponse.
b) Que dire de I’énergie mécanique au cours du temps ?

II Chimie : (2,5 points)

Soit I’équilibre en phase gazeuse ci-dessous représenté :
ad+pBB &S yC+86D

1 Etablis I’expression de la constante d’équilibre relative aux
concentrations molaires des diftérents constituants.
2 Deéduis de cette expression celle de la constante d’équilibre relative

aux pressions partielles des constituants A, B, C, D puis trouve la
relation entre les deux expressions.

B Exercices : (6 points)

I Physique : (2,5 points)

Dans un calorimétre parfaitement adiabatique,  la tmn;;érature
ambiante de 35°C, on verse 115 mL d’eau tiéde & 47°C. L :

g i - Latem
d’€quilibre est 45°C. DErature
1 Calcule la capacité calorifique du calorimétre,

2 Immédi:ite'ment aprés on plonge dans le calorimétre 69¢g de zinc
Z(E))I;t?:r.it d’un four a4 120°C. La nouvelle temperatu-re d’€quilibre et
a) Calcule la chaleur massique du zinc,
b) On ajoute ensuite 28cm’ d'eay
nouvelle température d’équilibre ?
On donne ; Ceoy =4,18 kJ kg °C™,

pure prise § 20°C. Quelle est 14

Bacealauréar Malien Sessi oy (o Juin 2003
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II Chimie : (3,5 points)

| On considére la valine, un acide a-amine A, de formule

CH,
\,@H — CH— COOH

CH 3/ i
NH,

a) Précise les groupes fonctionnels ﬁguranF dans cette molécule.
Nomme cet acide en nomenclature ofﬁme'ﬂe.
b) La molécule A est-elle chimle’ ? Pourquox ? D.on}ne axdfec
+ explications a I’appui, les reprc?senlatlons de Fischer, des
configurations L et D de la valmc?. ’ -
Q, On considére un autre acide «-amine A, de formule cu

R— CH— €00H

l
NH:,
[4

est un radical alkyle C Hzps1—. ' ‘

a) dcrit la formule semi développée plane des degx' d!peptld.es. obtenus
par la réaction de A, sur A,. Qu’appelle-t-on liaison peptidique ?
Encadre la dans chacune des formules précédentes.

b) Détermine R sachant que la masse molaire du dipeptide est

M =216 g.mol.

On donne M(C) =12 g.mol™' : M(H) =

] g.mol™' ; M(O) =16 g.mol™
M(N) = 14 g.mol™. _

C Probléme : (8 points)
I

On alimente successivement par une méme tension alternative sinusoidale u,p les dipoles

1 et 2 représentés respectivement sur les figures 1 et 2.
Le dipdle 1 comprend en série : deux résistances r; = 10Q et r, = 32 © et une bobine
d’inductance L et de résistance r. ' |
Le dipdle 2 comprend en série : les deux résistances précédentes, la bobine_précédente et
un condensateur de capacité C.-On suit sur Te niéme oscillographe bicourbe les variations de
tension uup (voie Y)) et ugp (voie Y>) en fonction du temps. Les caractéristiques de
I"oscillographe sont les.suivantes : o - R )
= 2,5.10”s/cmpour la base de temps qui commande le balayage horizontal Ox.
- voie Y, 5V/ecm pour la déviation verticale Oy. - R 8=
- Voie Y, : 0,5 V/empour la déviation verticale Oy.
On observe successivement sur I’écran de I’oscillographe les courbes représentées sur les

figues let 2. - .- -- . ®

271
LR |
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Donne I’expression en fonction du temps de la tension Uap, €N précisant les ‘
valeurs numériques de la tension maximale Uy, de la pulsation w et de la phase a
I’origine @, tension rapportée aux axes Ox et Oy des figures 1 et 2. o

Etudie les déphasages entre ’intensité i, et la tension uap pour les dlpol.es 1 et
2. A quel cas correspond le dipdle 2 ?
Déduis des résultats expérimentaux la résistance r de la bobine.
Calcule les valeurs numériques de L et (., "

11

On consideére les solutions S;et S, de deux monoacides. La mesure du pH de
)5 deux solutions donne la méme valeur 2.4 4 25°C,
I De chaque solution, on préléve 10mL que I’on dilue ave
jusqu'a 50mL. Le pH de la solution diluée de §
solution diluée de S, est 6,25,

a) Montre que I’une des solutions diluées est une sol
I"autre une solution d’acide fort. :

b) Calcule la concentration de la solution initiale d’acide fort,
2 On dose par pH-métre des volumes égaux des solutions §
d’une méme solution d’hydroxyde de sodium. La solutio

volume de solution d’hydroxyde de sodium 25 fojs plus
nécessité par la solution R, :

a) Calcule la concentration
b) A pH =24 calcule |5 co
présentes dans la solutig

¢ de ’eau distillée
1est 3,1let celui de 13

ution d’acide faible et

1€t S» 4 I’aide
nsS, Nécessite un
grand que ce|y;

de I’acide faible dans Ia solution i
ncentration de toutes les eg
n initiale d’acide faible.

Ditiale,
PeCes chimiques
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A- QUESTIONS DE COURS (6 points)

I- PHYSIQUE (3 points)

1) Un électron pénétre dans un champ électrostatique uniforme avec une vitesse v,

perpendiculaire au vecteur champ électrique E . Euablir:
a) L’équation de la trajectoire et indiquer la nature du mouvement de 1’électron.

b) L’ expression de la déflexion et en donner sa définition. Quelle application pratique
utilise ce principe ? :

2)

a) Décrire le mécanisme d’émission des rayons X;

b) En donner des applications
II- CHIMIE (3 points) -

1) Définir la cinétique chimique. Citer:

a) Les différents types de réaction

b) Les différents facteurs de la vitesse

2) Qu’appelle-t-on catalyse ? Quels sont les différents types de catalyse ? Donnez un
exemple pour chaque type.

3) Définir et identifier une liaison peptidique et donner la différence entre un peptide
et une protéine.

B- EXERCICES (6 points
I- PHYSIQUE ( 3 points) \

Dans un 'repére géocentrique supposé galiléen, on considére un satellite géostationnaire de
c,cnt.re d’inertie S dont la trajectoire est une orbite circulaire située dans le plan équatorial a
I’altitude / autour de la Terre. II est animé d’une vitesse de module constant V.

" République du Mali
Un Peuple — Un But - Une Foi
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On considére que la Terre est sphérique et homogene de masse My, de centre d’inertie O et de
rayon Ry.
On admet que toute action mécanique autre que I'interaction gravitationnelle entre
et la Terre est négligeable. ;

1) Faire un schéma sur lequel apparaitra la force exercée par la Terre sur le satellite, l€
vecteur champ de gravitation créé en S et le vecteur unitaire i, (dirigé de O vers S)-

2)

a) Définir un satellite géostationnaire.

b) Définir la période T du mouvement du satellite et établir son expres
de R het V.

¢) Exprimer V en fonction de R, / et gg

3)

- ,a) Calculer la valeur de I’altitude /  laquelle évolue le satellite.

b) Calculer la valeur du module de sa vitesse. . ;
On donne My = 6x10*' kg, Ri(rayon de la Terre) = 6380x10°m; go = 9,8m/s” et I’accélération
de la pesanteur a I’altitude / . ’

-

e=o(507)
Eo R+h

I1- CHMIE (3 points)
Un corps A contenant du carbone, de I’hydrogéne et de I’oxygeéne est oxydé totalement & I"air:
3,70g de A produisent 8,80g de dioxyde de carbone ct 4,50g d’eau.

1) Déterminer les pourcentages de chacun des éléments de ce composeé.

2) La densité de vapeur par rapport a I’air du corps A est 2.55

a) Déterminer la formule moléculaire de A

b) Donner alors les différents isomeéres possibles de ce composé

3) Ce corps réagissant avec un acide donne un ester et par oxydation menagée un
aldéhyde, puis un acide. : :
Quelle(s) formule(s) développée (s) peut-on attribuer a ce corps 2

C- PROBLEME (8points)
Les parties I et II sont indépendantes et Cutifisation de la calculatrice non programmable

est autorisée
I-

le satellite

sion en fonction

1) Un conducteur ohmique de résistance R est parcouru par un courant alternatif
sinusoidal de fréquence N, d’intensité efficace 7, d’intensité instantanée i(¢) = /+/2 cosax .

Donner I’expression de la tension ;(#) aux bornes du conducteur ohmique.
2) Le conducteur ohmique précédent est maintenant monté en série avec un
condensateur de capacité C. Ce dipdle est parcouru par le courant alternatif précédent.

a) Calculzr I’impédance Z; du dipdle ainsi constitué. o ‘
b) Calculer le déphasage de la tension u(t) par rapport a U'intensité i(z).

¢) On pose u,(t) = U\/Ecos(a}f + ).
Etablir I’expression de ua(%) -
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d) Donner 'expression de {a tension w3 (1) aux bornes du condensateur
3) Donner I'expression de la puissance éle. trique moyenne échangée dans le dipale
( R, C) et calculer cetle derniére |

Ondomne /=15A; N=50Hz: R=20Q: =2x10°F :
4) On met en série avec la capacité C préccdente une self pure de valeur L = 2mH: |e
circuit est alimenté par la tension alternative u, (1" = U~/2 cos(af + @, ), I'intensité if1) étant la

R

méme et ¢, le déphasage entre (1) et i(1).
a) Déterminer la période du circuir oscillant correspondant et en déduire sa fréquence.
b) La rc::sistance R, la self L et la capacité ( sont montées en série (figure ci-dessous) et
alimentées pur une tension u, () = U2 cos(wr ++2) . A I'aide de la représentation de Fresnel
calculer I'impédance Z, du dipdlc correspondant, le déphasage @ entre us(1) et if1).
¢) Trouver le facteur de puissance et donncr son importance. Quel préjudice un client
peut-il faire subir a une société de distribution d*énergie en modifiant ce facteur ? r
d) Trouver la relation liant L, C et o pour que us(1) et if1) soit en phase. En déduire la
fréquence de résonance.

F

(Y =

i1 us(t)

H|

On considére une solution aqueuse d’acide dichoreéthanoique CHCI,-CO-H dite soluticn A.
de concentration molaire égale 4 10" 'molL"’ |

1) Ecrire I’équation bilan de la réaction de cet acide avec I’eau. Montrer que cette
réaction fait intervenir deux couples acide-base .

a) Indiquer lesquels ?

b) Quelle est la formule de la base conjuguée de ’acide dichoroéthanoique ?

2) Le PH de la solution A est 1.3. Calculer les concentrations molaires des espéces
chimiques contenues dans la solution A. En déduile :

a) La constante d’acidité K, et le pk, du couple acide-base auquel appartient 1'acide
dichoroéthanoique

b) Le coefficient d’ionisation o de I’acide dans la solution A.

Rl L o

L S e, LT i B L T T
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A- QUESTIONS DE COURS (6 points)

I- PHYSIQUE (3 points)

1) Etablir les cquatlons différentielle et horaire du mouvement d’un pendule de torsion.
Donner les expressions de la pulsation, de la fréquence et de la période propre des
oscillations. (2 pts)

2) Définir un transformateur et expliquer son principe de fonctionnement (1 pt)
II- CHIMIE ( 3points)

1) Considérons les composés dont les formules semi-développées sont les suiv antes:

CH; — CHOH— CH; — CHj (A)
CH; —0 —CO— CH; (B)

CHy = CH =CH-—CH; 1)
CH;— CH =CH, »)

a ) Nommer dans la nomenclature officielle A, B .C, D.
b ) L’un des composés est chiral.
- Quelle est I’origine de cette chiralité ?
- Donner une représentation spatiale de chacun des énantiomeéres.
¢ ) Parmi ces molécules, prenez une qui présente une stéréoisomérie de configuration.
Donner les représentations spatiales et les noms de ces isoméres.

réaction .

un exemple illustrant ce mécanisme réactionnel.

2 ) Définir une réaction en chaine. Préciser les différentes phases de ceite réaction et donner

d ) Le composé B peut éire obtenu a partir d’un alcool et d’un acide carboxylique. Ecrire les
formules semi-développées de cet alcool, de cet acide et donner les caractéristiques de cette

Scanned by CamScanner




B- EXERCICES (6 points)

I- PHYSIQUE (3 points)
1) Définir I’effet photoélectrique et énoncer ses lois.
2) La. caEhode d'_une cellule photoélectrique a vide est recouverte
travail d’extraction d’un électron est Wp =2,2 eV.

. a) La lumiére verte (A, = 0,546 um) et la lumiere jaune (A
extraire un ¢lectron de ce métal ?

b) Quelle est la vitesse maximale d’émission des électrons

avec une radiation verte (A, = 0,546 pm).

' ¢) La différence de potentiel entre I’anode et 1a cath
vitesse ces électrons atteindront-ils I'anode? On dontie: cons
h=6,63x107" J.s: célérité de la lumiére dans le vide ¢ = 3,0x10
I’électron: |- e|=1,6x1 07" C; masse de I’électron: m = 0,91x107%kg;

I1- CHIMIE (3 points)
L’acétate d’isoamyle est un ester dont la saveur ct I’cdeur sont €
utilisé pour aromatiser certains sirops. On peut le préparer par ac
éthanoique) de masse volumique 1,05><103 g/L sur le 3 méthlylbutan-1-0
0,81x10°g/L.
1) Ecrire I'équation bilan de la réaction et donner le nom officiel de Iacétate d’isoamyle.
2) On mélange a1’instant initial: 57,2 mL d’acide et 109 mL d’alcool.

a) Calculer les nombres de moles d’alcool et d’acide & cet instant.

b) En déduire la composition en moles du melange a 1’équilibre.

c) Que vaut la constante d’équilibre de cette réaction?
3) On verse dans le mélange précédent 57,2 mL d’acide.

a) Dans quel sens seé déplace I’équilibre ?
b) En déduire la quantité de maticre d’acétate d’isoamyle forme.

C- PROBLEME (8 points)
Les parties I et 11 sont indépendantes et Lutilisation de la calculatrice non

programmable est autorisée

de potassium pour lequel 1e

=0,578 um) pcuvent—elles

quand on éclaire la cellule

ode étant de 30V, avec quelle

tante de Planck:
8 m/s ; charge ¢lément

leV = 1,6x10"°]

aire de

elles de la banane. Il est
tion de I’acide acétique (ou
1 de masse volumique

I-
Voie A T
A : I voie B
s i ! —
(L, 1) L
U | GBF R Ur
o P
masse GBF Schéma du circuit masse oscilloscope
— me— A e S B B W L R S T e e S50 i,
&jacmhuréat malien- Session de juz'n 2004- sépreuve de Sciences Physiques- Série SE- MTGC -MTT
Pui&_:'.t‘ Jsur+
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On étudie les oscillations électriques forcées d’un circuit branché aux bornes d’un
générateur sinusoidal de tension et de fréquence fréglable et muni d’un fréquencemeétre
incorporé. Ce circuit comprend disposés en séric.

- Une résistance R = 100Q2
- Une bobine assimilée a une résistance # en série avec une inductance L =0 ,2H

- Un condensateur de capacité C.
L’intensité instantanée du courant dans le circuit est 1(!) =12 cos(2aft) , et la tension

instantanée imposée par le générateur entre ses bornes est u(f) =U J2 cosQ2afi + ¢) ;
et I sont les vaieurs efficaces respectives de la tension aux bornes du générateur et de
I’intensité du courant, ¢ la phase entre i(2) et u(1). Ces valeurs sont directement lues sur
un voltmetre et un amperemetre On conserve l¢ réglage U=2 ,8 V eton reléve les
variations de / quand / varie ce qui donne ia courbe (C) ci-dessous. Un réglage f' In permet
de vérifier que / prend effectivement sa plus grande valeur quand la fréquence
f=fp = 503Hz. On souhaite observer sur I’écran d’un oscilloscope:

- La tension instantanée u(?) aux bornes du générateur sur la voie A

- La tension instantanée u,(t) aux bornes de la résistance R sur la voie B
1) Reprodmre sur votre cople le schéma du circuit ainsi que la courbe de variation de /
quand f varie. ,

o= S

A I (mA)

25

15 : / | ‘ .,\\

10 =~

e

~. S (Hz)
0 , I
400 420 440 460 480 500 520 540 560 580 600
Courbe (C)
2 ) Pour fp = 503Hz , 'intensité efficace prend sa plus grande valeur et vaut
Ip=21,4mA '

e S e e B e e e O o T e L UM e Tt
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J a) Comment s’appelle ce phénoméne ?
b) Rappeler sans démonstration la relation liant fy. L et C. Calculer 1

¢ ) Déterminer graphiquement la bande passanie 4f = f;- f. Pour cela calculer I’intensite
1 , \ .
1 =,_7°§- et projeter cette valeur sur la courbe. }'lle coupe la courbe en deux points dont les

projections sur I’axe des fréquences correspondent aux valeurs de f; et /2.
d ) Quelle est la signification du facteur dc qualité du circuit?

e ) Calculer le facteur de qualité¢ QO = -[jﬂ- ;
ﬁ f) Comment ces deux grandeurs varient-¢lles quand la résistance totale
(R + r) augmente ? '
i 3 ) Lorsque la fréquence est égale & fj la tension u(t) = U~2 cos2rfy! et
ifry=1 42 cos(27f, 1), représenter ce qu’on voit sur I’écran de I’oscillographe sachant
que:

- le calibre de la base de temps est 0 ,5x10’s/cm

- les calibres des déviations verticales pour les voies A et B sontde 1 V/em

- I’ écran est un rectangle de c6té horizontal 10cm et de c6té vertical 8cm

- les courbes sont centrées: ¢’est-a-dire qu unc tension nulle donne une trace
confondue avec la médiatrice horizontale. '
I1- :
Dans un solvant approprié, on mélange a la date ¢ = Omn; 50,0x10”mol d"éthanoate
d’éthyle noté A et 50,010~ mol d’hydroxyde de sodium noté B. On obtient les résultats
suivants:

{ (mn) 4 |9 |15 |24 37| 53 | 83 [143 | 143

ng(mol) | 44|39 |34 |28 |23 [19 |14 ]9 |9

np: quantité d’hydroxyde de sodium
1) Ecrire 1’équation de la réaction .
2 ) n4 étant la quantité de A présente dans le milieu a I’instant ¢, trouver une relation entre
np et np.
3 ) Tracer la courbe # = f11) avec les échelles: lem pour 20mn; 1em pour 4x1073 mo
4) A partir du graphique, déterminer: |
a ) La composition quantitative ( en moles ) du milieu réactionnel a la date 7 = 20mp
b) L’instant T y, correspondant 2 la dispa'lr|i1ion de la moiti¢ du composé A
¢ ) Comment évolue la vitesse de dispariticn ?ie A en fonction du temps?
d ) Calculer la valeur de la vitesse en molmn™ aladate T, °

Scanned by CamScanner



-

» 1 ' EDUCATION NATIONALE REPUBLIQUE DU MALI
i e Un Peuple-Un But-Une Foi

********#**********

MINISTER

s e o v e e T
CENTRE NATIONAL QES EXAMENS
COURS DE L’EDUCATION

ET CON . g
ﬁ=/___________——’———‘=’_"—_——’—___-————_'_—_”
UREAT MALIEN

EXAMEN DU BACCALA

SESSION DE: JUIN 2005

série: SB
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4°

SUJET

[
:
i

A QUESTIONS DE COURS ( 6 pts)

I-PHYSIQUE (3 pts) :
]- Répondre par vrai ou faux en justifiant votre réponse aux affirmations

suivantes: )
a) Dans un mouvement rectiligne uniformément accéléré la valeur
algébrique de 1’accélération est négative (0,25 pt)
b) L’énergie d’un photon croit avec la longueur d’onde (0,25 pt)
¢) Laradioactivité est un phénomeéne naturel (0,25 pt) '
d) Tout mouvement vibratoire st un mouvement sinusoidal. (0,25 pt)

2- Définir:

a) Le flux magnétique (0,50 pt}

b) L’effet photoclectrique (0,50 pt)

c) L’effet thermoélectronique (0,50 pt)
d) L’énergie mécanique (0,50 pt)

1I- CHIMIE ( 3 pts)

1- Répondre par vrai ou

suivantes : |
a) Tous les alcools admettent une oxydation ménagée (0,25 pt)

b) Les cétones réagissent avec la 2, 4 D.N.P.H et avec la liqueur de

Fehling (0,25 pt)
Le spectromasse permet de trier les ions de méme charge et de méme

masse (0,25 pt) ,
d) La vitesse d’une réaction chiinique est indépendante de la

fempérature et du catalyseur (0,25 pt)

faux en justifiant votre réponse aux affirmations

c)

sccalauréat malien-Session de juin 2005-Série SB- Epreuve fe Sciences Physiques
Pape 1 sur d
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2- Définir: ,
a) La stéréochimie (0.50 pU_
b) La cinélique chimique (0.13‘0 pt)ré'ic
¢) Le degré de dissociation d une res -
d)) La vafiancc d’une réaction chimique (0,50 pv)

tion chimique (0,50 pt)

B-EXERCICES
I- PHYSIQUE (3 pts) |

On considére le circuit de la figure ci-contre. A '(t)
La capacité C est préalablemnent chargée par I
un générateur. A un instant considéré comme .
initial, et ot Uintensité du courant dans le cirenit
est considérée comme maximale ct égale 4 2,5 A’ L
le condensateur commence a se décharger dans .
une bobine non résistive d’inductance L.

I- Etablir I'équation différentielle régissant

la décharge ¢(1) du condensateur (1 pt)

2- Quelles sont les expressions de 1intensité

i(1) et de la tension u(t) aux bornes de la bobine

(les valeurs numériques des coefficients seront

calculées) (1 pt)

3- Calculer I’énergie dans la bobine (1pY)

11- CHIMIE ( 3 pts)
On considére la dissociation de I’acide iodhydrique
2HIg > L+ H,
Sachant qu’on est parti de 2 moles de HI et qu'a I’équilibre 25 % de I’acide se sont
dissociés. On demande
1- La composition du mélange a équilibre (1 pt)
2- Calculer K¢ et Kp (1 pt)

3- Que se passe-t-il si on introduit dans Je 1élange 2 moles d’hydrogene 7 (1 pt)

S C- PRGBLEME (8 pts)
Les parties I et 11 sont indépendantes, Cusage de calculatrice non progrc;mmaﬁfe est autorise

I- On dispose d*un condensateyr de cap
d’une résistance R inconnues. On branc
srie entre deux points A et B entre les

4, (1) = U~2 sin @1
La tension efficace conslante entrc A et B g
: pour valeur J = 1 :
Pour diverses valeurs de fon note Pintensitc efficace dans [e cir::i:ila fquuencefegt reel

acité C= 0,1 1F, d’une bo
he le condensateur, |a bo
quels on établit une tensi

bine d’inductance L et

bine et g résistance en
on:

able,
AHz) 1100120071300 [1400]1500 1550[1570
mA) |11 14 122.50(39 |79 ‘““‘a Wﬁﬂ?‘“““‘“
| 102.5105 | 3 43100 [ 2000

B -

: e o
Laccalauriat malien-Session de Jutn 2005-Sére S@- q{pr.:uu.‘:{‘,_;—'“—'—“’"
: ‘ Clces
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]- Tracer la courbe des variations de / (ordonnées) en fonction de /( abscisse).
Echelle 2 cm pour 100 Hz. 2 cm pour 10 mA. (1 pt)

2- En déduire la fréquence f; et I'intensité /5 la résonance, Calculer les vaieurs
de Ret L. (1 pt)

3- Donner la largeur de la bande passante.

a) A partir du graphique (0.50 pt) |

b) Par le caleul, 4 partir des résultats précédents (0,50 pt)
4- Quel est le facteur de qualité du dipdle AR ? (1 pt)

II- Pour déterminer le taux de sucre dans le +ang d’une personne, on procéde a un

prélévement de 100 cm? de son sang. On fait altaquer le glucose contenu dans les 160 cm’
par un exces de liqueur de Fehling. 1] se forme 0

40 g d’un précipité d'oxyde cuivreux
(CUQO). " '
I- Ecrire ["équation de la réaction qui se produit
contenue dans ce prélevement sanguin. (2 pts)
2- Sachant que le taux normal de sucre dans le sang humain est de | g/L peut-on
dire que cette personne souffre de dighste 7 (2 pts)

Données M(H) = 1g mol”, M(C) = 12 gmol"!, M(0) = 16 gmol”
M(Cu) = 63,5 gmol

puis calculer la masse de glucose
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T

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2005
Série: SE- MTGC - MTI

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE
DUREE: 4 heures
COEFFICIENT : 5

SUJET

A QUESTIONS DE COURS
I PHYSIQUE (3,5 pts)
1

Enoncer le premier principe de la thermodynamique ( 0,50 pt)
Définir une onde électromagnétique ( 0,25 pt ) '
Définir un dipéle électrique (0,25 pt)
2 Répondre par vrai ou faux en justifiant votre réponse:

* Une enceinte adiabatique est un milieu quia:

- un ¢€change de chaleur avec le milieu extérieur (0,25 pt)

&
.0
L)
* .0
L/
.0

- pas d’échange de chaleur avec le milicu extérieur (0,25 pt)
' % On dit qu’un pendule simple de longueur /=1 m bat la seconde si sa période
est:

- T=23{0.25p0
= T=18 [0,25pt)
% L’ceil humain peut percevoir la lumiére dont les longueurs d’ondes sont:
4 - comprises entre 0,4 pm et 0,8 pum (0,25 pt)
- inférieures a 0,4 pum et supérieures 2 0,8 um (0,25 pt)
Une particule chargée se déplace dans un champ magnétique :
- elle est accélérée par la force de Lorentz (0.25 pt)
elle est accélérée par la force de Newton (0,25 pt)

elle est accélérée par la force de Coulomb (0,25 pt)
elle se déplace 4 vitesse constante (0,25 pt)

L/
1
..0

Il CHIMIE: (5 pts)

“ Etablir ’expression de la loi de variation de la concentration d’une réaction
du premier ordre (1,5 pts )

Baccalauréat malien-Session de Juin 2005- Série : SE, MTt GC MTI- fﬁprc';;z.ag de Physique-Chimie
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% Aprés avoir défini le temps de demi-réaction, déduire son expression ( 1pt)

B EXERCICES
I PHYSIQUE (3 pts)

sum 210 gt WY S e 5 smission d’
Le Polonium %, Po est un nucléide radioactit qui se désintégre avec unc €mission d'une
particule c.

1- Ecrire I’équation bilan de la désintégration en indiquant les lois de Ja conservation
respecter. (1 pt) '

On donne un extrait de la classification périodique des éléments, 777, ¢ Pb, B

w0, o At.

2- Aladate 1 = 0. On dispose dc N, noyaux de zs'fPo radioactif. A la date f on détérmine
N noyaux dans le tableau ci-dessous:

t (jours) [0 20 80 T120  [160 200 240
N 1 0,82 0,67 0,55 0,45 0,37 0,30
NO

—ln%}f(t) (1pt)

a) Tracer sur un papier millimétré le graphe (
0

b) Calculer la pente de la courbe obtenue et en déduire la constante radioactive 2 du

polonium (1 pt)

Echelle 1 cm pour 10 jours en abscisse
1 cm pour 0,2 en ordonnée -

II- CHIMIE (3 pts)

1- Ecrire les formules semi-developpées des alcools dérivant du 2, methylbutane et
préciser pour chacun d’eux le nom et la classe (1pt) . :
2- D’aprés les renseignements indiqués dans le tableau ci-dessous
a) Identifiez en justifiant les 4 alcools A, B, G D (1pt)

Alcools Stéréochimie’ - | Produits obtenus | Test sur les produits A’, B*, C’
par oxydation DNPH Liqueur de
ménagée Fehling
A Carbone A’ Précipité jaune | Précipité rouge
asymétrique - FolR
B Carbone B’ Précipité jaune |RIEN
asymeétrique _
C A E Précipité jaune | RIEN
D all "‘ ' |

Paccalauréat malien-Session de juin 2005-
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b) Donnez lcs formulcs :scmi-cl‘cvcloﬁp%‘gﬁi:j:
c) Les alcools B ¢t e pc'uvcnl ctre !;I_L])dlL_ ¢
formule semi-developpee de E. (0.2> ['n)

c. PROBLEME

t C. (0,75 pY)

, produits: A.Be ;
¢ organique E. Donnez la

partir d’un compos

- . g
Les parties Tet 11 sont indépendantes et [utilisatron de fa caleulatrice noT programmaﬁ&z st

autorisée

ssimilable @ un solénoide long possede les caracléristiques sutvantcs .
Nombre de spires N = 1000 spires
Longueur de 2 bobine /=50 cm
Surface des spires S = 200 cm o B
1- La bobine est parcouruc par tfl courant de 5 A, Donncz les caractéristiques du veeteur
¢ . N Ll
champ magnétique crée a I'intérieur de celte bobine.

4y : E e

Perméabilité magnetique Ho = 4nx 107 unmtces S!. ‘
b- Calculer son flux propre ot son coefficient d'induction. ' -
c- La bobine est maintenant parcourue par un courant qui varic linéairement de 0 a5 A
cn 0,1 s. Calculer la fém J’auto-induction qui apparait a ses bornes. '
7. Pour vérifier la valeur L de IYinductance of trouver Ja résistance / de la bobine, on

réalise le montage suivant:

[- Une bobine a

R A (L,1)
i +
M \:\j
P GBF =

La bobine (L, r) est montée en série avec un résistor de résistance R = 30 Q aux bores d’un

générateur et on fait les mesures suivantes:
Expérience |
Le générateur délivre une tension co

Expérience 2
Le générateur délivre une tension sinusoidale de valeur efficace Upn = 110 V., de fréquence

f=100 Hz. L’intensité efficace du courantest [, =2 A

a) Calculer les caractéristiques L et » de la bobine
b) Dans I’expérience ( 2 ) calculer I’impédance de la bobine et faire la construction

de Fresnel représentant les tensions aux bornes de chaque élément et en déduire le

facteur de puissance de ce circuit.
¢) Quelle est la valeur de la capacité du condensateur a monter en série dans ce

circuit pour ramener le facteur de puissance a la valeur 1. Que peut-on déduire
alors de ce circuit ?

ntinue Unn =9V, I'intensité du courant est [;= 0,2 A

11- 1- La réduction du dioxyde de carbone par le carbone solide donne du monoxyde
de carbone gazeux. :

Baccalauréat malien-Sessionde juin 2005-Série : SE, MTGC, MT1- Eprenve de Physique-Chimie
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‘ , . b . L4 <11 3
a) Ecrire le bilan dc la réaction et dire quel ¢St cet équilibre

b) Déterminer la variance de ce systeme e ires chnverables s
d) Exprimer littéralement en fonction des concenfrations moldi
constante d’équilibre K¢ . le carbon solide

2- On observe & 727 °C dans un récipient de 100 L I’équilibre entre

1,55 moles de dioxyde de carbone et 1,90 moles de monoxyde de C?I‘bC.mC- ,
a) Quelle quantité de dioxyde de carbone y avait-i] au début de la réaction
b) Calculer numériquement K¢ a cette température

3- On considere la réaction sujvante

PCls —— ¥ PCly + Cl,2300°C

Sachant qu’a celle température Kp = 11,5 atm, on introduit dans un récipient maintenu
a 300°C une quantité de PCls, de pression paftiélle Ppcis = 10 atm avant que PCls n’ait
commencé a se dissocier.

a) Quelles sont les valeurs de Pcjy , Ppeus ; Ppcis lorsque [’équilibre est établit a 300°C.
l]J()) Une fois Iéquilibre atteint, supposons que le volume réactionne] soit multiplié ;-)al'

C’?l:le”.e's sont les nouvelles valeurs de Ppcpp, Ppeps, Ppes, aprés rétablissement de
I’équilibre ?
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2006
Série: SB
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

————
o e T BECRIT Call AL A P SR 5 ; P Ml B T

SUJET &

A QUESTICNE BE COURS
[ PHYSIQUE (3pts)
1- Etablir 1’équation du mouvement de la trajectoire d’un projectile lancé d’un point O du

repére (O, 7, j ) dans un champ de pesanteur avec une vitesse ¥, faisant un angle o avec
I’horizontal. (2 pts)

2- Compléter et donner le type des.réactions nucléaires de désintégration nucléaire
suivantes: (1 pt)

a) '« Pd— e+ Ag b) 5 Al—>;He+ ... c) ¥ Po— ..+’ Pp
d) j5In>"e+'liCd

I CHIMIE (3 pts)
1-

Ecrire la formule semi-developpée du glucose, donner ses propriétés chimiques lides
aux différentes fonctions et dire 1'importance des glucides. (2 pts)

2- Définir;

- Un acide selon Bronsted (0,5 pt)

- Une base selon Bronsted (0,5 pt)

& Iy

7

25 B- EXERCICES (5 pts)

I- PHYSIQUE (2 pts) -

Qn courant élt?ctrique est distribué dans un appartement a partir d’unrcompteur de 5 A; ce qui
Zlfrzuzf(l)e \c}ue I’intensité du courant ne peut dépasser cette valeur, la tension de distributié)n ¢tant

-

;- ]C))e %uellehpuissance maximale dispose-t-oii sur ce circuit ? (1 pt)
= Jnbranche un aspirateur de 300 ‘W, combien eut-on utiliser en mé S de
lampes de 50 W identiques? (1 pt) d i

7 : y 2 &
Vaccalawnial malicn- Sesolon de Juin 2006- Sinie ; OF - Epnewve de Phyolzee= (Piiimio
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1I- CFI]M]E (3 ptsj . - nv()ﬂ Cycliques: A’ B, C
On considére trois amines isoméres 4 chaincs sature i iy

= LU RE i e gpEiT B lkyles sont identiques.
B est une amine secondaire dont les.deux groupes alky

) . S 8%
- C est une amine tertiaire ’ Elles contiennent en Masses 18,1

La formule générale de ces trois amines est CrHaas3N- . © g

d’azote. '

]- -

a) Déterminer leur formule brute (0,75 pt) C.(1,5 pts)

b) Donner les noms et les formules semi-de\-'c]oppée’s _d§ Ai;f, zt
2- On fait agir I'iodoéthane sur C. On obtient un précipité blanc.
a) Ecrire I’équation bilan de la réaction. (0,5 pt) s 5 35 it
. b) Quelle propriété des amines cette réaction met-elle en ev1denlce 7 (0,25 pt)
'Oni donne M (H) = 1 g/mol, M(C) = 12g/mol, M (N) = 14 g/mo

C- PROBLEME (9 pts)
: : , utorisé.
Les parties I et Il sont indépendantes et I’usage de lu calculatrice non programmable est a

I- . .
La cathode d’une cellule photoélectrique au potassium est éclairée par ”tr01s radiations
lumineuses, de longueurs d’onde respectives A = 0,49 pm, 2’ = 0,57 pmet A”” = 0,60 pm. Le
travail d’extraction d’un électron du potassium est gy = 2,2eV.
I- Les trois radiations permettent-elles 1'émission d’électrons par la cathode au
potassium ? Justifier votre réponse. (1 pt) :
2- Lorsque la cellule est éclajrée par la radiation de longueur d’onde A = 0,49 um, quelle
est la vitesse maximale avec laquelle les électrons quittent-ils la cathode ? (1 pt)
3 - La lumiére ayant toujours Ia longueur d’orde A = 0,49 ym et la puissance rayonnante
regue par la cathode étant P = 9x107 W on constate que l’intensité du courant de
saturation dans le circuit de Ia cellule est is= 4x10%A.
a) Calculer le nombre d’électrons émis par seconde par la cathode (1 pt)
b) Calculer le nombre de photons regus par seconde par la cathode (1 pt)
¢) En déduire le rendement quantique de la cellule (c’est-a-dire le rapport du nombre
d’électrons émis au nom!:suze de photons recus pendant le méme temps). (1 pt)
On donne : /1 = 6,62x10"* Js (constante de Planck), ¢ = 3x10% /s (célérité de la lumiére

dans le vide), m, = 9,10x10%! kg (masse de Iélectron), le| =1,60x 10" {obiarze
élémentaire de I’électron). .

II-

L’acide salicylique ou aspirine de formule HOCsH,COOH. not

. . ’ Ot i i
faible. On dispose d’une solution S dacide salicy lique, 20,00 miﬁ?gf’? 12 suite, est un acide
solution de (NaOH) de concentrations Cp = 5,00><10‘2m01L'1. s d Osesp ar une

On mesure le pH du mélange apres chaque ajout, Ieg résultats

| Vs(mL) [ 0 1 ) 4 6 |7 |
| pH 24 126 [28 [32 [37 W (50 | 10 !

1- Ecrire I"équation bilan de Ja réaction de dosage (0, 5 pt)

2- Tracer sur un Papier millimétrique Je graphe pH = Iy (1

Tlaccalawndar malicn - Seasion de Julw 2006- Séne . rﬂg\\
25 Aedue o P%«g"@vf. v
o i . M
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3- En déduire le volume & I’équivalence et le pKa de P’acide salicylique (1 pt)
4- Déterminer la concentration de la solutionS (1 pt) '
5- En déduire la masse d’acide salicylique utilisé pour préparer la solutlon (0,5 pt)

yh

| ]:c;helle: 2 cmpour I mL; I cm pour une valeur ] du pH
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”
EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEWN

SESSION DE: JUIN 2006
Série: SE-MTI-MTGC
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 5

et g

_—_ﬂ#

SUJET

5 QUESTIONS DE COURS (6 pts)
| PHYSIQUE (3 pts)
1-

a) Définir les termes suivants: chaleur massique, capacité calorifique,

chaleur latente de fusion (0,75 pt) .
b) Enoncer le principe de conservation de 1’énergie mécanique. A I’aide d’un exemple
approprié (corps lancé dans le champ de pesanteur terrestre) établir ce
principe. (on supposera que la résistance de I’air est négligeable) (1,25 pts)
2- Définir ’effet thermoélectronique et citer quelques applications pratiques de la
diode et de la triode. (1 pt)

- CHIMIE (3 pts)

1- Définir: un acide o aminé, un amphion, une liaison peptidique et une protéine (1 pt)

2 - Définir: la constante d’acidité et le pK4 correspondant d’un couple acide-base; donner la

relation liant le pH, le pK4 et les concentrations des formes acide et base. (0,75 pt)

b) Qu’appelle-t-on domaine de prédominance: appliquer la définition au couple HF/F"

(PKa=3,2). (1,25 pt)

B- EXERGICES (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)

On considére la portion d= circuit AE (figure ci-dessous) constituée par une résistance
R=31Q), une bobine d’inductance L = 0,001 H, de résistance négligeable par rapport a R et
un condensateur de capacité C = 5,1 #F. Al'aide d’un GBF, on établit entre A et E une
tension sinusoidale de fréquence /= 500 Hz et de valeur efficace & V. '

@nca&uriﬂl mu’icura_s.:uian cla'lulr.- 2006. S(ﬂ’c 7 S(f—?ﬁjg(f- W7jj - {i;rnwc de pﬁyu’?u- Chimis
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A B &
0
¢
L
R
Y‘. _ L/ Y2

A ES

" R t
1-Ecrire I’équation différentielle du circuit RLC et donner_ son impédance (1 pv)

2- , ' 1 pt
a) "Calculer ’intensité efficace du courant et la_tension efficace entre fﬁ)etg P
b) Calculer le déphasage de la tension Upa par rapport au cqurgnt’..(o, b fficace
¢) Quelle est la valeur C’de la capacité qui permettrait d’obtenir ’intensite

maximale? (0,50 pt)

H-CHIMIE - (3 pts) - ;. , _

Un polymére est constitué de carbone et d’hydrogéne. Sa masse molaire moléculaire est

égale 84 kg/mol et son indice de polymérisation est 3000.

1-

a) Quelle est la formule du motif ? Nommer le polymére. (0,50 pt)

b) Donner la formule développée du monomére et nommer-le. (0,50 pt)

c) Ecrire la réaction de polymérisation de ce composé et citer quelques applications
pratiques du polymeére (1 pt) ‘

2- Donner la formule semi-développée, la nature et le nom du composé obtenu lors de

I’hydratation de ce monomeére. (1 pt)

C- PROBLEME (8 pts)

Les parties I et IT sont indépendantes et [usage de la caleulatrice non programmable est autorisé,

I-
1- A haute altitude, I’azote'; N se transforme en carbone '“C sous I’effet de
bombardement d’un neutron ().
a) Ecrire I’équation de cette réaction nucléaire (0,5 pt)
b) ' Cest radioactif B~ Ecrire I’équation de sa désintégration (1 pt)
2- Sachant que’ l§1 période radioactive ou demi-vie du carbone 14 est 5600 année
n}esure exp'eramentalement Pactivité radioactive 4 (1) de ce nucléide et on ap S, on
résultats suivants: : aboutit aux
t (années 0 5600
Nombre 216 1350 675 ;;300 }2200 §2400 28000
désintégrations / mn 43

Bucialiirtal ovallin Sessten J-jm’n 2006:Stria : SE. mjgﬁmjj . é{pnum & p‘{‘m

] l’“!-:l‘ 2 sue 1
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ur un papier millimétrigue le graphe donnant le nombre de désintégrations par

du temps. (1 pt)
le dioxyde de carbone provenant de “C oude'sC.Lla

{ ]a méme dans I’atmosphére et dans les végetaux.
c*arréte et Ja teneur en '¢C dans la

a) Tracers
minute en fonction

b) Les plantes vivantes assimilent

isotopes €s

proportion des deux
rt, le processus d’assimilation

Quand la plante meu

plante diminue.
Un échantillon de b

de I’Egypte ancienne,
masse de bois récent donne 1350 désintégr

précédemment en déduire 1'age du bois préhistorique. (1 pv
¢) En fait, la période du carbone 14 est 5590 annces. Détermin
bois préhistorique et calculer 1’incertitude absolue (c’est-a-d
grandeur expérimentale ct la grandeur calculée). (0,5 pt)
Echelle: 1 cm pour 1000 années et 1 cm pour 100 désintégrations /mn

I1-
]e lactose contenu dans le lait se transforme en acide

Sous I’action de ferments lactiques,
lactique. A 20° C, s la teneur en acide lactique dépasse 5 gL“ le [ait caille.

L’acide lactique ou acide 2-hydroxypropanoique de formule brute C,H¢O5 est un acide

faible.
1
a) Donner la for

ois préhistorique provenant d’un sarcophage trouveé dans une tombe
donne 197 désintégrations par minute. Un échantillon de méme
tir de la courbe tracée

ations par minute. A pat
er par le calcul 1’age du
ire la différence entre la

mule semi-développée de ]’acide lactique. (O;S pt)

b) Quelles fonctions chimiques posséde-t-il 70,5 pt)
7- La molécule est-elle chirale 7 J ustifier votre réponse. Donner la re

conventionnelle des deux structures spatiales. (1,5 pt)
3. On admettra que le seul acide présent dans le lait est |’acide lactique. Le dosage d’un

volume V4= 20,0 mL de lait, additionné de 150 mL d’eau distillée, par une solution
aqueuse d’hydroxyde de sodium de concentration Cg = 0,050 molL™" est effectué en
présence de phénophtal€ine. 1.’équivalence est atteinte pour un volume de soude

Vpe = 8,2 mL.

a) Déterminer la concentration en acide 1
b) Déterminer la concentration massique co
¢) Ce lait est-il frais ? Pourquoi ? (0,5 pt)
On donne M (H) = 1g/mol, M(C) = 12 g/mol, M (0) =16 g/mol

présentation

actique du lait. (0,5 pt)
ntenue dans un litre de ce lait. (0,5p1)
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ET CONCOUR B
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P

SESSION DE: JUIN 2007
Série: SB .
EPREUVE: PHYSQUE-CE‘HMEE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

SUJET

A QUESTIONS DE COURS (6pts)
1 PHYSIQUE = (3pts) , e | .
bite civeulaire a une altitude 4 de la.terre de ravon

Un satellite de masse m évolue sur une or

R. _
1) a) Exprimer dans le référentiel géocentrique, la vitesse lingaire et angulaire w en fonction

de R, hetdeg. (Ipt)

b) En déduire la relation entre la période T et la distance R+h. (1pt)

2- Définir les termes sujvants: [effet photoélectriqué,\ une  onde ¢lectromagnétique, une
énergie de liaison. (Ipi) ‘

LI- CHIMIE (3pts) .
- Deéfinir un alcool et citer les trois classes d'alcool. (1pt)
- Berire et interpréter les réactions d’oxydation des alcools secondaires (1,5p1)
- Définir un polyalcool et donmner deux exemiples. (0, Spr)

| B- EXERCICES (6pts)

I-PHYSIQUE (3pts) - ’
Un condensateur est constitué de deux’ plaques métalliques paralleles, horizontales
rectzngualires A et B de longueur / et séparées par ure distance d (figure -1). E;l chargeant les
p?aques on Acrée entre zlles un champ électro;téclque uniforme £ . L’expéricnce a lieu‘d‘ms le
vide, on raisonnera dans le plan (0,7, ]} Le point O étant équidistant des plagues et sitiné k|

Pacealaunéat malion - Sesston ds fuine 2007~ Sinio ; S® - Epreuse de Phyaiguc Chimse

Cuge 1 suy
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X () avec
- N _ ) avge m arrye i
entrée du condensateur. Un faiscests Homoginégye de.prolons i mas]’ 'R
_ N : ; e it T e * a2vEeC axe . *
la vitesse T eontenue dans le plan (Q.7./) €t faisant uh 3“316 cilleges i |

4
\;
| A
| o T
X M 0 Pl
B
<t { —

- £ . o T - =
rique £ et le signe de la tension 74-VE
xe X'X. (1ph)

1- a) Indiquer en le justifiant le sens du champ Zlect
t en déduire lan

U pour que le faisceau de protons puisse recouper I’a
b) Etablir I"équation de la trajectoire du faisceau de protons, €

ature du

mouvement, ({pr) LB L, g
2- Exprimer littéralement la condition qui doit éwre vérifiée par la tension U si ’on veut que le
[aisceau de protons sorte du condensateur par le point O’situé sur )'axe X'X. (0,5p1)
Calculer la valeur numérique de U. (0, 5p1)

On donne ¥, = 500km/s,& =30°, /=20cm, ¢ =10cm m= 1,6 x1

0" kg +e=16x10"C
(charge du proton) |

II-CHIMIE  (3pts)

La température ncrmale du corps humain est de 37°C. A cette température, le produit icnique

de I’eau est Ke =1.9 107
1- Déterminer le pH d'une salution neutre 1 cette température, (0,75p1)

7- Le sang a un pH de 7,39; est-il basique ou acide? (0,75p1)
3- a) Déterminer les concentrations des icons hydronium et hydroxyde dans les deux cas

suivants:
. Le pH du bol alimentaire dars I'estomac d’une personne peut atteindre )a

valeur de 1,2 (0.5p1)
¢ La dégradation des protéines dans I’intestin de ’homrie se produit 4 un oH d
o itaun pH de

8,5 (0.5p1)
b) Décrite une expérience prouvant qu'un prélevement du bol alimenty;
cntalr: dans

I'estomac contient des ions OH". (0,3p1)

—

ST AL e PR T T

I ::,',, -(: j F "m - £ ’ "5_ = —T
Fasoilawnéal makivh = Sedstm de Juin 2007~ Sérte Sracos e Phsigus Fioms
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- . N
c. PROBLEME (8ptS) | e
G op 97 ek cuelipeniantes ot € wsage 22 la caleutartrice wow programmabic .
/ V [y 147
Les panteed 1 2
- PHYSH _I_LE HP’FS) :on sipusoidate u (r) ae valeur efficacs U=6Vetde
e et delivrant ule 2s10M > s alzutl) ! s ‘ g
e gﬂ!lélﬂl;\fh (t](;]r”l;di!t' 'raL l A et B d’un cireuit comprenant MONtES en Seric
e 2 25 anclit «
fréquence N SSLUIC
un réaistor £ = Z?AQ. s c=25pF
I aciié C =
-+ condensateur de capacite b = €37 ' -
e e de coefficeint d’auto-induction

:ne bobine inductiy int
; ce négligeable

N bornes

ANOCAS

[ et de résistaince Inc

_ un ampéremetre d’impeédanc g
el i o ireul! 10,22 ; B
| a) Faire un schemk du civewt ] v donner I expression de I'impedance

b) Pour la pulsation correspondant a la {réquence
e '—: LY 7 5 1{)

7,z du dipdle AB. (0, 5p1) ' S

2- On &40t varier la fréquence N et on note les valeurs correspot

o= X 3 i 2 N o - f

que iptensité du vourant est maximale (Ip= 0,25 pous lai

. : e ik el §

2) Donner le nom du phénomene observeé (A pt)

b} Calculer Zs (0, Spti :
¢) En déduire Jes valeurs 7 €l £ de la hobiue. On prenc".ra T

3) La fréquence vaul maiutenant vy = 80F 4. wracer le (?ulgrz\m,r.n L gesi  fasemt,
apparaitre les tensions ¢l la phase @: intensité sera prise COMITe origine des pnRases. rLgr

andanies de /. Omn constate
réquence No = 100Hz.

=10 (Ipt)

e de Fresnel en {-isant

[1- CHIMIE (4pts)

Le saccharose est le sucre dusuge ¢
hydrolyse conduit a deux molécules en
180 g/mol.

1- a) En déduire la formuie brute des deux isomeéres
saccharose. (0, 5pt) .

b) Ecrire I'équation-bilan de la réaction d’hydrolyse (0, 3pi
¢) Donner les noms et les formules developpées des fonctions
fructose. (/pt)

2- L’hydrogénation du glucose permet d’obten
1,2,3.4,5, 6 hexol
a) Donner [*équation-bilan de cette réaction en utilisant les formules semi-developpées
(0.5p1) |

b) Qn rgppelle que les glucides sont des polye!s & fonction carbony|ée ¢ est-a-dire contznant
la fonction C== 0. Indiquer i le sorbitol peui-ére classé parmi les glucides, Justifier voure

s de la betterave ou de canne a sucre. Son

ourant s
masse melaire mofeculaire

(e de 1ornule CxHaOs de

{glucose 1 fructose) et ceile du

portées par le glucose =112

ir un composé organique 1= sorbiiol ou hexan-

réponse. (I pl)
L’aspartame est un faux sucre (sucre diabétique) de formule semi-developpée:

HOOC-CH,-CH-C-NH-CH-COOCH;

NH, O C

.,

"~
.,

A guelle famille appartient ce composcé? (0,37 1)

=
-

B s TP ——
—

14 i S PR | Ammrm— o — e & .
i — 8 P i Ay B St

Uneealawiat malleo = & - 3 ;
: Leddeon, de fain EXF - Séne » LB - E}‘ﬁactme e Phyacque (Mhimee

3
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MAL

SESSION DE: JUIN 2007
Serie: SE-MTI-MTGC

e e

EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMEE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: &

e e e . e

e At e e e — e e e e e

—

SUJE

A  QUESTIONS DE COURS (6pts)
| PHYSIOUE  (3pts)

1- Un électron de vilesse, petite par rapport & celle de la lumiére, pénetre dans un champ
le phérncmene

magnétique uniforme perpendiculairement au vecteur inductioir; décrive
observe et dérerminer les caractéristiques du mouvement en fonction de la masse m, de i3
vitesse (module), de la charge e de I’électron et du module du vecteur inductien.
Comment varie la trajectoire quand I’induction crofit, reste fixe el inversement?
Que devient le mouvement si le vecteur vitesse 2t Piduction sont colindaires? (2pts)
2-a) Défimr la radioactivité

b) Donner les définitions et écrire les équations de la fission, et de la fusion nucléaires
(1pt)
Il- CHIMIE (3pts)
I- Définir les mots et expressions suivarnis: equation bilan, mécanisme réactinonel.
polycondensation, polyaddition. (i pi)
2- On veut préparer Ja propanamide 3 paitir du propéne. Ecrire Jes cquatlons hilaus
correspondant & chaque étape et nommer les prodults obtenus 3 [a fin de chague éuciion

(2pts)
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- EXERCICES (0p1s) ]

e

e négl igeable 4 ]

(-PHYSIQUE (3pts) | ; ‘mqss
e e v oyt T8
1) Un pendule simple est composé d’an 1) de longucur / J, s i
etit objet de raasse m = 50g. On cearte le pendut
") ¢
t on le lAche sans vitesse initiale.
ieme (Tene

I"extrémité duguel est fixé un
ie potentielle du sysiet

o = 45° 4 partir de sa position d’équilibre €

: ) i ‘éner

a) Donner en fonction de /,m.ag. el g I"expression de VL . [ qui
e maximale). e plan hgrizoriial Bt

- L 4

de

¢t pendule) au moment de le licher (avecar, | amplitud ‘
' otentielle

. e . e |'énergie p
contient I'objet en position d’équilibre con-titue la référence d

pesanteut. (0, 5p1)
h) Caleuler la valeur de cette énergic. (0,3p/) . KR
. 5 g sition d’equlilny
a) Caleuler la valeur de la vitesse, lorsque le pendule passe par sa posl 3

(0,3p1)
< 4 : : e R o - @ . I
b) Quelles sont les valeurs des énergies poteniielle et cinélique lorsque & 30°. (Ipt)
' ' . ; ' ; i 910 3pr
¢) Pour quelles valeurs de &, les énergies poicntielle et cinetique sont-elles egales (0 3p)

On donnc g = 8m/s’ |
]I-Q_]_I_IM (3pf.5} gt § b ¥ ‘;” }('])"' PN
I- Une bouteille commerciale d"un litre de vinaigre 4 6° contient 60g d’acide éthanoigue. i
pld de ce vinaigre, mesuré a ’aide d'un pH-métre vaut 2,3
a) Déierminer la concenlration molaire initiale en acide éthanoique du vinaigre ¢tudié. (0,2p1)
b) Ecrire I'équation de la réaction entre "acids éthancique et I’eau. (0, 5p1)
¢) Quelle est la concentration molaire finale vn jons rmon:un_is d’lan le vinaigre (0, 5pt)

= 1,00g de

2- On inroduit ensuite dans le vinaigre, sans variation de volume, une rmasse
benzoate de sodium solide (CgHsCOaN4) jouant le role de conservateur.
4) Ecrire I’équation de la réaction acido-basique susceptible de se produire. (1pt)

b) Déierminer la concentration molaire inittale en jons benzoate dans le vinaigre. (0. 571

Données; M (H)=1,0 gmol”', M(C) =12 gmol ' ; M(O) =16 gmol™ ; M(Na) =23 amal”

C- PROBLEME (8pis)
Les pangies 7 ef 9‘7 deni? sz.d&ﬂmafdvf’w et € 'wiige de ta mr.&af-ﬁ%c nas froonasualle cof awlontsd

I-PHYSJ()UE (4pts)

O]]Cl." ere ,.l). I ‘K'J;'S.'-r ) ‘e $.° s . .
onsidére une bobine (b) de resistance v et dinductance L. Elle porte oy imdications

suivariies fournies par lé constructeur: = 140 et L =0.]1H Beilr e em
> 5 . WL ] - L'S

indications, on réalise les essais suivants:
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On alimente 1a bobing en cowanrcontind. :ous une tens:on de 3 volts Uintensite du

a
courant cst alors de 214mA
e Labobine est ensuite alimentée en courant alternatif sinusoidal, de fréquence S0tz

sous la tension eflicace de 6 volts: I'intensité efficace du courant est alors de

50.2x107A.

[) Calculer les valeurs de la résistance r et de "inductance L. déduites de ces essais. Sont-

alles en aecord avec les indicatons du constructeur? (0,5p1)

2) Une portion du cirenit AB est constituée pz une résistance R montée en séric aved la
bobine dont on utilisera les valewrs indiquées ar le constructeur. On applique entre .4 <t B
une tension Uy = Umcos e ( de (réquence N = 50Hz (figure-1). On visualise a
I'oscillographe les tensions Upp aux bornes de la résistance R et la tension Uap. Les
sensibilités verticales sont 2V/div pour la voie A et 20V/div pour la voie B, On observ

sur I’écran la figure-2

a) Etablir la relation différentielle donnant la (ension instantanée Uxp en fonetion de
intensité instantande 7 dans le cireuit. (0, 5p1)

b) Des deux courbes numérotées (1) et (2) quelle est celle qui est sensée représenter

i = f{r). Justifier la réponse. Donner Iexpression de =f(1). (0.73p1

¢) Etablir la relation permettant d’obtenir R et la caiculer. (0,3p1)

3) On gjoule, en série avee la bobine (b) et la dsistance R précédente. un condensatenr de

capacité C = 1,2 ¢ F. Aux bomes de I'ensembic ainsi réalis¢, on établit une lension

alternative Uyg telle que Uyz= U+/2 cos wiavec U =24 Volts. L’ intensité i du couran:

dans le circuit est alors i = /+/2 Cos (w1 + @ etde méme sens qu'en 2-a)

a) Etablir la relation U/ -—=f{i,R,L,r,i;—_. et }'r’dt) (0,5pt)

df
dg d
b) Etablir également/ = f(q,R. [, r, —[_ — —-) (0,5p1)
¢) A partir de a); domner la représentation de Fresnel et en déduire Iexpression dea
I"impédance du circuil (0,755 u (1) T e ’
3 . —
£ H -:/11 ] !
\Eoy g e R -
. o @ LA N |
% 7
7 e . ==
O / / N : - ?' E Lq;ir'-.l
T Voie |A V 0ig B ! i ' q:r"—::';\\/ /7]/ ?
[ - -t X - S IR Y A .
/”/,7 b4 [ ! ( | ‘ |

¥ ‘C-d\,/\‘l v i - ! t- | (\)L.l .I(‘\— :2 :
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[ CHIMIE (4pts) g VO
‘ . g T e LAty
- La con'nb{f.é':llion compléte de 3.0g dun compose organique B de formule brute ) ,ﬂ
donne de Pcau et un volume V= 4.48L de diox: de de carbone. La densité de vapeur & Lo
conipbsé estd=2,48 |

ant en fonction de ¥ ety (1pl)

a) Donner I’équation de cette combustion et I’équilibr
b) Quelles sont les valeurs de x et de v? (0,5p1)

¢) Quelle est la formule brute du compose? (0,251:1)
d*établir sa structure. 510D

de la 2.4

2- Quelques expériences réalisées avec le composé B ont perrais
contenant

tube & essai

L

verse quelques gouttes de la substance B dsns un
ne. Quelles sont ies formules seimi-

dinitrophényldrazine (DNPH), on obfient un précipité jau
developpées que I'on peut envisager pour le liquide B 7 Indiquer également les noms des
produits correspondants @ chaque formule. (/,5pl;

3- Une solution de dichromate de potassium en 1nilieu acide est réduite par le composé EB. A
quelic famille de preduits organigues I apparticnt-i1? Indiquer le {ou les) nom(s) g 1w Pon

peut donner. (0,75p1)
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Préciser )¢ Caracitre mis cn évide ce ) ces réacticns

o .. =1 g i spivante:

) Définir upe aison tephidique ot compléter 1s réaction soivante
T

|
CI IJ‘C-l i‘(:”‘k"\'} }-Cl .IGCOQH ot ';{‘.’_’ RIS
- CH, NH,

Nommer ¢ produits obtenys en otoenel dure afficielle

- PHYSIOUR (Gpts) Ko . .
On considare Je circuit série Je g figwre suivanta composs d’une résistance R,
d"une bobine Finductance £, o1 d*un condensateur de capacité £, alimenté par un
Zénérateur de basge (réquence, .
ChL |
LHIT I L LN AT _
e T S | R beeliee S WY W et
L o | :
| R AAS
do L. -
@BF) g
S i
/

En predant £ = 10003, £ = 40 m of C=107F, avec CH et CHII kes deux vy
l’oscilloscope.

I- Calculer Ia fréquence 4 Ia résanance (I p)
2- On mesure 4 1*aide f"ugq oscilloscope la fension gquy barnes du GBF note
tension aux bornes de 1y résistance potée UR Sur CHI, et |o fréqmnce N.O

ci-dessous représentant (G =f(N) avec s -uR :

Tq

oies de

¢ Ugsur CHIl la
n obtient |a courbe

»
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Cucealawidat wols.

a) Donner granhiquenient la valeur de 11 {riquence de résonance et la comparer  celle
calculée en 1- 71 pt)
b) Trouver la valeur de impédance du eircuit (ol

- CHIMIL (3 pis)
On cffectue la syathese de I'ammoniac:
N; + 3H, €2 2NH;,
On introduit & I'instant t = 0 4 609°C et sous 'a viession de 200 aunosphéres, une mole de
diazote ¢t 3 molcs de dinydrogene. A I'équilibre il s’est formé (,24 mol de NH3
I- Calculer la variance du sysieme a "2 quilibre (1 pt)
2- Caleuler les pressions partielles 3 I"é&quilibre (1pt).

3- En déduire la pression wlafe 2 I"équilibre et la valcur de la constante d’équilibre K, (1 pt).

g

R i A L R S R T h :

e aT AL RAE (B pis)
————— ———— o

- - :
et o e

Lea gantted G a2 57 oot liilfgendnntes et {usage Aos ealexbiprtos vos Prograscmalles cot

efordyd, .
{
§§ Ressort (raideur &' Masse M
B TP
i

.
,q__\/ \ / /\ / ’}f LLL.,;-__i-___ N
£l | ;

]
I ;

S———
A ~p ¥ <
RN G, T e g il S i

e e e e e et

4 wddden g Javee SC2E RATE R G -‘C‘t‘— e e ;i{i‘u\{f.‘u‘[’ C"fﬁ't“&
i
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' ' B o - (_wnmi-
A - . Calasioue horz
. . el Ciasile ’ 2 .
e b S er un o:tl“&‘ IR _
'S > la figure ci-dessus est utilisé pour r€al i ‘
Le ressort de la figure p o oadu

Tous les frottements sont nélinds, T point
A I'équilibre (ressort ni allangé ni com ARy W Rl S -
Al cqnht?le (re ¢ I R
avec le R ()) | ved pet Yoartdée de sa pObhl '
A un instant choisi comme arigine des temps, la ny gse ostee . "
et lachée sans vitesse initiale. Le systeme ascille, | masse M3 Dinstant £ correspon
R B ; N T—— - BT CC”I cur la IR ¥
I- Fairc un schéma des forees quf s’exer |
la figure (0,50 pt) , neld aussi deuxicme loi de Newton,
2- Enappliquant le théoreme du conte Jinert e, appelé aus:

;R & us
ion différentic] qverment de i masse M peut s cerire SO
montrer que I'équation différenticile du meavement de

. d’x 2 :
la forme —=——i- gtz 0 (1 1t
dr" Q i il

3- En déduire Pexpression de la eonstante w; puis de s période Tpen fonetion

it kOL:g jrtalugtllr{l{d durée ;ch 10 oscillutions et en ohtient 12,8 s. CalcUl?r % (?‘SO pt)*[é'ne

5- Lamasse précédente st surcharede d’une inasse m lixde sur . Ce l?Ou_‘I'lea‘;l S}'}beslt

5 est mis en oscillation comme le précédent. La nouveile durée de 10 oscillations
alors 13 s, La surcharge m est de 30 g. i

a) Exprimer la nouvelle période 7' en fonction de M, m etk (0.5 pt)
b) En déduire I'expression de & en fanctionde Ta Ty el m. (0.25 pt)
¢) Caleuler la valeur de k (0,25 nt)

. [
- Ondispose dunc solution Sy dhydroxyde de sod um de coneentration Cy = 0,10 molL! et
d’une solutjon Sy de chiorure d*éthylammonium CalTsNHLCL de concentration
2 -]
Cy=5,0x10 moll.”,
LepK, du couple C‘gI-ISNH;',’CQI-IS.\'I-JQ est: 10,7
I Quelle ptlde ta solution UMy
2- Le pH de la solution Saest: 6,0, Des deny &puces du couple, gue
prédominante (majorimi_rc)? (1 12t

L s - J [ ' 5
3= Onmélange Vi =75 ¢ e Sravee Vo= 00 em’ ge S2. La mesure dy PH donne:
12.2. '

lic est celle quu est

a) Calculer la quantité d’jons O qui reste a- rig éaction. (1 pi)
b) Retrouver la valeur du pH de Ia solution o Tenue { 1pn
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MINISTERE DES BN NN 5 REPUBLIQUE DU MALI
SECONDAIRE L WERIET I ET 35 A Un Peuple-Un But-Une Foi
RECHERCHE SCHEN NTiFEIL

kx.«-wkiikwknlnkk‘—.rw}'n.—1-’.;ff,l,,;,., 5

CENTRE NATIOMAL 1358 EXariEs
I“TCONL‘.)I. i })T ¥ ‘L Y TCATYNTE, =

*i\x’»\xerhxruicki\-vk,\‘ﬁﬂk!;,n e

e ez s e . e —— e . 5
3T i o vmwM

_amsm)‘_;-wm AR e

”"'XA MEN DU B}ECCﬂL&UEEﬁT MALIEN

L
SESSION DE: JUIN 2004
g5érie: SE-MTI-MTGC
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIRIE
DUREE' 4 Pouras
EFF\CIENT ¥

N et e e
ol ‘1 bty JAuHI’iﬁl .ﬂl‘ﬂmﬂﬂ(—‘la’“’ﬂ e

e i VT T T TR e v A R A UTaE

A- QUESTIONS D8 GOUTE (6 ps)

I- PILYSIQUE (3 pus)
i- Déerire une cellule photoélectrique (1 :1)

2- Enoncer les lois de | effet phatoelectrique (1 ()

3- Le polonium ’:g‘;Po, noyau instable subii une désintégration o cn donnant un noyau de

plomb daiis soin €tat fondamental. Eusire | équation bilan de la désintégration en précisant le

nombre de masse ¢! de charge {1 o)
il (I‘I F‘- }:_(3 21[5)

Soii la réaction A — p B+EC

1- Quel est I'erdrc de cette rdaction (0.5 rt]

2 Ftablir la Wi de ransformation de cette réaction (2 pis) Mg
3- En déduire I'expression littérale du témpﬂ de demi reaction (0.5 pt)

B- EXERCICES (6 pts)

1- PHYSIQUI (5 pes)

1- Définir un satellite géastationnaire (Q,Spt)

e — — 1 ——— g S——

s e e —

¥ ’ ’ i “a s T = i i 2
Baccalawint mlion Seovion de foin BN Dogpe D5 Ty redue 2o Fyslgue (Chimie
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-avon K ae
2- Lerire e fonetion de Ja constate universelle €t de lamatre M 43‘(& -:e::;:l:cj\jlc de la
la Terre, de la vitesse v du copg |4 Seconde Joi cl_e watong.fﬂla“on- ‘dei _—_—
dynamique) pour in corps en orbile circulaire aulowr de g Terve a v i £ 3
3- Rééerire cetie Jo] en fonction de ¢ (accélévaron de la pesanteur) R:z et V . :r: i
4- En déduire I"altituele 4 laquelle doitorbiler(tourner) un satellite géostationnaire. (1F

Données; g = 9,8ms" ravonde laTerve R = 6339 km)

IT - CHIMIE (3 pts) oot o iled waiil
De nombreux lipides sont des Qlycérides. cegl A-dire Jestiriesters du glycérol et des

aras, .. ;

1) Donner la formule semi développée du glycerel pu propan-1, ¢, 3-triel et erire ['equation
générale d’estérirication du glycerol P un dcisle grgg RCOQK . i : .
2) On fait agir sur le lipide (triester) oB1e|iu un exces d’une solulion d'hydroxyde de sodium &
chaud. 1l se forme dy glycérol et qn autre produil 3.

1) Ecrire Péquation pénérale de cetie réaction Quel est le nom penéral domné au produit S7
Comment nomme t-an ce type de réaction ? ( }JU

b) Dans le cas ou le carps gras ulilisé décive de |'eide oleique: Cyq. &Cﬁ@ﬂ

et sur lequel "ont faje reqeir I’hydraxyc!g de sodium stqrﬂxf}d}'f{g, du corpeaggns. calculer la
masse du produit § obteny (h oy o

On donne;: M(C) =12g/nol: M Q) =t sk Wiy e hisl Ll E T

M (H) = 1 g/mol

C- PROBLEME (3 ;i)
Lled fartiea 7 ef 97 dotel lnddivndanieg o7 ¢ St e G e et B3 as, Ay

E £ oll‘ & e 0 L4
3 AT N il

Au cours d’unc expérience,

H

Un groupe i clove rhali CHFCBTT Sl ORPOsE;
d'un dipdle comportan:

* une bobine d'induciape L de résistance p

® uncondensateyr ¢ nHe 2 lﬂ'ﬁl'F

*unconducteur ohmiye . resistance 2 rég‘i‘a*@h'j,

Lacealnanéat malten G tadlsn (f i

i . L

Fooe el B f PO |
Wi & SO WL S ey T e o
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- dlun ampéremii,

lehnsss

- d’un généraieur - i
ajustable
Un volundire maonid o

I- Faire un sthéna du itos 1o

2- Conunent nominc-t-on I s
3- On fai

courant dans 1o

varier [a fdgucnice

cirentl, O

0 JdSrivad

efficace de la tension maine . s

o i T g
e ce T

L

LN

iy bonney
Codpalan e i\"
G2 (5.5 )

ool
Fou 03 e

chiienr

Wt Ia

!

(SERINH

tension siusoidale de fréquence

lu ednéraleur permct de mesurer la valeur

durde de Mactivité: U = 5,60 V.

wions sied eblenues dins le circuit série? (0,5 pt)

mestre la valeur efficace  de 1’intensité du

305,

C i"‘(.r‘.‘.!

o

AT e Bt e,
| i Jo . J AT TR
| ! ‘ = -
5 Ji e ; " VR j i
'r . I o —I-- ' _l H ' o N "- L T
14 {s o i | o F st o -
RETRT N i
PRy L .
W Lol B 7 NE e
e by
oy T TR
6 L
I- i —-— - : I:
4 e B = o 8 =
Il z=si g Vil B S
¢l E S B =% F
R -y
i L= £
o i 4 T —
= B S ) e e e = R et e o
72 f3 93 ] .0 0.7 0,8 0.9
N (kHz)
Déterminer ts valoor B de Vintensiid etlica o § |a résonance (0,5 pt)
La fréquence de FELOTINGG /16 P :
o st de by Fagyde » se :
La largeur de: fa bapd pEssante notée i cuustifant la méthode (0.5 pt)
Le facteur de qualiie LS g .

La résistance tomle ! Ny

Déduire de I'éude nedey

P T o A O Byt 10 w0 5550 58 e T TSP

z'm&m&l madisn Seasise s v g Fe),

{ J( '\..’[):) "r'}

P ;
SO L v geur an

v d Pt N
il S0

L —

\'-I .. By ‘
toenn el e Doty
o L

nticizoee 7 de la bobine (0.5 pt)

"

TS L THIECAR S & v vy e gt + ¢ m————— B e T up—

A . M
[T

r* o
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= d1 drdtivanoais

de sodivm. Son

Une i TS ; _
_ solution (S) contient un mélange dracide éthian ue <1 4
= i s SthEnoOY SONL
volume total est V = 20 mL. Les concenirtions oo isiie oo v en SUREE J,.h;.‘iwvm_uc i
égales:
ik i It

C = [CH;COO] = |CHiCUMI = 1 e i,
2 . 5 Wb, vi =k
On ajoute un volume Vy de soude de copeeni inn C@ j_WMG\ it e 2n

1- Quel est le pH de la solution inttaie” {1 _pt) .

pK, du couple (CH,COOMH/CHCOO) = 4.8 '

des CHPULER s,

2- Calculer les quantités de mati¢re d
I T

1
i
)

3- Quelestle pHdela solution finaie

4- Conclure (0,5 pt):.-.
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CENTRE NATIONAL DES EXAMENS
ET CONCOURS DE L’EDUCATION
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P

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2009
Série: SB
EPREUVE: PHYSIQUE-CHINMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

D

A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)
I- PHYSIQUE (3 pts)

1) a) Définir une onde électromagnétique (0,50 pt)

b) Classer les ondes électromagnétiques & partir de leurs longueurs d’onde croissantes.
(0,50 pt)

c) Donner leurs propriétés (0,50 pt)

2) Action d’un champ magnétique sur un électron

a) Déterminer la nature du mouvement (0,50 pt)

b) Etablir les expressions du rayon de la trajectoire et de la déflexion magnétique (1 pt)

II- CHIMIE (3 pts)

1) Donner la structure de la molécule de glucose et les propriétés chimiques liées 4 la fonction
aldéhyde. (1,50 pt)

2) Définir une amine et indiquer les différents types qui existent, (0,75 pt)

.

Les amines sont des composés nucléophiles; que signifie ce terme? Quelle est I’origine de
cette propriété, (0,75 pt) g

?MWSM&MEW?S@: SB’W&PW Chimie
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- EB._E—E-'—:_!Q_E_S_ (6 pts)
I-PHYSIQUE (3 pus)
1) Définir:
a) I'effet photoélectrique (0,30 pv)
b) le seuil photoélectrique (0,50 pt)
2) L'énergie d’extraction du métal de la cathode d’une cellule photoélectrique a vide est
Wo=1.90eV. Calculer 12 longueur d’onde j. correspondant au seuil photoélectrigue (1 pt)
3) La cathode est éclairée simultanément par trois radiztions de longueur d’onde
A= 0,70um; 3, = 0,60pm; 75 = 0,50um. Quelles sont celles qui provoquent I’émission
photoélectrique? Pourquoi? (1 pt) .
Ondonne h = 6,62x107Js ;¢ = 3x108mfs ye=-1,60x10"C
IT- CHIMIE (3 pts)
On dissout 0,1mole d’acide méthanoique dans un litre (’eay,
1) a) Donner sa formule semj développée (0,50 pv) )
b) Ecrire I"équation de la réaction acido-basique intervenant entre 1’acide méthanoique et

I"eau. (050 pt) .
2) Le pH de la soiution est 2,4425°C

a) Calculer les concentrations molaires volumiques des espeéces présentes dans la solution
(1 pt) |

b) Calculer le coefficient (degré) d’ionisation de I’acide méthanoique et son pK,. (Ipt)

- PROBLEME (3 pts)

Japmm?dkadéﬁm«mdt'mggdehMa«qu&mW
o ;

On considére une portion de circuit AB comportant en série un résistor de résistance R, et une

bobine B, de résistance négligeable, et d’auto-inductance L,

On établit entre A et B une différence de potentiel continue de 100V, Pintensité dy courant

permanent est 1A, Caleuler R; (0,50 pt) g

1) On établit entre A et B une différence de potentie]
M45(1) = 10042 cos100m

I"intensité efficace du courant est alors 0,7A. Calculer L, (0,50 pt)

Bascataurtal mallen Session de fuin 2009 Sirte: SB Esmenue 4 Plgstgue Chimse
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2) Dans une deuxiéme expérience, la portion de ¢ reuit comprend en série Je 'résistr)z Ri.
la bobine B;, un résisior de résistance Rz = 2002 et une bobine 13; d auio-inductaince
L2 et de résistance négligeable (figure ci-dessous). Entre AB on maintient
1 15(1) = 100y/2 cos 1007

| r-a)‘{é%a—l;c]le doit €tre la valeur de L; pour que

245 = 2.4/_.1 + ZDB (2 pts)

b) Quelle est alors I'intensité efficace du courant Jqui passe dans le circuit? (1 pt)

R L Rs L,
g—@—m—%—«:_;m—%
P '1

1
f’{,
/n alcool A, a pour formule R—-(I3—~CH20H ou R et R’ sont des radicaux alkyles —CnHanai.
H

ou n entier naturel différent de 0.

1) a) Déterminer |a classe de cet alenol A (0,50 pt)

- ea

b) On effectue une oxydation ménagée de A par I'ion Cry042

" en milieu acide qui est
réduit en ion Cr~

. Donner la formule ef Ia nature chimique du produit obtenu
admettant que le bicromate de potassium soit en exces. (1 pt)

€n

s d’oxydant une masse m=15gde A

» On obtient un composé
B, qui réagit avec une solution d’hydroxyde

de sodium de concentration 2 mol/L,

L’équivalence acido-basique est obtenye lorsqu’on a versé Vb = 85,2cm? de solution

basique.

e N A e

L é . a
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W
EX&AHMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2009
Série: SE-MTI-MTGC
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 5

e

e
PR

—_—
e SR e =

A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)
I- PHYSIQUE (3 pts)

1) Définir les termes suivants: un oscillateur libre, une oscillation forcée, ’énergic interne

d’un systéme, I’effet thermoélectronique, la radioactivité, une période radioactive. (1,5 pt)
2) Un solide de masse M est susceptible de tourner autour d’un axe horizontal ( A ) passant
par un point O situé a la distance a de son centre d’inertie. On écarte le solide de sa position
d’équilibre puis on I’abandonne sans vitesse initiale.

. a) Etablir ’équation différentielle des oscillations de-faible amplitude du solide (0,50 pt)

b) Donner les expressions de sa pulsation et de sa période propres (1 pt)

II- CHIMIE (3 pts)
1) Définir les termes suivants: pH d’une solution aqueuse, isomérie de conformation, carbone
asymétrique, mélange racémique. (1pt)
2) a) Donner I’équation bilan de la formation d’un amide non substitué 4 partir de I’ammoniac
(NHj) et d’un chlorure d’acyle RCOCL. (0,50 pt)

b) Soit un couple acide base; définir sa constante d’acidité et le couple pK; correspondant
a nt,

donner la relation liant le pH, le PK. et les concentrations des formes acide et base (1,5 pt)

Baccalaunéat malien Session de jutn 2009 Sente; SE-WZ‘?‘?-Wﬂge S‘ﬁurwc e Physlgue- Chimtc
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8- EXERGICES (6 ptz)
I- PHYSIQUE (3 pts)

Un circuit comprend,

d'inductance L et de résistance négligeable, un con
= 300V,

0Q, une bobIne

g résistance R = 20

monté en séric un resistor d - ——

lensateur de capacité ol
de fréquence N réglable, est appliq

alternative sinusoidale de valeur efficace U
aux hornes du circuit. ' )
L . s que:

% hornes des appare1ls sont telles 4

1) Pour une valeur Nj de N, les tensions efficaces au

Uy = Uc = 3Ug. Déterminer en utilisant la construction de Fresnel:

a) Les valeurs de Ug, Uy, et Uc (1 pt)

b) L’intensité efficace 7 dans le circuit (0,50 pt)
é. Conclure

o g ‘ g F it
2) a) Le déphasage ¢ entre la tension appliquée aux bornes du circuit et ’'intens!
(0,50 pt)

gue.

. ~ ‘ ' - . . . . r Oll ai
b) Déterminer le facteur de qualité Q du circuit et dire si la résonance est floue

(I pt)
11 - CHIMIE (3 pts)

On dispose d’un composé A de formule brute C3H;0. Il donne un précipité avec la DNPH et

rosit [e réactif de Schiff.
1) Quels sont la formule semi développée et le nom du composé A. (0,50 pt)

2) L’oxydation catalytique de A par le dioxygeéne ou par une solution acidifiée de dichromate
de potassium produit un corps B. Donner la formule semi développee et le nom de B. (0,50pt)
3) B réagit avec un alcool pour donner un composé odorant D de masse molaire 102g/mol et

de I’eau. Ecrire I’équation bilan de cette réaction, déterminer les formules semi développées
de C et de D, et donner leurs noms. (2 pts)
C- PROBLEME (8 pts)
Les panties 7 et 79 sont indépendantes et € utage de la caleulatrice non programmable est autornisé
| I

On maintient entre deux plaques conductrices A et B (voir figure ci-dessous) une diffg
erence

de potentiel U = V4-Vp. La longueur de ces plaques est / et leur distance d. Un électron est
. a5

injecté dans

Bussalasrdat mallon Sesson 4 foln 2007 Sirter SE-TEN-WTGE, Enense de Physige- 4
“e = (“Admie

L .
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Y

I T

Y

A

D

ol {

une direction perpendiculaire au vecteur champ électrique E avec une vitesse initiale v, = vyf

au point O milieu des plaques.
1) Montrer qu’on peut négliger le poids » de I’électron devant la force électrostatique £,

appliquée a cet électron. (0,50 pt)
2) Donner les caractéristiques du vecteur champ électrostatique £ (direction, sens,
intensité). Représenter ce vecteur £ . Le champ électrostatique est supposé uniforme.

(1pt)
3) L’électron sort de la région ot régne le champ électrostatique en un point S. Calculer

les coordonnées de S et celles du vecteur vitesse de sortie ¥, en ce point-en déduire sa

norme. (2 pts)
4) On place un écran a la distance D de ’extrémité des plaques. Quelle est la position du

point d’impact P de I’électron sur I’écran. (0,50 pt)
Données: /= 2cm; d= lem ; D = S0cm; U = V4-Vg =200V; Vo = 10"m/s

-~

m. =9,1x10°'kg ; e = 1,6x10°C ; g = 9,8N/kg
It

"H, + CO, +Q

]

Lors de la réaction: H,O + CO

|
|
Paccalamnéar malien Session &e Jutn 2009 Sérte: SE-MT77-M7GE Epreave de Phystgue- Chimte
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*Hectuge dans un récipient mdéformable de volume 10 1. 4 41 7°C;onatn Juw al équlhblﬁi
920 mol de CO; 0,30 mot gc 1120: 0,70 mol de Hy e1 0 80- mol de COy. 1.a réaction est
exothermique dang le sens 1. o
1) Dans quel sens évolue Iéquilibre lors:
| a) d’une diminution de la pression (0,50 pt)
b) d’une augmentation de la température (0,50 pt)
2) a) Calculer lavariance de ce systeme (t pi‘j
b) Déterminer la cohétarﬁe d’équilibre Kc (1 bt)
3) On ajoute 0 Smol d’eau au systéme en équilibre
a) Dans quel sens est deplacc ’équilibre? (0,50 pb) X

b) Quelle eqt la nouvelle valeur du nombre de mole de Ho aprés le rétablissement de

I’équi lbre'? (0,50 pt)
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2010

Série: SB
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

l

A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)
1) Définir les termes suivants: un pendule de torsion, une oscillation mécanique,

un oscillateur libre, un pendule élastique (/pt)
2) Etablir I’expression de la tension aux bornes d’un circuit RLC, donner

’expression de I’impédance et de la phase de ce circuit (2pts)

II- CHIMIE (3 pts)
1) Définir la catalyse et donner ses propriétés (Ipt)

2) Ecrire pour chacun des équilibres suivants, la relation existant entre les

constantes Kc et Kp a la température T. Quelle est I’action de la pression sur

chacun. (2pts)

C+ CO; < = 2C0
Solide gaz gaz

FeO +CO ¢ > Fe + CO,
solide  gaz solide  gaz
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B- EXERCICES (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts) ' N spires enr
) o A Ling ™2 S ires
Un solénoide de longueur / trés grande det ant son rayon, comporte p

oulées

sur un cylindre de section S.
ide (0,5pt)

1) Rappeler la définition de I’inductance L propre de ce soléno
0,5m S = 40cm” (1pt)

2) Calculer sa valeur pour N = 10* spires, / = 5
e linéairement de 0 a

L4 e l
3) Ce solénoide est parcouru par un courant dont |’expression var
10A en 5 secondes. ’ |
’ rron 9° lrleur
I’expression du champ magnétique cree @ I’inté

-

a) Trouver en fonction du temps

du solénoide (1pt)
e de 500 spires ayant le méme axe, de

b) On place a I’intérieur du solénoide une bobin
i | eur enroulé sur un cylindre de

résistance égale a 20Q), constitué par un fil conduct
bine intérieure. (0,5p!)

rayon lem. Calculer I’intensité du cowant induit dans la bo
11 - CHIMIE (3 pts) | i -
Dans un laboratoire deux flacons sont étiquetés « alcool C3;HgO». Pour apporter
davantage de précision, un éléve fait des expériences suivantes:

Expérience 1: Dans deux tubes contenanl quelques em? d’alcool de chaque flacon, il

ajoutc un peu de blchromate de potassium acidifié (2K *+Cr,07%), aprés plusieurs
minutes il observe dans les deux cas, I’ appantlon d’une couleur verte.
Experlence 2 H cxtralt Ja phase organique et il en verse alors quelques cm’ dans deux
autres tubes contenant le réactif de Schiff: le contenu de 1’un des tubes rosit 1'autre
pas. ' '
l‘)A Interpréter successivemenf le résultat de ces deux expériences (/pt)

2) Donner le nom et la formule semi-developpée de l’alcool contenu dans chaque

flacon. (2pts)

C- PROBLEME (8 pts)
,Z’zr/.mfkr e ﬂﬂfaﬁf;ﬁ.ﬁéﬁmﬁz}zﬁf el /wfrga 4t 1 calbulalyive non /rymmmaéé al aulorivg

I

1) Un condersateur de capacité C = 1uF est chargé sous une tension de 80V

*

a) Quelle est la charge prise par le condensateur ? (0, 25pt)

Laccalaurtat malien Session de ¢ fuin 2010 Série: 3B .Tf'prbuua ne ’P@n’qua Chimie
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b) Quelle est I'énergic emmagasinée par 'e condensateur ? (0,25pt)

2) A ladate t=0, ce condensateur chargé est branché aux bornes d'une bobine de

3)

résistance négligeable et d’inductance L = 1H.

a) Etablir I’équation différenticlle a laquelle obéit la charge g de I’armature positive
du condensateur (0, 5p¢)

b) Donner en fonction du temps, l’ekpreS\‘ion de la charge ¢ et celle de |’intensité i du
courant. Calculer la fréquence propre Vp du circuit LC. (Ipt)

c) Calculer, en fonction du temps 1, I’énergie emmagasinée dans le condensateur et
celte emmagasinée dans la bobine. En déduire I’énergic totale du systeme et
calculer sa valeur numérique. (/pt)

En réalité la résistance de la bobine est de 10Q2 , donc non négligeable

a) Etablir I’équation différenticlle & laquelle obéit la charge g de I’armature positive.

(0,25pt)
b) Montrer que I’énergie totale du systéme n’est plus conservée. Cette perte d’énergie

s'effectue sous quelle forme ? (0,75p1)
o

Un acide aminé a pour formule brute C3H-O,N |
1) a) Ecrire les formules semi-développées de cet acide et les nommer (/p¢)
b) L’un d’eux est un acide a-aminé, lequel ? (0,25p¢)
2) A partir de cet acide oi-aminé noté A et en utilisant la représentation de Fischer,
définir: un carbone asymétrique, la chiralité, les configurations D et L puis les
énantiomeres. (7,5pts)
3) Par élimination d’une molécule de dioxygéne dans A on obtient un composé B qui
réagit avec le chlorure d’éthanoyle (CH;COCI) pour donner C. Ecrire I’équation bilan
de la réaction; nommer B et C. (0, 75p¢)
4) Quand A est en solution, I’espéce chimique prépondérante est un ** Amphion”’ ou

“zwitterion””. Donner la formule de la base conjuguée et celle de 1’acide conjugué de

cet amphion. (0,5p¢)
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIE

SESSION DE: JUIN 2010
' Série: SE-MTI-MTGC
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 5

A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)
I- PHYSIQUE (3 pts)

On construit divers pendules simples en accrochant des petites billes de masse m a

des fils de longueur ! (de masse négligeable). On mesure la période des oscillations

de chaque pendule ainsi réalisé. Les résultats sont regroupés dans les tableaux ci-

dessous.
Tableau 1:
Amplitude (rd) n i T /4

8 6 4 3
Période (s) 1,02 1,01 1,02 1,02
Tableau 2:
Longueur (m) 0,1 0,3 0.5 1,0
Période (s) 0,625 1,11 1,42 2
Tableau 3: pour une longueui /= 17cm
Masse (kg) 0,1 0,2 0,3 0,4
Période (s) 0,83 0,83 0,82 0,83

Bacealaurlat malien Session “@.“"" 2010 Série: SE-MTI-MTGC Ef’ reuve de P@ﬂ'?m-Cﬁimia
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2
o= S
. L’accélération de la pesanteur est & 9,8m/

qui influent sur la période des 0
t ils modifient c€

scillations (1 pt)

1) Déterminer les facteurs " période (Ip!)

] 4 . commen
2) Préciser pour chacun d’entre eux €O

!
= ’—— Montrer par
. g '
des oscillations T est de la forme T .

cteur 0. n’a pas d’unité (1pt)

3) La période propre

analyse dimensionnelle que le fa

II- CHIMIE (3 pts)

quations
1) Comment peut-on passer d’un alcool

primaire a une amine? Ecrire les €

. des différentes réactions. (1,5pts) -
; v : 4 d’un équiliore
2) Définir un équilibre chimique et cnoncer les lois du déplacement q

relatives  la température et & la pression. (I ,Spts)

B- EXERCICES (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)
Le Stade Malien de Bamako a remporté la Coupe CAF en 2
I’Entente de Sétif d’Algérie. Lors de la finale retour disputée au Stade Omnisport Modibo
KEITA, le joueur Baco COULIBALY regoit une balle au sol dans I’axe des buts de

I’Entente de Sétif 2 25m de la ligne de but alors que le gardien Saib de I’Entente était sorti a

009 face a

5m de sa cage.

D’une frappe rapide du pied, COULIBALY communique a la balle une vitesse
¥, dans le plan (0,7, 7)incliné d’un angle o = 30° par rapport & I’horizontal et
de valeur vo = 18m/s. L’influence de ’air est négligeable et on prendra
g = 10N/kg. ‘
1) Déﬁerminer les équations paramétriques (horaires) et l;équation de la trajectoire de la
balle dans le repére cartésien (0,1, J).
2) Déterminer la hauteur maximale atteinte par la balle ainsi que le temps t; qu’elle met
pour I’atteindre et la vitesse v, A cette hauteur

3) CaI_culer le temps t, mis par la balle pour arriver au niveau du gardien

Bacealwartut mallen Sesston dy ¢ Juln 2000 Strie: SE-MT)- MTGC fpmwa e 'I’@.ﬂ'quc Chimi -
~Chimia
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I1 - CHIMIE (3 pts) | o
On veut déterminer la formule d’un polymére contenant du carbone, de I’hydrogene e
n

du chlore. Soit R-CH=CHCI la formule générale du. monomeére de masse 62,5g/mol
u A
(ot R peut étre un radical alkyle ou un atome d’hydrogene)

1) Déterminer la formule du monomeére et donner son nom. (1p!)

2) Quel est le degré de polymérisation sachant que la masse du polymére obtenu vaut

75000g/mol ? (Ipt) |
3) Ecrire Iéquation de polymérisation et donner le nom du polymeére. (1pt)
On‘donne H=1; C=12;Cl =35,5
C- PROBLEME (8 pts)
Les parties Tel. ﬂﬂfm/;}m/'/’_zezméﬂ/&r et/ wage b lo calbulatsice no /rgmmm/é el autorisd

I

1) Pour déterminer la résistance ry et I’inductance Ly d"une. bobine By on procéde a
deux expériences.

14" expérience

On applique aux bornes de By une tension continue U, = 6V; I’intensité qui traverse la

bobine est alors I; = 1,2A. 7

2'™ expérience

On applique aux bornes de la méme bobine By une tension alternative sinusoidale de

fréquence N = 50Hz et de valeur efficace I, = 6\{; Pintensité du courant dans By a

pour valeur efficace I, = 0,18A. ol

D;’:duire de ces résultats expérimentaux les valeurs de la résistance rypet de I’inductance

Ly de la bobine By. (1 pt) _

2) On monte maintenant en série, une bobine B de résistance - 15Q et d’inductance
L = 90mH avec un condensateur C = 10pF, L’ensenib]e est alimenté par un
générateur délivrant‘une tension alternative de valeur efficace U = 6V et de
fréquence réglable. '

a) Pour quelle valeur de |a fréquence, le circuit est-il & la résonance? (0,5p1)

b) Donner trois caractéristiques du circuit 4 la résonance. (0,75pt)

c) Quelle est la valeur de intensité efficace Ipdu courant 3 1a résonance? (0, 5pt)

Baccalaurtat malien Session ds ¢ fuin 2010 Série: SE-WTY- MTGC 'E[Jreuve de P@r;’que-é’ﬁfmfa
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e id : ? (0,5pt)
d) Quelle est la puissance consommée dans le circuit a la résonance [(J , pBSV En
St = .
e) A la résonance la tension efficace aux bornes du condensateur est Ue

x facteur de
déduire la valeur de la tension efficace aux bornes de la bobine et le fa _
qualité Q du circuit. (0,75pt)

[1 s
juguée I’ion
L’acide benzoique C¢HsCOOH que I’on pourra noter (AH) a pour base conjuiy
v ; A ar
benzoate C¢HsCOO™ noté A”. On se propose de ~déterminer le pKa du ?OUPIC A P
deux méthodes différentes. ;
: - : une
Pour cela on donne Va = 10mL de solution d’acide benzoique de concentration Ca par
. : : H du -
solution d’hydroxyde de sodium de concentration Cp = O,hnol/L. On mesure le p

mélange en fonction du volume Vg de soude versé. On obtient la courbe suivante:

pH = f(vB)
H et - T Lo N B R R e L s Lol a
' % SR ey LT e S B e | L |
i S Lk Eo fAr L g S e
- o e ! : S e G
s fnbil g / ’ ' i y
10 ! } [.-- s i
i ] H i
; ‘ } 7 . ; ]
8 4 i = ,_";"_‘,." : "-f: = ] - '
; : of e 3 - f- = j| Bt :
S = T Tl e SRR i mm restne s Tt sy
6 | i . i : f‘ g ____."v/i 3 .
: - g e aa el R RN L WSS RN IR
4 T L B IS 0 T vt oy o o "
ST S S e r = . - T i T-
H | § i } B s )
2. e R % 5 ~ At A - 0 i i eont ol
] I ' i i I :' - i
: : ; S ) i
] ZF - - =t i , [
o} 2 q 6 3 10 12 14

vVB[(mL)

- TN S e i e

1) Ecrire I’équation bilan de la réaction responsable de la variation dy pH-
2) Déterminer graphiquement les coordonnées du point d’équivalence
3) En déduire la concentration C, de la solution d’acide benzoique
4) a) Calculer les concentrations molaires des différentes espéces chimiques présentes
dans le mélange de pH=2,6

b) En déduire le K4 puis le pKa du couple AH/A"

5) a) Déterminer graphiquement le pK 4 du couple AH/A"

b) Comparer les valeurs des pK4 obtenues

¢ 3

salauréat malien Session 4 ¢ fuin 200 Série: SE-MTI-MTGC E’/;re uve de P@ﬂ'que-(—'ﬁfmi&
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NISTERIE DI L EDUJCATION PUBLIO) I MALD

?)ET’TI PHABETISATION ET DES Un PeuplesUn But-Une Foi
LANGUES NATIONALES
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CENTRE NATIONAL DES EXAM E;\'S
ET CONCOURS DIE L’IEDUCATION

.............
........

X AREN DU BACCALAURIZAT MALILN

: SESSION DIZ: JUIN 2011
Série: Si3 |
EPRIZUVIE PHYSIQUIE-CHIVILIE
DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

A- QUESTIONS DIZ COURS (6 pts)
I- PHYSIQUE (3 pts)

1) Définir les mots ou expressions suivants : un oscillateur mécanique, un dipdle

electrique, un transformateur, une résonance electrique. (1py)-
2) Soit un électron dans un champ électrostatiqueE, ayant une vitesse 170

perpendiculaire ay champ £ .

a) Etablir Iéquation de |a trajectoire du mouvement de I’électron (1,5pt)

b) Donner sa nature (0,5pr)
II- CHIMIE (3 pts)

ique, un équilibre chimique,
ne réaction en chaine. (1pt)

a) Définir une réaction d’ordre | (.5 pt)

b) Etablir sa loj de transformation ('pt)
¢) Définir son temps de demi-réaction et €tablir son exp'ression (0,5p1)

Lacnalsandat mallen Seaston de fuin 2O oy, oo ot e s s
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5 EX Gy g Jris)
AT EARE] (]

I- PHYSIOURR (3 prs) g
5 a n me2hnc &
Un solide d: mzsse M =100 peut glisser sans {rotlements sur un plan

. { attaché & | exwrémité inférieure d'un
angle o= 30% par rapport 3 I'horizontal. 1l est attaché & I exurémité

« & 4 -]
: T Tis A R S Ixée en A a ul
ressort a spires non jointives: I'autre extrémité du ressorl est fi

" = 10USI
Support. La longueur & vide du ressort ¢st /= 14cm et on prendra g = 10

SR

3

1) Le solide S étant en équilibre, son centre d’inertie est en Go. Le ressort dont

I"axe est paralléle 4 la ligne de plus srande pente, a pris la longueur / = 15¢cm.

a) Représenter les forces qui s’excreent sur le solide et écrire sa concition
; d’équilibre sous forme vectorielle. (/pt)

b) Projeter Ia relation vectoriel]e suivant OX et exprimer le coefficient de
rardeur k en fonction de I"angle o. de ]a masse M, de l’aI'lonﬁg_ement Al du
ressort et de I’intensité du champ de pesanteyr g Calculer sa valéﬁ“r
numérique (7pz).
2) On écarte le solide de sa position d’é‘qui]ibre vers le bas en amenant son
centre d’inertie en G te] que (TGP: AT avec An=4cm. A Pinstant ¢ =  op
abandonne le solide, Déterminer I"équation horaire dy mouvement du solide S
Calculer la période T e |a fréquence des oscillations, (I1pt)
II- CRIMIE (3 pts) '
A 25°C deux solutions acides S, et Sz ont la méme Concentration C = 10™mol/L. Sy est

une solution de HC[ de PH=2et S, une solution d’acide méthano'l'que de pH = 2.9
1) a) Ecrire les ¢quations bilans des réactions cas acides avec I'eay

b) Montrer que I’une des solutions ‘est une solution d’acide fo et autre upe solution

d’acide faible.

¢) Calculer la concentratjon de toutes les esHdceg chimiques Présentes dangs la solution

d'acide [aible,

Lol e ctniom: el P PO 844 ST bt i a i ".:_”1 s %m'“ . .
. ' " I, e, o s v
Cucealaunéat malion Seision ot pain EOM Sénie ST Shreue 4y p"’ff«?&«‘a* it e L ——
L g 2o74¢
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2z 210si 2 pKa du couple mis en jeu
LA RIS 2]

e dad
) ')111LL'IIL .3 constante d - Jiteé

b) Sachuntque le pka du couple CH; COQH/CH;COO vaur 4.8 comparer la force de
D ]

1ion élhanoate avec |'ion méthanoate.

|
|
|
}
J
1

C- PROBI. 2112 (S pts)
IWWA&MW.&:{,

e pariics 7 G soeiil broditendanics €& {wiage de (: cal Satrice ron fros

f

J

| I
’/ o de résistance R = 40Q , une bobine

Un circuil comprend, associé en série, un résist
snliger ble et un condensateur de capacite G

d’inductance L = 0,13H et de résistance ne

inconnue (vou ﬁouu)

1

. b

' \_Y_.\—Y\ Vme B

Voie 1\

Ce circuit est alimenté par un générateur délivrant une tension sinusoidale

|
bu(l) = U\/Eco‘s(a)f +¢), de {réquence variable et de valeur efficace constante U= 1V,

1) On fait‘ varier la fréquence du générateur et on constate que I’intensité du courant est
maximale pour une fréquence Ny = 6001 z.
a) Quel phénoméne est ainsi mis en évidence ? (0,25pt)
b) Calculer I'impédance totale du circuit dans ce cas (0,5pt)
c) Calculer la valeur efficace Iy de I’intensité du circuit (0,5pt)
d) Déterminer la capacité C du condens.teur (0,5pt)
2) On fixe m(aintenant la fréquence 2 |a véie‘ur Ny =630Hz. En admettant C = 0,53uF.
a) Calculer :
- L’impédance totale Z dy circuit (1),5pt)
- L’intensité efficace I du courant aui traverse le circujt (0, 5p1)

- Les valeurs efficaces des tensions Ug, UL, et Ue aux bornes du résistor, de la

bobine et du condensateyr (0,75p1) o

3) Calculer Ia phase © ef écrire |’ expression de I'intensits i(t) (0,5p1)

o me -.m
- T =t g
T e I Y. et s i,

f/af/z.r//waar Qé(dm Leasia
Ceandin "l‘ 7““ 2ol Sm 5"- u//a wwe de Pllusizune (7Lr.....
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1)
" e s 12119
L"hy Boivse dup CSLer A, au cours d*une rédactior leme donne deux corps B et C L équziion
ol -~ > ¥ baqoyng a !
bilin de 1 combustion cop nplete d'une mole de B de formule brute CxH.O est

xCO, __P @)

1
§-

10| 19

: i \
Coll 8 ol s & 0,
I . 1 ) :

th combustion nécessite d'une pan 6 moles de dioxygeéne et d’autre part produit 992

Id cau et [76g de dloxydn, de carbone, .
liaisons simples et de plus elle est chirale.

@ moléeule de B ne contjent que de
ie.une moléeule chirale, déterminer la formule brute,

I; . . .
! ) Aprés avoir rappelé ce que signif
| la formule semi-développée ¢t le nom de 3. (7, 5pr)

2) L’oxydation ménagée de B conduit 4 up composé B, Indiquer le nom et la formule

1 ]Ha’u carions: Lz

semi-développée de B, o,
orure de phosphore, on peut transformer le corps C en un

3) En présence de penta chl

1 T
chlorure d’acyle C°, 1} actionde C* sur |’ amino-méthane donne naissance au N

méthlyéthanamide. Apres avoir écris Ja formule des différents corps cités, en déduire
les formules semi-développées et les noms du corps C et de ’ester, (1,5pt)
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.'\Ji:'f\’TSTJ:fRE NE LEBCCATION REPUBLIQUIE DU NALI |
DE L'ALPHARBETISATION ET DIES Un Peuple-Un But-Une Fuoi !
LANGUES NATIONALES

CENTRIE NATIONAL DES ENAMENS
ET CONCOURS DIZ L’EDUCATION

e

P EXAMIEIN DU BACCALAURE AT MALIZN

SESSION DE: JUIN 2011
Saérie:; SIE-MTIHMTGC

EFRIZUVIE: PFHYSTQUIE-CHEVILIZ

DUREE: 4 heures
COEFFIGIENT: 5

P

Ad QUESTIONS DE COURS (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)
Un satellite de masse m évolue sur une orbite circulaire a une alutude /7 de la Terre

f de ravon R.
1) Dans le référentiel géocentrique, établir les expressions des vitesses linéaire et

angulaire en fonction de R, /i, et g, (accélération de la pesanteur) (7p1)

2) En déduire la relation entre la période T et la distance (R=4) (Ipt)
3) Etablir la troisiéme loi de Kepler (/pt)

II- CHIMIE (3 pts)
1) Définir les termes suivants: stéréochimie, chiralité, acide selon Bronsted, base

selon Bronsted (/pt1)

2) On considére les molécules suivantes:
H;N—CH,—CQOOH,; H3C—CI!{—(‘OOH; HyC —L;H —CEH —COOH
NH, CH; NH»

@) Donner leurs noms dans la normenclature internationale (/pr)

———

) Sachant que leurs noms d’usage sont respectivement la glveine, I'alanine,
la valine; écrivez la formule du tripeptide Ala-Glv-Val (/pt)

f,”m.;fmfdﬂ'lélf walien Cesddon de /l(f# E0ll Sence: .S'S~?/'£’7’ -7/57(7@ gpu'«ug ae ;’Du.,.f.k'(‘m‘f- ():i‘um
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Q- IDTIRGICTIS 6 pie)

T- PHYSIOUE (3 pte SERae:
: QUIZ (3 pts) (e par un génératet

| ' 8] ‘st dtabord alimen

Une bobine de résistance R et d'inductance Lirst d'abord 4l : b s

' i e alimentee par
| i la 1 [i= 0.6A. Si'est elle alll

de tension continve U = 12V; Pintensité qui la tra ers>est [;= U,0A. e

- 24V et de fréquence .

un ;générateur de tension sinusoidale, de valeur ciiicace 1z
{
Iin{ensité efficace vaut I, = 0,10A.

1) Déterminer R et L (7p1)

[}

| ¥ i i al B ‘ .05 100777 (1 en volts)
2) La tension imposée s écrit sous la forme u(i) = 242 cos 100 (

1
' a) Ecrire 'expression de I'intensité instant wée du courant (1p4)
C=S5uFeton

anée du

b) On monte en séric avec la bobine un cor densateur de capacite

———

A ' . ; A ) ssion instant
soumet I'ensemble 4 la tension sinusoid:ile. Déterminer [expre

courant. (7pt)

TL- CHIMIE (3 pts)
On considére une solution S de triméthylamine de formule semi-développee

CH; --II\I
"CHs; :
et de concentration molaire volumique égale & 10%mol/L. Le pH de la solution est 10,9.

T
|
| CH
I

1) Quel est I’acide conjugué de la timéthylamine? Indiquer sa formule semi-
développée et donner son nom, (/1)

2) Ecrire I’équation traduisant la réaction d’jonisation de cette amine en solution

aqueuse. (0, 5pt)
53) Déterminer les concentrations molaires volumiques des espéces chimiques présentes

dans la solution S. En déduire la constante d’acidité du couple acide base considéré
] ainsi que son pKa (1,5p1) '
c-PROBLEME(smg
Los panties 7 o2 77 sont indifendantes et U'esage de (a caleadatiive won frogrammable est ausancss
I

1) La cathode d’une cellule photoélectrique a vide, au potassium, peut étre éclairée par

3

iations ' k [ hp = ) :
deux radiations lumineuses, 'une violette de longueur d’onde A = 4x10 7m; ' autre

1 f : : — s g TR ”’, : =
&W malien Session de jucn 0N Sente; SE WA AT IR Phigazue - Phimee
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rouge de o 122U d anda 722 = 77 “Ener2 03] 2 ; ¢

ol o FaLy! FioocenerZiziinnimaie a fo anl Pubar exrs

= = ER ii

.

¢lectron du potassium est Wy = 2,260V,

i

a) Dérir I'erTet phowoélectrigue ((,.31)
b) Obuen:-on I'eiTet photoélectrique avie chacune de ces deux racialions? (0,351,
¢) Siceteifer se produit; caleuler Iéner-ie cindtique maximale dis électrons & rachés
a la cathode ot leur vitesse maximale ’extraction. (2ptsy
2) Llintensité maximale du courant débité par la czliule est I = 1.2uA sous [effet de

["'une des radiations citées a la question 1): le faisceau lumineux regu per la cellule

e e

transporte une puissance rayonnante P = 10mW.

Quel est le rendement de la cellule? (1pi)
On rappelle que le rendement est le rapport du nombre d’électrons arrachss & la

cathode au nombre de photons regus par ia cathode dans le méme temps.

On donne constante de Planck k= 6,62x} 0-%Js: célériié de la Jumiare dans le vide

=10x107"C.

¢ = 3x10%m/s; charge de I"électronle
Il

]
On veut étudier, en fonction du temps, la décomposition de I’eau oxygénée H,O, en ezu et en

dioxygéne. Pour cela, on verse de I'eau oxygenée dans un ballon qui contient unc petite

quantité de solution de chlorure de fer (Fe’™ + 3CI"), les ions Fe’* servant de catalyseur. A

'instant ¢ = 0, la concentration molaire en Hy0, est égale a 6>10?moiL"! dans un olume

total de liquide de 40mL. Le ballon est maintenu a température constante pendant toute la

durée de [’opération.
A I’aide d’un dispositif approprié, on mesure le volume Vo: de dioxygéne dégagé, sous une

pression constante, & des instants ¢ différents., On obtient les résultats suivants:

{ (mn) 0 5 10 15 20 3
| , !
Voz (mL) |0 6,25 ' 10, ; 14,6 17,7 1 21,05 |
| ‘

1) Ecrire 1’équation-bilan de la réaction de décomposition de I*cau

oxygénée (0,5pr)
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e tricnee

| ")) Sachant que le volum: mol: aire d wn gaz dans |cs. \fll)lht]ﬂﬂ‘ﬁ 2

Ol pmmwp* ci-dessous)

résuliats en dresant un b ihicau (v

>,
[§]

i
G
('
o
C
£

. It
lu concentration X g restant aux divers instnts “‘”“d‘-" s (Ipy)

Wmn) [0 3 T 15 —[20 . :_0’___#____
| A B e - DR 3 P .
Vaz (mL) |0 6,25 10,9 | e s B 21,
i B
s st e e Bl e

) C,onsmnu sur un p: mur millimét & la courbe /\ ol - f(1) (1py

La2

) alculx,r la vilesse movume da, d1 ,parmun d(, |’ cau 0Xy genee entre les instants
(=10mmett= 2_0 min. Dclcrmm,er gl'ap]]_l([llunuﬂ les vitesses instantanees aux
dates (=0 et ="15min. (7,5p1)

’ ol
NB: Toutes les vm,w,a sc:om exprimeées cn mo!l 'min

FEchelles: lem pom 2min en abscisse;; lem pour 5x10moll." en 01d01mee
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MINISTERE 'EDUCATION REPUBLIQUE DU MALI
DE L&LPHAII;%’{:ISATION ET DE Un Peuple-Un But-Une Foi

DE LA PROMOTION DES
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NATIONAL DES EXAMENS
ET CONCOURS DE L’EDUCATION

*******i*****i*****it*it****iii*

e ——————

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUILLET 2012
sSérie: 5B i
EPREUVE: Puvsmu&-culme

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 4

" A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)
1) a) Etablir I’équation différenticlle
d’un solide de masse m suspende 2 un ressort de raideur k et placé dans un

du mouvement oscillatoire de translation

champ de pesanteur g. (0,5 pt)
*
b) Donner ’expression de la pédode propre des oscillations et I’équatiu

horaire du mouvement. (I p2)

2) Définir les termes ou expressions suivants: un flux magnétique, 1’effet

photoélectrique, 1a portée d’un proj ectile (1,5 pt)

- CHIMIE (3 pts)

1) Définir les termes ou expressions suivants: la variance d’un systéme, une
réaction d’hydrolyse, ,I’activité optique (1,5 p1)
2) Soit un composé organique de formule brute C3HsO2
a) Donner sa formule semi développée et reconnaitre les différentes fonctions
présentes dans cette molécule. (0, 5pt) | |
b) Cette molécule est-elle chirale? Pourquoi? (0,5pr)
¢} Sioui, représenter ses deux énantiomeéres (0, 5pt)

m
O HORS T A B S TV st
Bacsalamial malios Sassion ds fullet BOI2 Sivie ST ; Eypesave do Pipaigia - Chimis Page 1/3
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B- EXERCICES (6 pts)
étiques trés

I- PHYSIQUE (3 pts)
3
ant ﬁn‘iréer d;z cthﬂltﬂlg = 16000 Splress e

On donne o= 4x107 SI
Dans un |aboratoire de recherche, -

intenses, est assimilée 3 un solénof
rayon R = 20cm qui est schématisé par la S8}

ues (direction, sens, valeur)
du solénoide créé par le passag

1) Donner les caractéristiq
uniforme dans tout le volume
(1pY)-
2) a) Donner ]’expression littérale de I’induct ondeN, L Ret la
t (#2 =10). (IpY
gasinée par le solénoide lorsque d

calculer numériquemen
b) Quelle est |’énergie magnétique emma

- CHIMIE (3pts) ' -
Un composé A, a pour formule CxHyO, il contient en masse 64,8
de vapeur estd =2,55. '
d 1) a) Quelle est sa formule brute (0,5p0)
b) A estun alcool saturé, écrire ses formules semi développées possibles
apy) | ‘ | '
2) a) A est optiquement actif, donner sa formule développée et ses isomeéres (Ipt)
produit B obtient-o1, si on oxyde 29,6g de A, par Je dichromate de

b) Quelle masse d’un
potassium en exceés? (Cr20-,r?"/Cr3 N (0.5pY)

ance du Solénoide en foncti
= 1000A. (1 pt)

6% de carbone et sa densité

C- PROBLEME (8 pts)
s panttos ] 0t ] saat indipondlastss & ¢ wasge &s l calzatatoics wou pesprammalbils oo aatoniss
I

ot la bobine est pure. Le résistor,
=8V:U,=2V;Uc= SV (voir figure ci-dessous)

la bobine et le condensateur ont pour

Soit un dipdle RLC
tension efficaces respectives: Ur

(LI NIV |
~ ~
.y UlliIvuud vl



tard sur la tension (0,5 pt)

justifiant si ’intensité est av

1) Direen ance et ou en re

2) Calculez la tension efficace aux bornes de "ensemble du circuit (0,5p1)
3) hant que I’intensité maximale vaut

Calculer I'impédance de chaque élément sicC

I, = 125mA. (1,5 p¥) _ |
Calculer la fréquence du courant et Ja capacité du condensateur sachant que

I’inductance de la bobine est I =0,02H. (0.5p1)
mmée (0,5pt)
on supprime la résistance. Calculer sa valeur.

4)
|

5) Calculer la puissance mdyenne conso

6) Donner I’expression de I’'impédance si I’

(0.5p1)
II

i
I

1) Soit une amine A, de formule (C2Hs)sN

a) Donner le nom et la classe de cette amine (0,5p1)

b) Ecrire I’équation bilan de la réaction entre cette amine et I’iodure d’éthyle

(0,5p1)
2) Une solution aqueuse contenant 10,1g'L de 1’amine A, aunpH=11,8
a) Calculer la concentration molaire de cette solution (0,3p?)
b) Ecrire I’équation bilan de la réaction entre 1’amine etrl’eau (0,5pt)

¢) Calculer les concentrations molaires des espéces chimiques présentes dans la

solution. (1pt)
d)~ Calculer le pKa du couple acide/base auquel appartient I’amine (Ipt)

On donne M(C) = 12g/mol ; M(H) = 1g/mol ; M(N) = l14g/mol ;
Toutes les solutions sont prises 4 25°C. A cette température le produit ionique

de I’eau est Ke = 1071,
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CENTRE NATIONAL DES EXAMEN S
ET CONCOURS DE L’ EDUCATION
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EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUILLET 2012
Série: SE-MTI-MTGC
EPREUVE: PHYSIQUE-CHIMIE

DUREE: 4 heures
COEFFICIENT: 5

—_————

A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)

I- PHYSIQUE (3 pts)
1) Indiquer avec justification & I’appui si les affirmations suivantes sont vraies ou

fausses:
a) L’accélération du mouvement d’une particule chargée dans un champ

magnétique uniforme B est g = g‘i (0,5p1)
t

: 8.3 T . . . ;
b) Cestletira o = i d’un pro;ectllg qui permet d’atteindre le point le plus

éloigné. (0, 5pt)
La vitesse d’une particule chargée entre les plaques d’un condensateur

diminue quand la tension augimente. (0, 5pt)

a) Décrire une ri e mi Svi : s
) expériecnce de mise en évidence du phénoméne d’auto

induction. (7 pt)
b) Enoncer la loi de Lenz (0,5p1)

r L4
Daccalamniar malion Seaston de Judllet POIE Sérce. SE-MT-MTGE Eprenve Lo Physigua - Chimio
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1l- CHIMIE (3 pts)
1) a) Décrire briévement une cxpénen
b) Donner les principales caracteristiques de 1a réaction
2) Définir les termes ou expressions suivants: cinétique chimique, une

chaine, un catalyseur (1,5pt)

ce d’estérification (1p1).
d’estérification (0,5p1)

réaction en

B- EXERCICES (3pts)
I- PHYSIQUE (3 pts)

Un glagon de masse 10 g est & la tempécature de,

quantité de chalcur Q = 6701J.

1) Toule la glace fond-elle ? (1p1)

2) Sinon, quelle est la température finale et la masse r

3) On mélange ensuite kg de glace a 0°C et 1kg d’eau
température finale (. Ip[) ‘ .
On donne chaleur massique de ’ean ¢ = 4,18kJkg I\
Chaleur latente de fusion de la glace Ly = 334k_]kg

0°C. On le chauffe en lui apportant la

estante de glace (Ipt)
liquide 4 100°C. Quelleest la

IT - CHIMIE (3 pts)
On dispose de quatre flacons contenant respectivement un alcool, un ald¢hyde, une

‘cétone ¢t un acide carboxyiique.

1) Pour déterminer le conienu, on réalise les tests suivants.
L

’ Corps réactif | A - 3 C D
Cral0i” Solution Solution Solution Solution
en milicu orange verte verte orange

’ acide
DNPH Solution Solution Précipité Précipité

Jjaune jaune jaune jaune

Réactif de Solution Solution Solution Solution

Schiff incolore ncolore rose-violette | incolore

Liqueur de Solution Solution Précipité Solution

Fehling bleue | bleue rouge-brique | bleue

Donner les fonctions chimiques dcs coj)s A, B, C,etD. (Ipt)

3

anial malles Sedsion de ulllet ENE Séric: SS-W—W% gﬁm e Physiguc- Chimia

. Page 2 sur 4
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on milieu acide sur B conduit a la

2) L’action du dichromate de potassium
A.BetD contienneﬂpychacun trois atomes de carbone.
el

formation de C et de

.. Donner
a) Les formules semi développées des corps A,B,C, et D (Ipt)

b) Les noms des corps A, B,C,etDIpt)

c- PROBLEME (8 pts)
Wmmat'maawmmw&uzm

Les partics 7 et 77 sont
I
égistance R = 5 Q en série

AB est constitué par un résistor d
cité C. On exeite ce dipdle parune tension alternative

00 Hz. Grace & un oscilloscope bicourbe on visualise les
d’une part de u4p et d’autre part de I’intensité instantance
le sens + de A vers B a travers le dipdle). On thient les 2

Un dipéle composite
avec un condensateur de capa
sinusoidale u,p de fréquence 4
variations en fonction du temps,
(mesurée algébriquement suivant
courbes représentées ci-dessous.

Conrbe 2

1) Identifier parmi ces deux courbes laquelle représente uyp et celle qui représente i

0.5 pt)
2)' La §ensxb§lité Vti:rticale de la voie sur laquelle est visualisée 7, est 10Vem™
Déterminer Iintensité efficace 7 du courant alternatif sinusoidal. (1 pt) '

3) Ladate ¢t =0 est choisie & un instan 1 ;
/ instant ot I'intensité est maximale. Dé 1
ions — 5 . Dete
expressions donnant 7 et w4 en fonction du temps. (7pt) rminez les

Bonlait wat Scssion de it EOIE Siites SE-TETI-MWIGE Exesns de Physigus- Chio
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Pour déterminer la concentration Cg d’une solution Sg d’h
. d’uﬂc SO
alors progressivement Ie contenu d’une burette graduée remplie

4) Quelle est la capacité C du condensateur? (1 pY

5) Le dipdle AB est excité par une tension continue ty

qui le traverse? (0,5 pt)

1

est I’intensité
;=12 V. Quelle

ydroxyde de sodium on en enléve

her puis on ajoute de I’eau. On y verse

acide

: léve le pH (voir
chlorhydrique de concentration Cy = I,0x10‘2mnlL" et a chaque ajout on re p

!

tableau). ‘
[VA(cm’; 0 .' 2,0 4,0 6,0 9,0 11,5 [120 [125 |13,5 |14
[PH 122 [120 119 |17 155 |12 1L [110 108 1106 |
BA(cm;‘) 145 [150 [16,0 |165 |17,0- | 18,0 [20,0 |22,0 |250
LpH "'(10,3 ’7,2 34 [32 '[31 3,0 2,8 2,7 2,5

1) a) Ecrire 1’équation bilan de la réaction prépondérante entre les espéces chimiques des deux

solutions. (0, 5p1)

b) Tracer sur un papier millimétré la courbe pH = f(V,) (1pt)

c) Utiliser cette courbe pour déterminer V¢ d’acide versé a I’équivalence (0, Spt)

-~ d) En déduire la concentration inconnue Ca. (0,571)

2) On veut préparer une solution contenant m = (),

solutions Sy et Sp.
a) Calculer le volume de chacune d’elles a utiliser (1pt)

b) Quelle sera la concentration de cette solution ¢n chlorure de sodium?

‘e

M (Na) = 23g/mol; M (Cl)=35,5g/mol
Echelle: Iem pour 1em? de volume

lem pour une unité de pH

Paccalamenr malion Secosion oe Jadles POTE Spnse. SQW:M
e Phystgne - @himss

(0,5pt)

12g de chlorure de sodium a partir des deux

Paoe d e d
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SEN .26 NATIONAL DES EXAMENS
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2X~MEN DU BACCALAUR

SESSION DE: JUIN 2014

série: SE P
EPREUVE: CHIMIE

DUREE: 3 heures

“

. JUESTIONS DE COURS (6 pts)

EAT MALIEN

i) Définis un acide a aminé et justifie leur appellation de compose

'polyfonctionnel (2 pts)
; ; &
2 Soit la réaction de dissociation réversible du monoxyde de carbone a 900 °C

> COxg) +C(®)

2C0(g) «

a) Calcule la variance de ce systeme (1 pt)
b) Eablis les expressions des constantes déquilibre relatives aux concentrations
molzires et aux pressions partielles pour ce systeme. Déduis la relation entre ces

deux constantes (3 pts)

3. ZXERCICE (6 pts)

Uz composé de formule CH,0, contient 64,9% de carbone et 13,5% d’hydrogene. S
masse rmolaire moléculaire et M = 74 g/mol.

1y 7 4 e

1) Détermine la formule brute de ce composé (1,5 pts)

} 2onne les noms et les for i dé : e -
/%A mules semi développées des différents isomeres (2 pts)

5) <ndes composés est une molécule chirale

Buccals.siat sualbizn Steoslon de fuin 2014 Série: SE Eneuve Ghimie

!‘.\t'. 1 4
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Yy L ', : 1 i -- =) LFe ) 2 - ’
I ecuel” En quoi consiste cette chiralité? Quelle en est 1"orj d
‘ ; - : rngine dany ¢e
voieculs? 71,5 prs) S cette

5 Donne une représentation en perspective des deux énantiomeres correspond
spondants,

I'j f)f/

- ‘?_'::JBLEW?E (8 pts)

o sarvies sont indépendantes, Cusage des calculatrices non programmables est autorisé

2 »
Fac AP
LS LeA

I- Dosage pH métrique (4 pts)

\ 037 (. 0 désire préparer une solution aqueuse S d’ammoniac de pH = 11 par dilution

{'L-e so.ution S, vendue dans le commerce.
s espéces présentes dans la solution S et calcule leurs concentrations molaires.

- Cite
s va.2.r numérigue du pKa du couple acide / base NH,*/ NH; est 9.2. (2 pts)

Donre la f*oncentxation Co de la solution S (0,5 pt)
4 soluticn du commerce S; a une masse volumique de 890 g/L et contient 34% en

masse d’ammoniac pur.
~ = vaul 'a concentration molaire en ammoniac de la solution S, ? (0,75 pt)

O donne : r\/(H) =1g. mol': M(N) =4 g. mol™"
5, Quel volume de la solution S faut-il utiliser pour obtenir un litre de la solution S

arécécemment érudiée ? (0, 75pt)

I1 - Réaction d’estérification-hydrolyse (4 pts)

L . - P . . ~ ~ . ’ e - 7 A
'ealr" I"estérification de I’acide iormlque (methanmque) par | ethanol a une

.....

1€ mole d éthanol dans un solvant ; le volume de la solution étant de 200 cm’. On
ealise & intervalle de temps régulier des prélévements, de volumes négligeables grace
alwx i y s r .

Cuels on dose le nombre de moles n d’acide restant dans le mélange. Les résultats sont

i“ 43
2055 dans le tableau sujvant
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e 60 | 80 P e

Ci(mn) b 0 10 20 30 RS i . —

n 1 0.89 | 0,69 | 0, i S T el

S S — 1te et précise ses
ae v Fhes - ; on correspondar
1) Zeris I'équation de la réaction d’esteuﬁcau &5 .

caractéristques (0,5 pt) el
2°) Trace sur une feuille de papier millimétré le gr aphlque repré nt la variation de |5
cancentration molaire de I'ester formé en fonction du temps. (2 pts)
Echelles: Tem pour 0,1 mol; Tem pour 10 mn.
\

3%) Détermine, a I"aide de ce graphique, la vitesse moyenne d’estérification pendant

les 15
premieres minutes et la vitesse & I'instant t = 30 minutes, (0.5 pt)
%°) Détermine d’apres le graphique une valeur approchée de la limite de cette
esténification. (0,3 pr)
Cemment pourrait-on augmenter la vitesse de la réacti '
action sans modifier
e, (0.5 o ifier la valeur de la
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60 80 100 120 |

{

’ |
|
b0 10 ) 20 | 30 | 40 50

N

044 | 039 | 037 | 036

T ;
]

a 1o ’0.89 069 | 0.60 | 0.54 | 0:49
|

1%) Zeris I'équation de la réaction d’estérification correspondante €t precise ses

curacténistiques (0.5 pr)
2% “race sur une feuille de papier millimétré le graphique représentant la variation de la

coacentiation molaire de ester formé en fonction du temps. (2 pts)
L-T_chcilcs: lem pour 0,1 mol; 1em pour 10 mn.

L)f;e:mine, a I'aide de ce graphique, la vitesse moyenne d’estérification pendant les 15
p-‘;:::.’eres n'linutes et la vitesse & ’instant t = 30 minutes. (0,5 pl)

—C_,:zen ine d"apres le graphique une valeur approchée de la limite de cette
estentlication. (0.5 pr)

~ TR pourrait-on augmenter la vitesse de la réaction sans modifier la valeur de 1

amite. (0.5 pi)

Scanned by CamScanner

e +



| : £PUBLIQUE DU MALJ :
mlSTERE DE L'EDUCATION NAT'ONALE “ Un Peuple- Un B“t—Une Fﬂi "';f‘
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CENTRE NATIONAL DES EXAMENS
ET CONCOURS DE L’EDUCATION

)(AMEN DU BACCALAUREAT MALIEN
SESSiON DZE: JUIN 2015

Séric: TSE
EPREUVE: CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT : 3

SU_ET

; ; i : I’utilisation corr
La guzalté de la rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, ecte deg

forrauizs seront prises en compte dans I’appréciation des copies.

A QUESTIONS DE COURS (5pts)

- Définis : un acide, une base, un couple acide-base (1.5 pts)
2- Zcris les formules des acides a-aminés suivants en notant |e (ou les) carbone (s)
zsymétrique (s) par un astérisque (C") : (1.5 pts)
Acide 2-zmino 3-hydroxybutanoique
Acide 2-amino propanoique
Acide 2-amino 3-méthyl pentanoique

3- Soit ie composé (CH;),CH — CHNH, - COOH
a) Donne son nom, sa fonction et sa représentation en Fischer (1 pt)

b) Donne la forme sous laquelle on lui trouve en solution aqueuse et le nom. Explique
son caractere amphotére (] pt)

B- EXERCICE (6 pts)

Oy d=tion ménagée d’un alcool Secondaire

f

- - . " . »
Basrsiurtat maSen -Session de Juin 2015- Série : S Epreuve 4y Chimie
Page 1 syr 3
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O considére un composé organiq
: dér . ue A, ne renf, g
Je Foxygene. La combustijon Ccompléte d o s ol

one, de 'hydrogene e
de carbone ei 3.87 g d’eay, pay

€ 3.2 g de cette substanc :

. < B d € a donné 7 g de dj

1- Détermire la composition cam?lfls‘ la densité de vapeur de A est d = 2.07.g dlonyde

- Le cOmpose A réagh o s entes.lmale de A ; en déduis sa formule moléculaire (3 pts)
sar o Fomtian Bimigus del;\s‘?%g;? fiwe; un fort dégagement de dihydrogéne. Quille
i ’ * Ecris les i-dé :

3- L oxyda'tion de A par Je dichromate dOTmules semi devel_oppees pour A. (1 pt)
compose B, qui ne réagit ni ;

a) Quelle est la fonction chimiqu o .]e DNPH.
b) Zcris I"équation bilan i B 2 g1 '

o1) raduisant | Oxydation de A par le dichromate de potassium (1
Or. donne M (H) = 1g/mol;M (0) = 16 g/mol: M(C) = 12g/mol

- PROBLEME (9 pts)

Les partzs I e

: IT sont indépendantes et r usage de (a calculatrice non programmable est autoriss

14 pts)
ikr 1 r‘v -‘; — 7| 7 5 7 g,
_,,v_/-_,,_fji’_?.&)-.’fc’ chimique. Détermination de 12 constante d’équilibre
relzliVE 2% pressions et aux concentrations

Scit"éguilibre en phase gazeuse -
1

N204 __—’I 2 N03
2

1) Calcule lz variance de systéme. Quel facteur de I"équilibre peut-on choisir 2
2) Exprime en fonction de ia pression totale P et du degré de dissociation «. la constante
déquilibre relative aux pressions partielles. Précise 1 unité '

3) Sachant qu'a27°C la pression totale est P =1 atm, Kp = = 0,17.calcule le coefficient
de dissociation a.

4) Ztablis pour ce systéme la relation entre Kp et la constante d’équilibre relative aux
concentrations molaires Kc. Calcule Kec a 27° C

5) Sous quelle pression aurait-on un degré de dissociation de 0,6 (at=27°C) ?

I1-(5 pts)

Ditsrmination d’une amine par dosage. Calcul des concentrations

-~

5,

s especes en solution

ne amine primaire R-NH; dans laquelle R est un groupe alkyle

i Taadlbil

. , - ‘eaul.
_ris I'¢équation de la réaction de cette amine avec I"eau

e ———

i o s o suin 2015 Série : SE- - Epreuve de Chimie
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=) : i B i - e amine dans I’eau de fa

2) On prépare une solution S en dissolvant m = 2.19 g de cetl con

a odenir 1 L de solution. _ ' .
20.0 mL que I'on introduit dans un bécher et on-gz ajoute

0= en préléve un volume V, =
5 . b ; i =2,0.1
progressivement une solution dacide chlorhydrique de concentration Cy = 2,0.10™ mol/,,

en saivant I'évolution du pH au cours de la réaction.
1 gy x %7 1 %
O constateune brusque variation du pH correspondant a I’équivalence acido-basique

l0:sgu’on aversé un volume Va= 30,0 mL de solution d’acide.
a) Ceris I'équation-bilan de la réaction.

-

) Détermine la concentration molaire Cb de la solution S et la masse molaire de I’amine,

) Quelle est la formule brute de cette amine ?
Quelle est sa formule semi-développée sachant que sa molécule possede un carbone

Lo,

)
asymetrique ? Précise son nom.
¢) Zonne la représentation en perspective des deux énantiomeéres

3) sachant que le pH de la solution S vaut 11.7 a 250C, calcule les concentrations

m.0.zires des espéces contenues dans cette solution et en déduis le pKa du couple

acide /base correspondant a cette amine.

On doane : M(H) = 1 g/mol ; M(C) =12 g/mol ; M(N) = 14 g/mol
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MEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2016
Série: TSE
EPREUVE: CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT : 3

SUJET

La guzlité de la rédacti a clarté e )
“a g s » a re action, la clarté et la precision des raisonnements, I'utilisation cor 5
forau_zs seront prises en compte dans I'appréciation des copies. ) recte des

A QUESTIONS DE COURS (6 pts)

1. Dafinis - isomérie de chaine. isomerie de position et Fisomernie de fonction. [llustre
chague définition ¢n ¢crivant les formules semi-developpees de deux isoméres de

m() (.‘[‘f\)

ordre 2 A partir d'un exemple. Calcule

cnaaue e

2. Donne I'expression de la vitesse dune reaction d”

la constante ce vitesse (2 pts)

3. Définis le pH d’une solution
solutions aqueuses sont neutres. acides, ou b

chague cas (2 pts)

B- EXERCICE (4 pts)

spice répondant a la formule brute CyH

mples précis pourquoi certaines

I'xplique sur des exe
)n se limitera a un exemple dans

asiques. €

Acic -5 o aninés. Liaison peptidique

e

I o sle moléeulaire CoECO! ' o cette Tormule. (@3 0
'y ature et le nom ducorps correspondanta ¢ '3 5]
J ' AERISS . )
: anide Con dervent (4.2
formules des amino-a 1 u]lll'\ - ,‘.“-\"(()_ﬁ['ﬂ
el dacides (g-amindcs parmiees ISOMETEs -
———
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considére celui dont la chaipe
=1 Jarm. fes acides a-aminés isomeéres obtenus, on‘ 1‘0nl e eee Lhaine
carbunée est linéaire. Eeris la réaction de condensati
Quel type de liaison obtient-on ? (1,5 pts)

C- PROBLEME (10 pts') st autorisé
~es 3¢ 225 [ et I sont indépendantes et [usage de la calculatrice non programmable est autorisé

I (4 pts)

- H i H
C.étique Chimique. Tracé de courbe. Vitesse de disparition

‘acide éthanoique
A uae date t = 0, on mélange une mole de propanol-1 et une mole d acide ét que et

) , : sellés dans une cuve.
On repartit ce mélange également entre 10 tubes qui sont sc.ellé. Sdc;‘acide ilsanelane
Aux dates indiquées sur le tableau ci-dessous on dose la quantité

réstant dans le mélange, soit n (en moles). :
| ((heures) | 0 1 5 10 15 20 30 40 501 60 _ 70
n 1 _[0,88[072 [0,61 [0.54 [049 [043 [038 |0.35 033 [033

1) Trace le graphe de la fonction n = f(t) sur unc feuille de papier millimétré : Echelles : |
c¢m pour 0.1 mol et 1 cm pour 5 h (2 pts) )

2) Ecris I’équation de la réaction qui détruit I'acide éthanoique dans le f}1elungC- Quelle

st cette réaction ? Nomme le composé organique formé et écris sa formule

i¢veloppée. (1 pt)

alcule en mol/h la vitesse moyenne de disparition de I"acide ¢thanoique entre les

-nstants t; = Sheet t; = 30h. (0,5 p1)

4 Calcule Iz vitesse instantanée a la date ty = Sh. (0.5 p1)

L9
L
P

It

/1 (6 pts)

Aldehydes, Cétones. Oxydation ménagée des aidéh ydes. Amides

Le 2-méthylbutanal (méthyl- 2 butanal) noté A et la 3-méthyllbutan-2-one (methyl-3
outanore-2) notée B sont deux isomeres de formule brute C;iH,,0.
l.a) Donne la formule semi-développée du 2-méthylbutanal. Marque d*un astérisque le
carbone asymétrique et encadre le groupement fonctionnel. Donne le nom de la fonction. (/
20

b) Quelle propriété optique confére a la molécule Ia présence dun carbone asymétrique ?
0,5 pi)

¢) Donne les représentations spatiales des deux ¢nantiomeres. (0,5 pi)

d) Ze 2-méthylbutanal est oxydé par les jons dichromate (Cr,0; ) en milieu acide : la

solutior. prend la teinte verte des ions Cr™* . Ecris I"équation bilan de la réaction. (1 pt)

€) -€ procuit organique obtenu 2 la question d) par oxydation réagit avec le chlorure de
‘hicayie ou le pentachlorure de phosphore pour donner up dérivé chloré ; donne le nom et la
for2a.e semi-développée de ce dérivé chlore. 0.5 pt)

-y i% cérivé erloré réagit avee I"'ammoniac ; donne |e nom et la formule

] semi-développee
lu oo onteau. (0.5 pt)

b - nidthylbuatan-2-one a pour formule -

w21 Session de juin 2016 Epreuve de Chimie Sér - 1TS.¢, duge !
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CH; — ﬁ)—- H— CH,
Hj

a) Encadre le groupement fonctionnel, Don
b) Ce composé est obtenu

ne le nom de la fonction (0,5 pt)
alcool. (0,5 pt)

par oxydation d’un alcool ; donne le nom et 1a formule de cet

Cet alcoo!, lui-méme, peut étre obtenu de fa

aydrocarbure ; donne le nom et |a formule
pl)

¢) ¢on majoritaire par hydratation d’un

semi développée de cet hydrocarbure. (0,5

3. Cite un test d’identification commun aux deux isomeéres A et B et cite un test permettant de
les différencier en précisant avec lequel des deux composes le test est positif. (0,5 pr)
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CENTRE NATIONAL DES EXAMENS
ET CONCOURS DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT MALIEN

SESSION DE: JUIN 2017
Série: TSE

EPREUVE: CHIMIE

DUREE: 3 heures
COEFFICIENT : 3

.‘—'-————_.__,.._,_._—______._____—___________—-—___~__‘__.___..I e

SUJET

~a quzlité de lz rédaction, la clarté et la précision des raisonnements, I"utilisation correcte des
-ormu.es seront prises en compte dans I’appréciation des copies.

A OQUESTIONS DE COURS (6 pts)

1- Deériais: un acide o aminé, un amphion, une liaison peptidique et une protéine (/ pi)
2 - Définis: la constante d’acidité et le pK, correspondant d’un couple acide-base: donner la
relaticn liant le pH, le pKa et les concentrations des formes acide et base. (0,735 pr)

b, Qu’appelle-t-on domaine de prédominance: appliquer la définition au couple HF/F

(pKs=32). (125 pi)

3. Le glycol ou éthane diol 1,2:
2) Ecrire sa formule semi développée. (0,5 pr)
b) Donner une méthode de sa préparation (0,5 pr)
¢) Citer quelques applications pratiques du glycol (0,75 pr)

ia formation du monochorométhane a partir du méthane et du dichlore est une

I

réaction en chaine.
a) Définir une réaction en chaine (0,5 p1)
) Proposer un mécanisme de cette réaction et indiquer les différentes étapes. (0,75 pt)

B- EXERCICE (4 pts)

Réaction de polymérisation
2 solymére est constitué de carbone et d’hydrogéne. Sa masse molaire moléculaire est
: g4 kg/mol et son indice de polymérisation est 3000.

fage 73
el e T d

Bt 0. viat Malun Session de juin 2017 Eprewve de Chimie Série: TS.E ad IL
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1. 1) Quelle est la formule du motif ? Nomme le polymere. (/ p1)

by Donre la formule développée du monomére et nomme-le. (0,50 p1)

¢) Ecris la réaction de polymérisation de ce composé et citer quelques applications
pratiques du polymere (/ p1)

7. Donne la formule semi-développée. la nature et le nom du composé obtenu lors de

I'hydratation de ce monomere. (1.5 pt)

C. PROBLEME (10 pts)
Partie I : (4 pts)

O~ considére une solution aqueuse d’acide dichloroéthanoique
CHCI, -CO,H

dite solution A, de concentration molaire égale a 10" molL"!

=

2) Ceris I"éguation bilan de la réaction de cet acide avec I'eau. 0,5 pt)

b) Monire que cette réaction fait intervenir deux couples acide-base. Indique

lesquels (0.5pr1)

2- Quelle est la formule de la base conjuguée de I’acide dichloroéthanoique (0,5 pt)

2- Le pH de la solution A est 1,3.

Calculer les molarités ou concentrations molaires des espéces chimiques contenues
2ans la solution A. (1,5 pis)
b) Z=n déduis
o = constante d’acidité K, et le pKa du couple acide-base auquel appartient |’acide

dichoroétahonoique (0,5 p1)
o e coefficient o de dissociation de I’acide dans la solution A. (0,5 pr)

a)

Partie 2 : (6 pts)
Réaction d’estérification

_ On é-Ldie la réaction d’estérification de I'acide éthanoique par un mono alcool saturé R-OH.
1- Zcris I'équation bilan de la réaction (/ pt)
7- Le mélange initial renferme 1 mole d’acide et 1 mole d’alcool. La quantité d’acide »
restant & 12 date 1. déterminée par dosage est donnée dans le tableau ci-dessous.

‘10 1 2 3 4 5 6 7
a(mol) | | 0,57 0,42 0,37 0,34 0,33 0.33 0,33

2) Indique le principe, d’une méthode expérimentale permettant de déterminer la

quantité de matiére d’acide restant. (0,5 pt)
b) Reproduis et complete la derniére ligne du tableau dans lequel ng représente la

quantité d’ester formé et justifier la formule ng =]-n (05 pt)

¢) Trace sur un papier millimétrique la courbe représentant en fonction du temps,

{a quantité d’ester formé (1,5 pts)
d) Définis la vitesse instantanée de formation de I’est

pl)
¢, Détermine graphiquement cette vi

er aune date 1 donnée (0,23
tesse aux dates 1, = lhet 2= 3h (0.5 p1)

Ber . riar Malien Session de juin 2017 Epreuve de Chimie Série : TS.E Page 2/3
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/A I'aide de la courbe. détermine la quantité maximale d'ester qui peut étre
tormé. (0.25 p1)
3= Lamusse molaire moléculaire de I'ester formé est 102 gmol”
4) Lcte min: la formule brute de I'ester et celle de I'alcool R-OH (0.5 pt)
h) Jonce les formules développées possibles de 1'alcool et de Iester (/1 pi)
()2 supposera que le volume total V de la solution ne varie pas au cours de la
Jessiormation chimique, '

O donne M(C) =12 gmol", M(O)=16 gmol", M(H)=1 gmol"

Echelle: 4cm pour 1h, et 2cm pour 0,1 mol
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|7 EXAMENDU BACCALAUREAT MALIEN
SESSION DE:
Série: TSE

: . SIQUE

COEFFICIENT: 3

A-QUESTION S DE COURS - (6pts)

]) Etablir I’équation cartésienne dy mouvement d’

JUIN 2014

- I o un projectile lancé avec une vitesse
‘aisant un angle @ avec I’horizontale dans un champ de pesanteur uniforme. En

déduire I’expression de la portée horizontale.

2) Zablir I’équation différentielle du mouvement d’un pendule pesant et en déduire
~’expression de la période propre des oscillations de faibles amplitudes.

BEXERCICE : (5,5pts)

Leradoa *ZZ R» a une période de 3,8 jours. Il est radioactif a.
1) Zcrire I’équation bilan de sa désintégration (1pt)
2) Calculer la constante radioactive (1,5pt)
3) On dispose d’un échantillon de 0,10 mg de radon222. Combien y-a-t-il de noyaux
-adioactifs dans 1’échantillon. (1pt)

4) Quelle doit-étre I’activité de 1’échantillon au bout de 20 jours ? (2pt)
Données : Na=6,02X10%mol ™" ; Ma=222g/mol

Elément Bismuth | Polonium | Astate Radon Francium | Radium
R
f Symbole } Bi Po At Rn Fr a
7 , 83 84 85 86 87 88
L I

(e int mation Seasion da Juln 018 Site: SE Eponse Phyise
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I
Un solide S de masse m est accroché & un ressort de coeffic

Jointives. Il peut glisser sans frottement sur un plan horizontal. v s
Le centre de masse G de S repéré sur un axe horizontal (x Ox) dont I’origine correspond 3 |4

position de repos de S.

ent de raideur K a spires non

Le ressort est allongé d’une longueur X, et le solide est laché a I’instant t=0. Un dispositif

permet d’enregistrer la variation de 1’abscisse x en fonction du temps.

Echelle :

0,2 CnL’

0,1s

1) Déterminer a partir du graphe, les conditions initiales du mouvement ainsi que les sens
du déplacement du mobile lorsqu’il passe pour la premiére fois par 1’origine. Quelles
sont la période T et la pulsation @ du mouvement ?

. Bacoalawiat walics Session de Joiu 2018 Sinte: SE Epnenrc Dhgsigue -
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2) Etude du mouvement du solide : . s du systeme
a) Faire le bilan des forces agissant sur le solide : on fera un schéma so?gné
étudié en indiquant I’orientation des forces et leurs points d’application- .

b) Etablir I’équation différentielle du mouvement du solide. Quelle relation ©

entre w, metk ? ]
ution

sy : ) ien sol
¢) Déduire du diagramme I’équation du mouvement et vérifier gu elle est bien

de I’équation différentielle.
3) Donner I’expression de I’énergie potentielle élastique du ress

quelconque en fonction de k, x,, w et t. Sachant que I’énergie
ressort & I’instant t=0 est égale & 3,7x107J, déterminer la valeur de k.

4) Quelle est la valeur de la masse m ?

ort aun instant

potentielle élastique du

I

Au cours d’une séance de travaux pratiques, un groupe d’¢leves réalise un circuit série
composé de :
- D’un dipdle comportant :

e Une bobine d’inductance L et de résistance r

e Un condensateur de capacité C

¢ Un conducteur ohmique de résistance R réglable ;
- D’un ampéremetre

- D’un générateur de basse fréquence (GBF) de tension sinusoidale de fréquence

ajustable.
Un voltmétre monté en dérivation aux bornes du générateur permet de mesurer la

valeur efficace de la tension U maintenue constante pendant la durée de I’activité.
pour différentes valeurs de la résistance R on obtient le réseau de courbes de la figure

2

1(mA)

=N W E M~

0 o510 15 20 25 F(kHz)

Figure 2

F"““;"“-ula- Seasion de Juin EOI# Séete: SE Epvours Phystgue

|
Scanned by CamScanner



Po
t t:lr chacune de ces courbes, les valeurs du facteur de qualité Q et de la résistance
Otale R ont été calculées, []s ont trouve :

- Pour Ry (€2) : 380: 542 ; 800
- PourQ: 0,27 ;0,40 ; 0,57

) Montrer par analyse dimensionnelle, que I’expression J% a la dimension d’une

résistance. (1,5pt)
) g :
2) Donner | €xpression de I, le courant a la résonance en fonction de U et Rr(1pt)

3) Le facteur de qualité d ce circuit est donné par la relation @ = — |~

Ry €

a) (z;\ttnbuer a chacune des courbes en le Justifiant la résistance Ry correspondante
Spt) |
2

b) Attribuer a chacune des courbes en le justifiant le couple (R, Q) correspondant
(1,5pt) |

¢) Indication : RC la constante de temps du dipdle (R, C) et i— celle du dipdle (L, C)
ont les dimensions du temps T.
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- A

P . e



et TRAR BELERCATION REPURLIQUE DU MALS
gt TROPRARS U Pragle- 0w Bus.tae Foi

H.N,.;uap:n—btt#t!tibl‘llaocth;
TN TRE SATIONAL DES EXAMENS
f (DNCOURS DY LEDUC A TVON

E’r'.'qi-b-i-‘ii!‘Otﬁi\il"'ﬁ-lﬁ}&.tg,..*"*

EXAMEN DUBACCALAUREAT
MALIEN

sESSION DE : JUIN 2015
géric :TSE

EPREUVE: PHYSIQUE
m;q;jg 3 heures

COEFFICIENT- 3

Lequelité de la rédaction, la clarté et la précision des raisonuements, 'utilisation

correctc des formules seront prises en compte dans 'appréciation des copies.

| A QUESTIONS DE COURS (6 pts)
D fiablis Pequanon différenticlle du mouvement d'un pendule de torsion et déduis
Cecuston horare du mouvement. (2 pes)
5) Doz les eapressions de la pulsation et de la période propres (/1 pt)
M Des zvee tustification si les affirmations suivantes sont vraics au fausses |
e s mouvement vibratoire libre est apériodique (0,25 pt)
e Un mouvement vibratoire amorti est périodique(®, 23 pt)

e Laloneucur d’onde est la distance parcourue par I'onde pendant une période(0, 25

plj
s Les sons audibles par I'éwe humain on! une fréquence comprise entre 20Hz et
20000Hz.(0.25 pt)

3) Définis les termes ou expressions suivants : la valeur eneau d’un calorimétre, les

S o ] .
Interférences mécaniques, les rayons X. le photon. (2 pts)

u&aSma;h’-aWSS&:7555‘—"‘p"“"
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B- EXERCICE : (6pts) : Mouvement d"un satellite autour de Ia Terre

O’n considére un référentie] géocentrique ; un satellite S de masse m gravite autour de la Terre
d 1 mouvement uniforme sur une orbite circulaire a une altitude Aet situé dans un plan
sensiblement équatorial,
1) La Tex:re €st supposée sphérique, de rayon R et de masse M.
a) Fais un schéma décrivant le mouvement du satellite en indiquant les forces

auxquelles il est soumis (0,5 pr)
b) En utilisant Ia loi de gravitation universelle, exprime en précisant les unités des
différentes variables, la vitesse angulaireos de S en fonction de A, gg et R. 0.5 py
2) Calculews ainsi que la période T; avec les valeurs approchées suivantes :
R =6400km, g, = 9,81Nkg™", #= 3,85x10° km (2 pts)
3) Calcule la vitesse angulairewr de rotation de la Terre sur elle-méme. (7 pt)
4) Calcule I’accélération « a » subie par le satellite dans son mouvement orbital. En
déduire la masse du satellite si la force attractive terrestre vaut environ 2x10%°N, 2

pis)
+ C- PROBLEME :(8 pts)

Loz partioe [ e¢ ( emt indipentartos ot / aripe dos calsalatrives won proprommablee oet atipips
I

Mouvement d’ions dans une chambre d’accélération

Dans cetexercice, on négligera le poids P des particules devant les autres forces. On désire
séparer les isotopes du brome (Br) 4 ’aide d’un spectrographe schématisé sur la figure-1.

P, P>
Faisceau ionique | Chambre

' d’accélération
O 1 02

Figure-1

Baccalusniat malicn Scsion de futn PI5Sirte : TSE Epvenve de Dhyaigue
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L es ions bromures ”Br et *Br™ sont produits dans une chambre d’ionisation puis dirigés

vers une chambre d’accélération entre deux plaques paralléles P, et P; soumises a une t?nsion
{ U, =4000 V. Au-dela du point O, les ions sont alors séparés grice 4 un champ magnétique
uniforme B ,de norme 0,1 T, normal au plan de figure.

1) a)Précise sur le schéma, en le justifiant le sens du champ électrique E et I’orientation

de U; qui permettent une accélération des ions. (0,5 pt)

b) Montre que les deux sortes d’ions ont ]a méme énergie cinétique en O, sachant que
leur vitesse est négligeable en O,. Calcule la vitesse v; de I’ion " Br~ au point Oy(7
pY

c) Exprime la vitesse v, de I'ion * Br~en O,en fonction de v et X. (0,5 pt)

2) Les ions passent en O avec les vitesses V, et ¥, précédentes, subissent I’action du

champ B normal a ces deux vecteurs vitesses.En admettant que le sens du champ B
soit entrant pour que les ions soient recus en A et C ; montreque le mouvement des

ions est circulaire et uniforme. En déduis les rayons de courbure R, et R; pour chacune
des trajectoires. Calculer R.(1,5 pts)

2 7 - P - v . . . nd
3) Lesions Br~ et *Br~ décrivent des demi-cercles et arrivent respectivement aux

points A et C distants de d = 1,4cm. En déduis la valeur de X.(0,5 pr)

Données : charge élémentaire e = 1,60x107'°C
Masse du proton : 1,67x107kg

11

Courbe de réponse d’un dipdle RLC : paramétres du circuit

On étudie la réponse d’un circuit RLC série pour un régime forcé sinusoidal imposé par un
générateur de tension. On reléve Dintensité efficace / du courant pour différentes fréquences
N d’excitation. Le générateur maintient une tension de valeur efficace U = 0,45 V constante.

- L’expérience est informatisée : les données sont consignées dans le tableau ci-dessous. Gréce
aun logiciel « tableur-grapheur » on établit le tracé de la courbe de réponse de I’oscillateur
(figure-2).

402 1500 1604 | 703 | 802 [905 [1003 [ 1102|1199 1253




dhﬁ"]"’l’,ﬁo]lupm 207 251 Q

1imA) | 0,41 0,530,690,
292 2,80 |2,70 2'6(_)

N (Hz) lnm {1352 1403*1449
2275 | 2623

I(mA) | 284 294 [ 295 2,94“

i'- N(i1z) 1593 [1700 [ 1796 [ 1897 | 1993 12175 :

R R S FRN S 3

ImA)  [2,50 [2,06 [1,90 | 1,73 | 1,54 127 [1,18 |0
résonance(0),50 pt)

1) Détermine la fréquence de résonance N,. Releve I’intensité /, 4 la

2) Quelle est la bande passante & 3 dB de cette courbe de réponse ? Quel est le facteur de

. qualité Q de I'oscillateur (7 pt)

Lo . :
3) Le facteur de qualité est aussi égal 4 O = —R—’ (w,la pulsation a la résonance)
Détermine les valeurs de la résistance R, de I'inductance L et de la capacit¢ C de

I"oscillateur(l,5 pts)
4) Si la résistance R est divisée par 2, que deviennent :

a) La bande passantef (0,5 pt)
b) La fréquence de résonance N,(0,5 pt)
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A- QUESTIONS DE COURS (6 pts)

1) a) Définis les termes ou expressions suivants : oscillateur libre, oscillateur forcé et cite

un exemple dans chaque cas (1 pt)

b) Cite quelques applications du laser (0,5 pt)
2) On produit des franges d’interférences au moyen du dispositif des fentes de Young, les
deux fentes sources F; et Fy sont distantes de a. On observe les franges d’interférences sur un
écran paralléle au plan contenant les sources et situé & une distance D avec une lumiere

monochromatique de longueur d’onde A.

a du dispositif expérimental des fentes de Young et indique le champ

a) Fais un schém
d’interférences (0,5 pt)

b) Décris et interpréte le phé
¢) Etablis la relation qui donne la
deux fentes F, et F et arrivant 4 un po

¢) Définis et calcule I’interfrange: (0,5 pt)
I"effet photoélectrique (2 pts) -

noméne d’interférences (0,5 pt)

différence de marche & des vibrations lumineuses issues de

int M de I’écran. (179

3y Enonce les lois de

G Ph
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B- EXERCICE : (6 pts) Détermination des caractéristiques d’un moteu ) . .
est ®;, dans @; est @,

Soient deux dipdles D, et D,, la puissance moyenne consommée dans Or 1 g

Les dipdles sont en régime sinusoidal forcé.

1) Les deux dipéles sont en série, démontre que la puissance moyenne dans (s, Oy est

P=@ +P; (I pt)

Uy uz
— —

2) Application : Un résistor AB, de résistance R, est en série avec un moteur BC. R =5 Q,

Upc = 138 V. Les puissances moyennes consommeées dans le résistor et le moteur sont :

Pag = 320 W et Pac =956 W.

A B &
_’O__{
R (gj

a) En déduis I’intensité efficace / du courant alternatif sinusoidal et Uag. (2 pfs)

b) Quelle est la puissance consommée dans AC ? (1 pt)
¢) Calcule le déphasage de ugc par rapport 4 I’intensité instantanée (7 pt)

d) A I’aide de la construction de Fresnel calcule Uac. (1 pt)

C- PROBLEME : (8 pts)

Les partios ( et [l eont independantes et ¢ fmyf, des calealatrioes nox propranxables est aalorice
I

Mise en évidence d’interférences mécaniques a la surface d’un liquide

Une onde progressive d’amplitude a = 1 mm se propage a la surface d’un liquide le long d’un

axe Ox. La distance entre deux crétes successives est 4 mm.

1) Détermine la longueur d’onde de cette onde (0,5 pt)

2) A la date f = 0, I’élongation transversale en O est maximale. L’onde se propage suivant le
sens positif a la célérité de 0,4 ms™.

a) Calcule la valeur de la période T de Ponde (0,5 pt)

Baccalauniat malicn Secasion de juin 2016 S : VSE Epreuve de Phyatgue
Page 2 sur 3
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b) ftablis I’expression de I’élongation transversale ¥ du poi
X o du point O. (0, 5 pt)

s i l, X 1 LIV 4 .
) Eablis ’expression de I’élongation transversale ¥ v d’un poi
- R s . i point M de Ox, en fonction du

. . . p
) Compare les vibrations en O et en M pour x = | (0,5
| =1cm. (0,5 pt)
tre les points O i ’
" En p , et A, sur Ox, la distance est OA = 23 cm Détermi
oints du segment OA qui vibrent en phase avec O. (1 pt) | e o
II
Datation au carbone 14

1983 fut découverte 17¢ i -
fn - e I’épave d’un bateau ; pour valider que ce bateau date du Moyen Age
une datation au carbone 14 est réalisée sur un échantillon de bois prélevé sur sa coque
[’activité 4 mesurée pour cet échantillon est de 12,0 désintégrations par minute et par

gramme de carbone. Or I’activité pour 1 gramme de carbone participant au cycle du dioxyde

4e carbone de I’atmosphere est égale a Ap = 13,6 désintégrations par minute.

1) Justifie la variation d’activité d’un échantillon de bois au cours du temps (0,5 pt)
2) Sachant que la loi de décroissance de ’activité en fonction du temps s’€crit :

Al

A(t) = A,e

a) Etablir I’expression du temps 7 en fonction des autres grandeurs physiqﬁes A (1),

Ag, et . (0, 5 p).

b) Calcule (1 pt)
1é entre la date de fabrication du bateau et la date

3) Letemps ! correspond au temps €cou
verte de I’épave. Détermine I’année de
nd de 476 a 1492 ans aprés Jésus-

fabrication du bateau. (1 pt)

de décou
4) Le Moyen Age s’éte Christ ; ’hypothese est-elle
vérifiée ? (1 pt)
rbone 14 ; A= 124410 an”

On donne la constante radioactive du ca
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A- QUESTIONS BE COURS (6 pts)
1)

¢ Définis la radioactivité, la période radioactive, I’activité radioactive (1 pt)
s Etablis la loi de décroissance radioactive d’un nucléide, les expressions de la période
et de I’activité radioactive. (1 p?)
2) Définis 1’effet thermoélectronique et en cite deux applications (2 pts)
3) Enonce le premier principe de la thermedynamique et donne I’expression de I’énergie interne

en fonction de la quantité de chaleur et du travail (2 pfs)

B- EXERCICE : (6 pts) Détermination de la capacité d’un condensateur
C d’un condensateur des €léves

Lors d’une manipulation visant & déterminer la capacité

réalisent le montage de la figure-1

e i 2067 Siries TSE Epreuve do Phypiqus
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Oscilloscope

Figure-1
Le dispositif comprend un Générateur de Basse Fréquence (GBF) délivrant un courant

- . enali i at mesure
alternatif, un oscilloscope permettant de visualiser la tension dans le condensateur et de mesurer

sa période T, une capacité C,.un ampéremétre et un voltmétre qui servent 4 mesurer

respectivement Iintensité efficace du courant et la tension efficace aux bornes du condensatevr.

Ils aboutissent aux résultats consignés dans le tableau suivant.

T(s)

2x1073

1,8x1073

1,6x10°

1,4x107

1,2x107

1x107

0,8x107

0,6x103

Zc ()

1390

1210

1080

921

759

642

445

283

1) Définis un courant alternatif et dis qu’elle différence y-a-t-il entre un courant alternatif et un

courant continu (0,5 pt)

1) Donne I’expression de I’impédance Zc du condensateur en fonction de la péniode T. (0,5 pt)

2) Ecris cette expression sous la forme Zc = a7 ot g est une constante et T la période (1 pt)

3) Trace sur un papier millimétré la courbe Z¢ = f(T) (2 pts)

Echelles : 1 cm pour 1x10™s et 1em pour 1000

4) Calcule la pente a de la droite obtenue et en déduis la valeur numeérique de la capacité C. (2

p1s)

Baccalauréat malien Session de ¢ fuin 2017 Séris + TSE fprewa de 'P@n‘qa&
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C- PROBLEME : (8 pts)

/u/ﬂf‘u /w//mtwm'otf'uv‘ hdﬂmmwwum
I (5 pts)

Mouve )
ment d’une balle dans e champ de pesanteur terrestre

Un dispositif permet de lancer une balle  la vitesse vo = 16 ms™. La balle part d’un point O,

vers le haut suivant une direction fajsang I’angle « avec la verticale Oz (figure-2) g = 10 ms2

A

v

Figure -2
1) Détermine les équations paramétriques x(2) et z(1) du mouvement (7 pt)
2)
» Quelle est I’équation de la trajectoire (0,5 p1)
e Quelle est sa nature (0,5 pt)
3) Etant donné o = 50°
a) Pendant combien de temps la balle s’éléve-t-elle avant de descendre ? (0,5 pt)

b) Quelle est sa vitesse 4 la fin de cette phase ascendante ? (0,5 pt)

4) Calcule :
a) L’altitude maximale atteinte par la balle & partir de son point de départ O. (0,5 pr)

b) La balle retombe sur Ox en P, trouve I’expression de la distance OP. (0,5 p1)

c) Pour quelle valeur de o ; OP est maximale ? Quelle est alors sa valeur numérique ? (I pr)

— | TSE Eprouve do Physiqus
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o II (3 pts)

Calcul de Ia puissance d’une cellule photoélectrique
1) Le métal constituant la cathode C d’une cellule photoélectrique est caractérisé par le travaj]
d’extraction Wo = 2,1 eV. Quelle est la longueur d’onde Ao (dans le vide) caractérisant le sey;]
photoélectrique. (0,75 p1)

2) La cellule est éclairée par un fajsceau constitué de deux rayonnements monochromatiques

de longueur d’onde dans le vide Ay-= 0,50 pm et A2 = 0,66 pm. Observe-t-on Peffet

photoélectrique ? Justifie la réponse. (I pt)
3) La cellule est éclairée pzif un faisceau monochromatique émis par une source ponctuelle S,

sa longueur d’onde dans le vide est A3;=0,48 um.
La tension électrique entre I’anode A et la cathode C ;est Uac =Va-Vc =50 V ; Pintensité dy

courant qui traverse la cellule est I = 12,5 PA.

a) Sachant que / ne change pas si on augmente Uac a partir de la valeur 50 V, en déduis le
nombre d’électrons émis par la cathode par seconde. (0.5 pt)

b) Sachant que deux photons sur cent donnent des chocs efficaces (un choc est efficace s’} est
suivi de Pextraction d’un électron), quelle est la puissance lumineuse recue par la cathode ?
(0,75 pt)

On donne Ia constante de Planck h = 6,62x10*Js, la charge de I’&lectron e=1,60x10"9C.

Indication : Deux photons syr cent donnent des chocs efficaces signifie que le rendement de la
cellule est 2%,
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